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Περίληψη 

 

Η συγκεκριµένη διπλωµατική εργασία έρχεται να καλύψει την ανάγκη της 

ανάδειξης ενός σχηµατοποιηµένου τρόπου άσκησης του συµµετοχικού περιβαλλοντικού 

σχεδιασµού, µε τη χρήση των νέων τεχνολογιών στο πλαίσιο του αστικού ιστού µιας 

πόλης και όχι µόνο. 

 

Βασική επιδίωξη είναι η παράθεση των βασικών εννοιών που σχετίζονται µε τον 

συµµετοχικό περιβαλλοντικό σχεδιασµό και τις νέες τεχνολογίες. Γι αυτό γίνεται αρχικά 

µια ανάλυση των εννοιών: 

• Περιβαλλοντικός σχεδιασµός 

• Συµµετοχικός σχεδιασµός 

• ∆ιαδικτυακά Γεωγραφικά συστήµατα πληροφοριών 

• Χωρικά συστήµατα αποφάσεων 

• Ηλεκτρονική κυβερνητική (Ε-government) 

 

Σε δεύτερο στάδιο αναδεικνύεται το αποτέλεσµα του παντρέµατος των 

παραπάνω και η χρησιµότητα αυτού στις διαδικασίες αποφάσεων. Με απλά λόγια, 

αναλύεται η δυνατότητα υλοποίησης Συστηµάτων Υποστήριξης αποφάσεων στη λογική 

της παρέµβασης σε αυτά της γνώµης του απλού πολίτη µε τη χρήση των νέων 

τεχνολογιών. Έτσι, δίδεται µια άλλη διάσταση στη λογική του συµµετοχικού 

σχεδιασµού και αναπτύσσεται µια νέα πρακτική υλοποίησης των διαδικασιών αυτού. 

 

Σε επιστέγασµα όλων γίνεται περιγραφή της αναπτυχθείσας εφαρµογής για την 

υποστήριξη του συµµετοχικού αστικού περιβαλλοντικού σχεδιασµού για την πόλη της 

Λάρισας. 

 

Με τη χρήση των νέων τεχνολογιών ο σχεδιαστής και ο πολίτης έρχονται πιο 

κοντά και συνεργάζονται για την επιλογή της βέλτιστης λύσης σε θέµατα που αφορούν 

στη ποιότητα ζωής όλων κατά τη κίνησή τους στον αστικό ιστό. 

 

Λάρισα, 30/6/2008 
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Εισαγωγή 

Το βασικό ερώτηµα για την υλοποίηση της παρούσας διπλωµατικής εργασίας, 

είναι το κατά πόσο και µε ποια µεθοδολογία µπορεί να υλοποιηθεί ένα σύστηµα, το 

οποίο θα µπορεί να δίνει απαντήσεις σε θέµατα περιβαλλοντικού σχεδιασµού και µε 

ποιο τρόπο σε αυτές µπορεί να συνυπολογίζεται άµεσα η άποψη του απλού πολίτη.  

Αυτή τη στιγµή τουλάχιστον η ελληνική εµπειρία αποδεικνύει ότι ο πολίτης πέρα 

από την έµµεση παρέµβασή του µε την εκλογική του επιλογή, κατά τις διάφορες 

εκλογικές διαδικασίες των διαφόρων βαθµών διοίκησης και αυτοδιοίκησης, δεν µπορεί 

άµεσα να εκφράζει τη γνώµη του σε θέµατα που αφορούν τη ζωή του και ειδικότερα 

την ποιότητα που αυτή θα έχει.  

Είναι γεγονός και κοινά αποδεκτό ότι η σύγχρονη ζωή στις ελληνικές πόλεις 

στερείται πολλές φορές της ποιότητας της, λόγω της µη ενεργού συµµετοχής του 

πολίτη στις αποφάσεις που την αφορούν. 

∆ηλαδή, γενικότερα ο σχεδιασµός και οι αποφάσεις που τελικά λαµβάνονται ως 

αποτέλεσµα αυτού σε διάφορα θέµατα και ειδικότερα ο περιβαλλοντικός αστικός 

σχεδιασµός, στερούνται της άµεσης και συγκεκριµένης άποψης του πολίτη. Οι 

σχεδιαστές και γενικότερα οι οµάδες που ασκούν σχεδιασµό, πολύ συχνά έχοντας 

δαπανήσει ώρες εργασίας σε ανάλυση και επιλογή σεναρίων πολιτικής για την 

αντιµετώπιση διαφόρων θεµάτων του αστικού ιστού µε διαστάσεις περιβαλλοντικές, 

φθάνουν στο να επιλέγουν πολιτικές και δράσεις, οι οποίες στερούνται της συναίνεσης 

ή κατ` ελάχιστο της δηµοσιοποίησης αυτών στη κοινή γνώµη. Αποφασίζουν δηλαδή, 

για το καλό των κατοίκων µιας αστικής περιοχής χωρίς να λαµβάνουν υπόψιν τους ή 

άλλες φορές χωρίς να µπορούν να διαχειριστούν τη γνώµη αυτών των κατοίκων. 

Έτσι, ενώ µεθοδολογικά υπάρχει η σωστή λειτουργία της διαδικασίας του 

σχεδιασµού τελικά αυτή η µη άµεση και ευέλικτη επικοινωνία σχεδιαστή και πολίτη 

οδηγεί σε αποτελέσµατα που µπορεί να είναι δυσάρεστα έως και καταδικαστικά, στην 

επίλυση των προβληµάτων ή των θεµάτων για τα οποία τελικά υλοποιήθηκε η 

διαδικασία του σχεδιασµού. 

Αυτό από τη µια έχει αντίκτυπο στην ποιότητα ζωής των κατοίκων των περιοχών 

για τις οποίες έγινε ο σχεδιασµός, και από την άλλη, στην εικόνα των φορέων που 

ενεπλάκησαν σε αυτόν (κράτος, υπουργεία, τοπική αυτοδιοίκηση, σχεδιαστές, άλλοι 

κοινωνικοί φορείς) και κατ` επέκταση στην αξιοπιστία του σχεδιασµού. 

Γιατί τελικά στο µεγάλο ερώτηµα της βελτίωσης µιας κατάστασης που έρχεται να 

δώσει απάντηση ο σχεδιασµός, αυτοί που εµπλέκονται δε µπορούν να έχουν άµεση, 

ευέλικτη και ξεκάθαρη επικοινωνία µεταξύ τους. 
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Εποµένως, η παρούσα διπλωµατική µέσα από τη µελέτη της σχετικής 

βιβλιογραφίας έρχεται να καλύψει την ανάγκη της δηµιουργίας ενός µεθοδολογικού 

εργαλείου (µε τη µορφή ευέλικτου πληροφοριακού συστήµατος). Αυτό το εργαλείο θα 

µπορεί να διαχειρίζεται και να αναλύει τις απόψεις των πολιτών, των φορέων και 

άλλων στα πιθανά σενάρια πολιτικής, που είναι η απόρροια της επιστηµονικής γνώσης 

των σχεδιαστών αλλά και του νοµικού-κοινωνικού-οικονοµικού πλαισίου των τοπικών 

αστικών κοινωνιών και τα αποτελέσµατα του σχεδιασµού για το κάθε πρόβληµα που 

υπάρχει.  

 

Αρχικά, λοιπόν, θα γίνει µια αναφορά στον αστικό περιβαλλοντικό σχεδιασµό και 

σε κάποιες άλλες συγγενείς έννοιες και θα ιδωθεί αυτός υπό το πρίσµα του 

συµµετοχικού σχεδιασµού. Θα γίνει αναφορά στο τι ισχύει αυτή τη στιγµή στη χώρα 

µας όπως επίσης και στο τι καθορίζει το υπάρχον νοµικό πλαίσιο σε σχέση µε τη 

συµµετοχή του πολίτη στο σχεδιασµό και στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. 

Σε επόµενο στάδιο θα γίνει αναφορά στις µεθόδους-τεχνικές-εργαλεία 

διαχείρισης χωρικών προβληµάτων, η οποία απαιτεί την ανάλυση του τρόπου 

αποτύπωσης των προβληµάτων και του τρόπου παρέµβασης σε αυτά (εµπεριέχεται και 

η αποτύπωση των λύσεων). Κοινώς θα αναλυθούν τα Γεωγραφικά συστήµατα 

πληροφοριών, τα συστήµατα λήψεως χωρικών αποφάσεων αλλά και η διαδικτυακή 

µορφή αυτών που δίνει µια δυναµική λύση τόσο στη διάχυση της πληροφορίας 

(γεωγραφικά χαρακτηριστικά, αποτύπωση προβλήµατος, σενάρια πολιτικής επί χάρτου) 

όσο και στην αµεσότητα καταγραφής δεδοµένων απόψεων, προτάσεων, ενστάσεων επί 

των προηγουµένων. 

Στη συνέχεια, θα ολοκληρωθεί η τριπλέτα των βασικών εννοιών που θέλει αυτή 

η διπλωµατική να καλύψει και είναι η ανάλυση της ηλεκτρονικής κυβερνητικής 

(δηλαδή της επιλογής και εφαρµογής πολιτικής εν προκειµένω, σε θέµατα 

περιβαλλοντικά) η οποία εµπεριέχει τη έννοια της αµεσότητας της συµµετοχής και 

έκφρασης άποψης των διαφόρων παραγόντων (θεσµικών ή µη) προς το κράτος, στη 

λήψη απόφασης. 

Εν κατακλείδι, θα περιγραφούν οι βασικές λειτουργίες της εφαρµογής που 

αναπτύχθηκε για αυτό το σκοπό. 

 

Συµπερασµατικά λοιπόν, θα λέγαµε ότι η παρούσα διπλωµατική έρχεται να δώσει 

απαντήσεις στα εξής καίρια ερωτήµατα. 
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Πως υλοποιείται σήµερα ο συµµετοχικός σχεδιασµός γενικά και ειδικότερα σε 

περιβαλλοντικά θέµατα αστικών περιοχών; 

Τι τεχνολογία υπάρχει διαθέσιµη για την διάχυση των διαφόρων σεναρίων 

πολιτικής που η επιστηµονική γνώση σε συνδυασµό µε το κοινωνικό-πολιτικο-

οικονοµικό γίγνεσθαι των αστικών κοινωνιών δηµιουργεί και πως αυτή η διάχυση 

µπορεί να γίνει αµφίδροµη από και προς αυτόν που θα υλοποιήσει το σχεδιασµό; 

Τι προσπάθειες γίνονται και τι τελικά παρέχει η ηλεκτρονική κυβερνητική στο 

σκοπό της επίτευξης ενός καλύτερου συµµετοχικού σχεδιασµού; 

Η συνέχεια στις οθόνες σας… 
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1.1. Ο σχεδιασµός [Αραβαντινός Α., 1997 – κεφ.3] 

Γίνεται κατανοητό ότι πριν από οποιαδήποτε ανάλυση είναι απαραίτητη η 

αναφορά στο τι είναι ο σχεδιασµός (Planning) και ειδικότερα τι είναι ο αστικός-

πολεοδοµικός σχεδιασµός. Ο σχεδιασµός είναι µια προτυποποιηµένη διαδικασία λήψης 

απόφασης για ζητήµατα που χρήσουν παρέµβασης. Αυτά τα ζητήµατα σχετίζονται τόσο 

µε το φυσικό χώρο αλλά και µε άλλες ανθρωπογενείς δραστηριότητες, υπηρεσίες και 

αγαθά. 

Αποτελεί µια πολύπλοκη διαδικασία λήψης απόφασης, η οποία δε σχετίζεται 

αποκλειστικά µε το σχέδιο που είναι αποτέλεσµα µιας υποδιαδικασίας του, της 

σχεδίασης (design). Ο σχεδιασµός είναι ένα σύνολο ενεργειών και ξεκινά από την 

αποσαφήνιση των αξιολογικών παραγόντων (στόχων, επιδιώξεις, κριτήρια) τα οποία 

καθορίζουν ένα συγκεκριµένο ζήτηµα-πρόβληµα για το οποίο απαιτείται αυτός. Σε 

δεύτερο στάδιο καθορίζεται το πλαίσιο δράσης βάσει των δυνατοτήτων και των 

περιορισµών από τις οποίες συντίθενται οι συνθήκες του ζητήµατος-προβλήµατος. 

Τέλος, προκύπτει το προϊόν του σχεδιασµού το οποίο αποκρυπτογραφείται µε τις 

µορφές παρέµβασης και το σχηµατοποιηµένο πρόγραµµα δράσης-πολιτικής.  

Η µεθοδολογία εφαρµογής του σχεδιασµού δεν υπακούει σε µια περιγραφή. 

Έχουν υπάρξει πολλές θεωρίες γύρω από αυτόν που σχετίζονται κυρίως µε τον ορισµό 

του πλαισίου δράσης (θεωρία παιγνίων, θεωρία αποφάσεων, διοικητική θεωρία κ.α.). 

Συνολικά όµως και αφαιρετικά θα λέγαµε ότι τρεις βασικές ενέργειες θα συνέθεταν την 

γενική περιγραφή της διαδικασίας του σχεδιασµού. Αυτές είναι η περιγραφή του 

αντικειµένου του σχεδιασµού, η ανάλυση και η σύνθεση. Εξειδικεύοντας θα λέγαµε ότι 

µια υπεραπλουστευµένη βηµατική διαδικασία για την περιγραφή του σχεδιασµού θα 

ήταν η παρακάτω: 

1. Περιγραφή του συστήµατος και διατύπωση του προβλήµατος 

2. ∆ιαµόρφωση και ανάλυση εναλλακτικών λύσεων 

3. Αξιολόγηση και επιλογή λύσης 

4. Εφαρµογή και παρακολούθηση 

 

Ο σχεδιασµός συνδέεται στενά µε τη δηµόσια πολιτική και για να ανταποκριθεί 

στις νέες απαιτήσεις υιοθετεί νέες ικανότητες, κατευθύνσεις και ρυθµίσεις. Παρακάτω 

θα ιδωθεί µια εξειδίκευση του ανάλογα την κλίµακα του χώρου αναφοράς του που είναι 

ο πολεοδοµικός σχεδιασµός. 

Τόσο, για τον πολεοδοµικό σχεδιασµό όσο και για τον ευρύτερο σχεδιασµό 

υπάρχουν κάποιοι παράγοντες που η λειτουργία τους και η αλληλοσυνεργασία-
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αλληλεξάρτηση τους, προσδιορίζει το χαρακτήρα του και καθορίζουν την επιτυχία του. 

Αυτοί επιγραµµατικά είναι: 

• ο ρόλος του κράτους στη διαµόρφωση των στόχων του σχεδιασµού µέσα από το 

θεσµικό πλαίσιο που προσφέρει 

• η αποτελεσµατικότητα της τοπικής αυτοδιοίκησης και οι δυνατότητες που τις 

δίνονται από το θεσµικό πλαίσιο 

• ο θεσµικός και κοινωνικός χαρακτήρας του σχεδιασµού και η σχέση της 

λειτουργίας του µε τη βελτίωση της ποιότητας της ζωής του πολίτη 

• η καταλληλότητα του επιστηµονικού προσωπικού συµβουλευτικής 

• η ενεργοποίηση του πολίτη 

 

1.2. Ο πολεοδοµικός σχεδιασµός [Αραβαντινός Α., 1997 – κεφ.4] 

Όλα τα είδη του σχεδιασµού ακολουθούν τη παραπάνω γενικευµένη διαδικασία. 

Πιο συγκεκριµένα, στη λογική του πολεοδοµικού σχεδιασµού (πολεοδοµική αστική 

πολιτική), τα είδη σχεδιασµού που υφίστανται, συνδέονται µε τη κλίµακα του 

αντικειµένου του προβλήµατος στο οποίο καλείται κάθε φορά αυτός να δώσει λύση.  

Έτσι υπάρχουν ο τοµεακός (κυκλοφοριακή µελέτη, συσχετισµός του σχεδιασµού 

µε µια λειτουργία µέσα στον αστικό ιστό), ο παράλληλος (ρυθµιστική µελέτη, 

συσχετισµός του σχεδιασµού µε πολλές λειτουργίες µέσα στον αστικό ιστό), ο 

καθολικός σχεδιασµός (ο οικισµός αποτελεί σύνολο των αλληλεξαρτήσεων των 

λειτουργιών και άλλων ανθρωπογενών παραγόντων (οικογένεια, οικονοµία, κοινωνικοί 

φορείς κ.α.), όπου σε αυτά βρίσκεται η λύση), ο βελτιωτικός (προσαρµοζόµενη 

πολιτική στις απαιτήσεις) και ο µικτός (ανάδειξη των γενικών αρχών και πολιτικών ανά 

τοµέα και ταυτόχρονη εξειδίκευση και αλλαγή σεναρίων στα επί µέρους και 

περιεχόµενα συστατικά στοιχεία στον κάθε τοµέα παρέµβασης, (π.χ. Γενικό 

Πολεοδοµικό Σχέδιο και Πολεοδοµική µελέτη). 

Πιο συγκεκριµένα κατακερµατίζοντας στα συστατικά της στοιχεία, την έννοια του 

πολεοδοµικού σχεδιασµού θα λέγαµε ότι: 

• Προϊόν του πολεοδοµικού σχεδιασµού είναι οι προτάσεις ανασύστασης και 

βελτίωσης της υπάρχουσας κατάστασης.  

• Το αξιολογικό του πλαίσιο σχετίζεται µε τους αξιολογικούς παράγοντες 

που αναφέρθηκαν στην προηγούµενη παράγραφο και διαµορφώνεται από 

το φορέα που πυροδοτεί τη διαδικασία σχεδιασµού (π.χ. ΟΤΑ), τις γενικές, 

ειδικές, άµεσες και έµµεσες κατευθύνσεις της κεντρικής εξουσίας, τους 
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τοπικούς παράγοντες πολιτικούς και µη, τους θιγόµενους (άτοµα, οµάδες, 

συµφέροντα) και τους µελετητές-επιστήµονες 

• Το πλαίσιο δράσης του συντίθεται και καθορίζεται από την υπάρχουσα 

κατάσταση του χώρου εφαρµογής, το νοµοθετικό-θεσµικό πλαίσιο, τις 

πηγές και τους πόρους χρηµατοδότησης, τα διοικητικά και λοιπά 

οργανωτικά θέµατα 

• Η διαδικασία του η οποία ακολουθεί τα προηγουµένως αναφερθέντα 

τέσσερα βήµατα τα οποία αναλύονται ως εξής: 

1. Ανάλυση (Περιγραφή και προσδιορισµός του αντικειµένου του 

σχεδιασµού, συλλογή πληροφορίας και στοιχείων, σύνθεση και 

ερµηνεία των συλλεχθέντων πληροφοριών) 

 Ως εσωτερικό βήµα που αξίζει να αναφερθεί είναι η 

διατύπωση των στόχων και των σκοπών του αντικειµένου 

του σχεδιασµού 

2. ∆ιαµόρφωση εναλλακτικών λύσεων (π.χ. χρήση µοντέλων 

βελτιστοποίησης κ.α.) 

3. Αξιολόγηση και επιλογή βέλτιστης λύσης στη λογική του πλαισίου 

δράσης (π.χ. ανάλυση κόστους-ωφέλειας κ.α.) 

4. Εφαρµογή πολιτικής και παρακολούθηση της, στη λογική του 

πλαισίου δράσης του σχεδιασµού. Οι ενέργειες που απαιτούνται για 

την επίτευξη της εφαρµογής είναι η οργάνωση του πλέγµατος των 

δραστηριοτήτων της πολιτικής, ο συνεχής έλεγχος τήρησης των 

αποφασισθέντων, η προτροπή µε φορολογικές απαλλαγές κ.α, µέσα 

για εφαρµογή των αποφάσεων του σχεδιασµού από τους άµεσα 

εµπλεκόµενους και τέλος η συνεχής παρακολούθηση των 

εφαρµοσθέντων µε σκοπό την βελτίωση της διαδικασίας σε 

περίπτωση αρνητικών αποτελεσµάτων. 

 

Τα παραπάνω βήµατα της διαδικασίας του πολεοδοµικού σχεδιασµού όπως 

µπορεί να γίνει κατανοητό απαιτούν συνεχή επανατροφοδότηση µε νέες πληροφορίες 

για να βελτιώνεται συνεχώς το αποτέλεσµα του. Αυτό µετατρέπει το σχεδιασµό σε µια 

ευέλικτη κυκλική διαδικασία (σύστηµα µε πολλές εισόδους και πολλές εξόδους, οι 

οποίες είναι νέες είσοδοι) µε πολλές µεθόδους και τεχνικές εφαρµογής, που θα πρέπει 

να ιδωθούν υπό το πρίσµα των νέων τεχνολογιών. 
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Εικόνα 1: Σχηµατική απόδοση της κυκλικής διαδικασίας σχεδιασµού 

 

Πηγή: Χριστοφιλόπουλος ∆., 1990, Ιδία επεξεργασία 

 

∆υστυχώς στην Ελλάδα ουδέποτε εφαρµόστηκε ο πολεοδοµικός σχεδιασµός ως 

κυκλική διαδικασία µιας και πάντα κολλούσε στη γραφειοκρατία και στην αδυναµία των 

φορέων διοίκησης  να προγραµµατίσουν σχεδιάσουν το χώρο µε κοινωνικό στόχο. Το 

τελευταίο είναι που αναιρούσε από τους πολίτες τη δυνατότητα συµµετοχής στο 

σχεδιασµό. 

 

Επιπρόσθετα, το γεγονός ότι στη διαδικασία του σχεδιασµού εµπλέκονται πολλοί 

θα πρέπει αυτοί να µπορούν να έχουν γνώµη και άποψη σε όλα τα στάδια του. Αυτό 

σηµαίνει ότι πλέον και ο επιστήµονας µελετητής δεν έχει απλά το ρόλο του να 

κατασκευάσει κάποιο σχέδιο το οποίο θα εγκρίνουν ή όχι οι διάφοροι εµπλεκόµενοι 

αλλά θα πρέπει να διαθέτει εκείνα τα εργαλεία ώστε να συντονίζει, κατευθύνει, 

εκφράζει, εξειδικεύει και να υλοποιεί τις επιθυµίες των εµπλεκοµένων και όλα τα 

προηγούµενα ταυτόχρονα. Αυτό στην ουσία είναι η µορφή του σχεδιασµού που λέγεται 

συµµετοχικός σχεδιασµός (Participatory Planning). Αυτή η µορφή σχεδιασµού 

αναδεικνύει αυτόν ακόµα περισσότερο ως κοινωνική και πολιτική δραστηριότητα. 

Εµπεριέχει τις αρχές και αξίες της κοινοτικής δράσης και του συνηγορικού σχεδιασµού 

[Χριστοφιλόπουλος ∆., 1990] οι οποίες τον αναδεικνύουν ως την πιο προωθηµένη 

µορφή σχεδιασµού. 

Στην Ελλάδα κατά το παρελθόν έχουν γίνει προσπάθειες ενεργοποίησης της 

συµµετοχής του κοινού στη σύνταξη και εφαρµογή πολεοδοµικών µελετών και µε τη 



 
________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

16

θέσπιση των πολεοδοµικών επιτροπών γειτονιάς κ.α. οι οποίες όµως δεν είχαν τα 

αποτελέσµατα που θα έπρεπε να έχουν, ως προς την εκδηµοκρατικοποίηση της 

διαδικασίας του σχεδιασµού. 

 

Καταλήγοντας θα λέγαµε ότι ο πολεοδοµικός σχεδιασµός περιλαµβάνει την 

ανάλυση και ανανέωση-αλλαγή των συνθηκών και παραµέτρων λειτουργίας της πόλης 

και εξυπηρέτησης των κατοίκων αυτής και την έκφραση των προτάσεων και στόχων 

αυτού στον αστικό χώρο.  

 

1.3. Ο περιβαλλοντικός σχεδιασµός σε αστικές περιοχές [Αθανασούλη-Ρογκάκου 

Α. (και άλλοι), 1999] 

Εξειδικεύοντας και συγκεκριµενοποιώντας την ανάλυση µας στον περιβαλλοντικό 

σχεδιασµό για αστικές περιοχές θα λέγαµε ότι αυτός ακολουθεί τις γενικές αρχές και τη 

λειτουργία του σχεδιασµού και ειδικότερα του πολεοδοµικού σχεδιασµού. Όµως σε 

αυτόν σε όλα τα στάδια υλοποίησης του αναδεικνύεται η περιβαλλοντική διάσταση.  

Ο πολεοδοµικός σχεδιασµός οργανώνεται κατά τέτοιο τρόπο ώστε να συµβάλει 

στο προγραµµατισµό της οικιστικής ανάπτυξης, να επιτύχει ορθολογική διάρθρωση των 

χρήσεων γης και να βελτιωθεί ο δοµηµένος χώρος. Στόχος του περιβαλλοντικού 

σχεδιασµού (γενικά αλλά και ειδικότερα σε µια αστική περιοχή) είναι η προσέγγιση της 

αειφορίας σε όλα τα προηγούµενα. Η αειφορία ή η βιωσιµότητα είναι έννοιες οι οποίες 

σχετίζονται µε την οµαλή ανάπτυξη και βελτίωση των όρων του περιβάλλοντος µε 

ταυτόχρονη διατήρηση της ποιότητας των οικοσυστηµάτων και των φυσικών πόρων. 

Οι ανθρωπογενείς δραστηριότητες που ο περιβαλλοντικός αστικός σχεδιασµός 

τείνει να εξυπηρετήσει πρέπει να υλοποιούνται και άρα ο σχεδιασµός να γίνει µε τέτοιο 

τρόπο ώστε να υπάρχει: 

• σώφρονα διαχείριση των πόρων  

• εξοικονόµηση των αναλώσιµων πηγών-πόρων 

• περιορισµός του υπερκαταναλωτισµού 

• υψηλό επίπεδο ποιότητας ζωής 

• µειωµένα επίπεδα ρύπανσης – όχλησης και διαχείριση των απορριµµάτων-

αποβλήτων 

• συνεισφορά στην  προστασία του κλίµατος-περιβάλλοντος 

• συµµετοχή των πολιτών 

• υιοθέτηση νέων τεχνολογιών 

• αποκατάσταση της οικολογικής ισορροπίας στον αστικό ιστό 
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• προστασία των τοπίων 

• αναβάθµιση του υποβαθµισµένου περιβαλλοντικά χώρου 

• δηµιουργία ελεύθερων χώρων µέσα στον αστικό ιστό 

• ρύθµιση της κυκλοφορίας 

• εξοικονόµηση ενέργειας 

• προστασία του πολιτιστικού περιβάλλοντος 

Όλα τα παραπάνω µπορεί να τα υλοποιήσει ένας ΟΤΑ όπως προκύπτει από την 

υπάρχουσα νοµολογία (ν.1337/83, ν.947/79, Ν∆1923, ν.2218/94, ν1650/86) υπό την 

έγκριση του κεντρικού φορέα εξουσίας (π.χ. ΥΠΕΧΩ∆Ε). Η εφαρµογή των παραπάνω 

από έναν ΟΤΑ έχει ισχυροποιηθεί µετά το σχέδιο «ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ» και το ν.2508/97. 

Επιπρόσθετα, πέρα από τη διαδικασία υλοποίησης αυτού στις αστικές περιοχές 

των ΟΤΑ, οι βασικές αρχές που θα πρέπει να τον διέπουν είναι η επιλογή εκείνης της 

µορφής ανάπτυξης η οποία θα συνυπολογίζει τη θέση του σε σχέση µε τον αερισµό,  

δροσισµό, ηλιασµό και την εγγύτητα αυτής της ανάπτυξης µε τους φυσικούς πόρους 

(έδαφος, νερό). Μεγέθη που πρέπει να συνυπολογίζονται κυρίως κατά την ανάλυση της 

υπάρχουσας κατάστασης (φάση 1η του περιβαλλοντικού σχεδιασµού) και ως άξονας 

παρεµβάσεων στην επιλογή της τελικής πολιτικής (τελική φάση του περιβαλλοντικού 

σχεδιασµού), σε συνδυασµό µε τον προσανατολισµό και την κλίση µιας αστικής 

περιοχής (τοπογραφία) είναι [Αµουργής Σ. (και άλλοι), 2001α & 2001β]: 

 η χλωρίδα και πανίδα που επηρεάζονται από την αστική ανάπτυξη 

 η ένταση και διεύθυνση ανέµου, που επηρεάζουν το δροσισµό, τον 

αερισµό, την ανεµοπροστασία και τη θερµική άνεση 

 η ηλιακή ακτινοβολία, το ηλιοστάσιο και οι γωνίες πρόσπτωσης αυτής 

κατά εποχή, που επηρεάζουν τη θερµότητα, το φωτισµό και τον 

κλιµατισµό 

 η παρουσία φυσικού πρασίνου ή νερού, που επηρεάζουν την 

ηλιοπροστασία και την υγρασία 

 η ρύπανση και η πυκνή δόµηση, που επηρεάζουν τη διαφυγή της θερµικής 

ακτινοβολίας και επιβαρύνουν τη θερµοκρασία και το κλίµα 

 το σύστηµα δόµησης και τα φαράγγια των οδών, που επηρεάζουν τον 

αλληλοσκιασµό, την αποθήκευση ηλιακής ακτινοβολίας, την 

αεροπερατότητα και την αλλοίωση των χαρακτηριστικών του ανέµου 

 οι κτιριολογικές παράµετροι, που επηρεάζουν τη διαφυγή-ανάκλαση 

θερµότητας και τη διαπερατότητα ή την απορρόφηση ηλιακής 

ακτινοβολίας από τα κτίρια 
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 η ηχορύπανση που επηρεάζει τη ποιότητα ζωής 

 τα καιρικά φαινόµενα (βροχοπτώσεις, χιονοπτώσεις κ.α.) τα οποία 

επηρεάζουν και δυσχεραίνουν τη λειτουργία της πόλης 

 η λεκάνες απορροής, το υπέδαφος, η ποιότητα του εδάφους και οι 

υπόγειοι υδάτινοι ορίζοντες τα οποία επηρεάζουν και επηρεάζονται από 

την αστική ανάπτυξη και καθορίζουν τη ρυµοτόµηση 

 

Εν κατακλείδι ο περιβαλλοντικός αστικός σχεδιασµός έρχεται να προσαρµόσει 

τον πολεοδοµικό ιστό στο φυσικό περιβάλλον και να περιορίσει τις επιπτώσεις που 

έχουν στο ανθρωπογενές περιβάλλον η άγνοια και η παραγνώριση των φυσικών 

φαινοµένων. Κοινώς θα καθορίσει,  µε την περιβαλλοντική διάσταση πάντα κατά νου, 

εκείνες τις διορθωτικές επεµβάσεις στην ανάπτυξη και εξέλιξη του αστικού 

πολεοδοµικού ιστού. Η σχέση του ανθρώπου µε το περιβάλλον πρέπει να είναι 

συµβιωτική και αυτό πρεσβεύει ο περιβαλλοντικός σχεδιασµός σε αστικές περιοχές. 

 

1.4. Συµµετοχικός σχεδιασµός [Χριστοφιλόπουλος ∆., 1990] 

Ο συµµετοχικός σχεδιασµός σχετίζεται µε τη προσέγγιση της κοινωνικής αλλαγής 

και περιγράφει την αρµονική συνεργασία των φορέων του, δηλαδή πολιτικών, 

τεχνοκρατών-επιστηµόνων και πολιτών.  

Η συµµετοχή των παραπάνω είναι ισότιµη και σκοπός της συνεργασίας τους µέσα 

από τη πορεία εξέλιξης του σχεδιασµού είναι η διαµόρφωση κοινωνικών στόχων και η 

εφαρµογή πραγµατικά κοινωνικής πολιτικής.  

Ο ρόλος του καθενός φορέα στο σχεδιασµό, µέσα στο πλαίσιο της συνεργασίας 

θα λέγαµε ότι δεν είναι συγκεκριµένα διακριτός αλλά υπάρχει µια διάστασή του που 

υπερισχύει και αυτή είναι για τους πολιτικούς αυτός της επικύρωσης-εφαρµογής της 

πολιτικής, για τους επιστήµονες  αυτός του συµβούλου και για τους πολίτες αυτός του 

ουσιαστικού ρυθµιστή (βάσει του αριθµού απόψεων). 

Ειδικότερα για το ρόλο των πολιτών στα πλαίσια της συµµετοχής τους στο 

σχεδιασµό, µπορεί να είναι είτε συναινετικός, µέσω οµάδων συµφερόντων πίεσης, όπου 

οι επιστήµονες του σχεδιασµού επιτυγχάνουν συνεργασία µε τα περισσότερα 

συµφέροντα µε στόχο την νοµιµοποίηση των σχεδίων τους από τη διοίκηση, είτε άµεσα 

συµµετοχικός. 

∆υστυχώς στη χώρα µας έχει εφαρµοσθεί πολύ λίγο (µετά το σχέδιο Ι. 

ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ), η πιο απλή µορφή σχεδιασµού που είναι ο τεχνοκρατικός, δηλαδή οι 

ειδικοί επιστήµονες αποφασίζουν και σχεδιάζουν για το σύνολο, οπότε ο συµµετοχικός 
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ακόµα αποτελεί θεωρία που κάποια στιγµή θα εφαρµοσθεί στη πράξη. Προσπάθειες 

νοµοθετικής ενσωµάτωσης της συµµετοχής έχουν γίνει όπως (οι Πολεοδοµικές 

επιτροπές γειτονιάς - ν.1337/83 άρθρο 30 κ.α.) οι οποίες  στόχο είχαν την προοδευτική 

επέκταση της συµµετοχής και τη συγκέντρωση της στη δεύτερη φάση της επικύρωσης 

του σχεδιασµού [Σκουρής B., 1991]. Επιπρόσθετα, αυτή η συµµετοχή όπως προκύπτει 

από τη σχετική νοµολογία (ν.1337/83, ν.947/79, Ν∆1923 κ.α.) υπήρχε για 

συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα οπότε και τότε µπορούσε ο πολίτης να υποβάλλει τις 

ενστάσεις του και για ήδη αποφασισµένα σχέδια πολιτικής. 

Αυτό που είναι σηµαντικό για τον συµµετοχικό σχεδιασµό είναι ότι είναι πράξη 

πολιτικής µε κοινωνικές διαστάσεις που εξαρτάται από τα µέσα και τις πολιτικές 

επιλογές για αυτά. Εποµένως στο πρίσµα της άµεσης συµµετοχής του πολίτη λειτουργεί 

σε έναν άξονα µεγαλύτερου εκδηµοκρατισµού των αποφάσεων αφού συµπεριλαµβάνει 

όλες τις απόψεις και κατανέµει τις οικονοµικές µονάδες προς όφελος της άµβλυνσης 

των συγκρούσεων των κοινωνικών συµφερόντων. 

Υπό αυτή τη λογική η διοικητική κλίµακα εφαρµογής του σχετίζεται άµεσα µε τη 

λειτουργία των πόλεων και του αστικού ιστού και άρα η εφαρµογή του συνδέεται µε τη 

διαπραγµάτευση και επιρροή των συµφερόντων στο τοπικό περιβάλλον και τη 

συνεργασία της τοπικής αυτοδιοίκησης, των πολιτών και της κρατικής διοίκησης. 

Η Ευρωπαϊκή εµπειρία δείχνει ότι η χρήση του αποτελεί µια στενή τεχνική και 

διοικητική διαδικασία, η οποία επιτυγχάνει τη διάχυση της ενηµέρωσης και της 

δηµοσιότητας των στοιχείων του σχεδιασµού και ένα τρόπο βελτίωσης των 

παραγόµενων πολιτικών. Αντίθετα η αµερικάνικη προσέγγιση τον αναδεικνύει ως µέσο 

άσκησης καλύτερης και πιο άµεσης δηµοκρατίας.  

Η εξέλιξη του όλα αυτά τα χρόνια κινήθηκε από το πλαίσιο της 

ψευδοσυµµετοχής του πολίτη, στη συµβουλευτική συµµετοχή, στην κατευθυνόµενη 

συµµετοχή ή αλλιώς τη συµµετοχή της παραπλάνησης και κωλυσιεργίας και στη 

συµµετοχή της λαϊκής επιθυµίας [βλ. παρ. 1.5.2]. 

 

1.4.1. Ο Συµµετοχικός περιβαλλοντικός σχεδιασµός 

Ο συµµετοχικός περιβαλλοντικός σχεδιασµός δεν είναι τίποτα άλλο, από 

ένα είδος συµµετοχικού σχεδιασµού εξειδικευµένο στη διαχείριση περιβαλλοντικών 

ζητηµάτων µε την προϋπόθεση ότι σε αυτή τη διαχείριση άποψη – λόγο - και 

δυνατότητα παρέµβασης έχει και ο απλός πολίτης ή διάφοροι άλλοι φορείς πέρα από τη 

κεντρική-τοπική εξουσία και τους επιστήµονες σχεδιαστές.  
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Η βασική ιδέα προέρχεται από το γεγονός ότι καµία απόφαση ή νόµος για την 

προστασία του περιβάλλοντος, δεν µπορεί να εφαρµοστεί αν δεν έχει την αποδοχή 

αυτών που καλούνται να τον εφαρµόσουν. 

Όλα τα κείµενα τα οποία αναφέρονται στην αειφόρο ανάπτυξη (την οποία 

επιδιώκει να επιτύχει ο περιβαλλοντικός σχεδιασµός) από τη στιγµή που αυτή 

πρωτοαναφέρθηκε σαν έννοια, εµπεριείχαν ή ανέφεραν έµµεσα και άµεσα άλλες 

φορές, τη συµµετοχή του πολίτη στις αποφάσεις. Ήδη από την περίφηµη ∆ιάσκεψη 

Κορυφής του Ρίο του 1992 και την Aτζέντα 21, ο σχεδιασµός σε τοπικό επίπεδο µε 

συµµετοχικές διαδικασίες αναδεικνύεται ως το κύριο µέσο για την επίτευξη της 

αειφορίας.  

∆ηλαδή, έγινε από τότε γνωστό ότι αφού τα συνολικά παγκόσµια 

περιβαλλοντικά προβλήµατα πρέπει να αντιµετωπισθούν σε τοπική κλίµακα, οι πολίτες 

και οι φορείς πρέπει να έχουν άποψη στην αντιµετώπιση αυτή. Η αειφόρος ανάπτυξη, 

εξάλλου, που βασίζεται στο τρίπολο «οικονοµία-κοινωνία-περιβάλλον», δεν µπορεί να 

υπάρξει δίχως τη συµµετοχή του κοινού, αφού η προσωπική στάση και συµπεριφορά 

του κάθε πολίτη και της κάθε κοινωνικής οµάδας καθορίζουν το πρότυπο ανάπτυξης 

που υιοθετείται. 

Μετά το 1992 έχουν υπάρξει πολλές δράσεις, κείµενα και ενέργειες [url: 34] 

όπως η συνθήκη του Άαρχους για «την πρόσβαση στην πληροφορία, τη συµµετοχή του 

κοινού και την πρόσβαση στη δικαιοσύνη σε θέµατα περιβάλλοντος», η Οδηγία-Πλαίσιο 

για το Νερό ή η τροποποίηση της Οδηγίας για τις Μελέτες Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων, τα οποία πέρα από όλα τα άλλα κάνουν επιτακτική και αναγκαία την 

ενεργό συµµετοχή των πολιτών στον σχεδιασµό της διαχείρισης των φυσικών πόρων 

και γενικότερα του περιβάλλοντος. Επιπρόσθετα αυτές οι νέες οδηγίες της Ε.Ε., 

αναφέρονται ακόµη σε θεσµοθετηµένες διαδικασίες διαβούλευσης, και στην υποχρέωση 

των αρχών να εξηγούν πώς ενσωµάτωσαν τα αποτελέσµατα από αυτές τις διαδικασίες 

στις τελικές αποφάσεις (και αν όχι, γιατί). 

Επιπρόσθετα, το σύγχρονο οικολογικό κίνηµα αλλά και οι µεµονωµένες στάσεις 

ανθρώπων περιβαλλοντικά συνειδητοποιηµένων, απαιτούν τη συνεχή ενηµέρωση και 

συµµετοχή στα θέµατα που καθορίζουν τη ποιότητα ζωής τόσο τη δική τους όσο και 

των υπολοίπων κατοίκων αυτού του πλανήτη. Αυτή η τοποθέτηση του ανθρώπου 

συνηθίζεται να περιγράφεται µε την έννοια Κοινωνία Πολιτών, και έχει µοναδικό 

γνώµονα τον έλεγχο των ενεργειών της εξουσίας βάσει του τι ισχύει και το του τι 

καθορίζει το περιβαλλοντικό δίκαιο. 
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Τόσο η έννοια της διάχυσης της πληροφορίας προς τον πολίτη όσο και οι τρόποι 

συµµετοχής του στις αποφάσεις στο σύγχρονο συµµετοχικό περιβαλλοντικό σχεδιασµό 

έχουν αναλυθεί και κωδικοποιηθεί κατά το παρελθόν. Όµως το σηµαντικό µειονέκτηµα 

σε όλα τα παραπάνω είναι ότι δεν είναι ακόµη ξεκάθαρο, τουλάχιστον σε πολύ µεγάλο 

βαθµό στη χώρα µας, το πώς αυτή η συµµετοχή µπορεί να αυτοµατοποιηθεί, να γίνει 

ευέλικτη και εφαρµόσιµη σε κάθε χρονική στιγµή. Κοινώς πως µπορεί η νέα τεχνολογία 

(και αν µπορεί) να βοηθήσει στη συµµετοχή του πολίτη στο διάλογο και στις αποφάσεις 

για τα περιβαλλοντικά ζητήµατα, σε τοπική αρχικά κλίµακα. 

Άλλωστε µια συµµετοχική διαδικασία δεν έχει στόχο µόνο να πληροφορήσει τους 

πολίτες αλλά και να τους καταστήσει κοινωνούς της λύσης.  

 

1.5. Το θεωρητικό πλαίσιο της συµµετοχής στο σχεδιασµό 

1.5.1. Οι αιτίες εµφάνισης  

Οι βασικές αιτίες που ανάγκασαν τις διοικητικές δοµές να υιοθετήσουν τη 

συµµετοχή του πολίτη στην διαδικασία του σχεδιασµού ήταν: 

• η γραφειοκρατική οργάνωση στη διαδικασία του γνωµοδοτείν και 

αποφασίζειν από την κεντρική εξουσία για θέµατα τοπικής εµβέλειας 

• η επιρροή του σχεδιασµού στα οικονοµικά, κοινωνικά, περιβαλλοντικά 

συµφέροντα των πολιτών 

• η αναζήτηση από τους επιστήµονες του σχεδιασµού τη κοινής αποδοχής 

των προτάσεων τους στο µέτρο της συζήτησης για την αποδοχή αυτών και 

όχι στην εξ αρχής συναπόφαση και καθορισµό των συνιστάµενων του 

σχεδιασµού 

 

1.5.2. Θεωρητικές προσεγγίσεις της συµµετοχής [Χριστοφιλόπουλος ∆., 1990] 

Γενικά µπορούν να υπάρξουν οι παρακάτω κοινωνικές συνθήκες όπως φαίνονται 

στο σχήµα, που καθορίζουν τις προσεγγίσεις της συµµετοχής. Για κάθε κοινωνική 

πραγµατικότητα υπάρχει και το επιτρεπόµενο από αυτή είδος συµµετοχής στο 

σχεδιασµό το οποίο επιτάσσει το πολιτικό σύστηµα που οι κοινωνικές συνθήκες έχουν 

επιβάλλει. 
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Εικόνα 2: Οι Θεωρητικές προσεγγίσεις της συµµετοχής 

 

Πηγή: Χριστοφιλόπουλος ∆., 1990, Ιδία επεξεργασία 

Η παραπάνω σχηµατική απόδοση είναι αφαιρετική και όχι αναλυτική για το λόγο 

ότι ποτέ σε ένα κοινωνικό σύνολο δε µπορούν οι λειτουργίες του να ορίζονται 

µονοδιάστατα και πάντοτε να οδηγούν σε συµπεριφορές που είναι προς τη µια 

κατεύθυνση. 

Για την πρώτη προσέγγιση όπου η συναίνεση και η σταθερότητα είναι το παν, 

όλα κινούνται γύρω από το γεγονός ότι έχει επέλθει µια κοινωνική ισορροπία και 

εποµένως η συµµετοχή του πολίτη υφίσταται µέσω των αντιπροσώπων που αυτός 

όρισε. Οπότε µοναδική αρµοδιότητα του σχεδιασµού ο οποίος είναι προϊόν των 

εκπροσώπων του πολίτη και των επιστηµόνων, είναι η δηµοσιότητα-πληροφόρηση και 

πλήρη διαφάνεια στην εφαρµογή του και απέναντι στους πολίτες. Έτσι, οι πολίτες 

περισσότερο εµπλέκονται για να επικυρώσουν µε τη συµφωνία τους αυτά που έχουν 

προαποφασισθεί και αποτελούν αποτέλεσµα του σχεδιασµού. 

Για τη δεύτερη προσέγγιση όπου η κοινωνική αλλαγή είναι ζητούµενο αλλά υπό 

ένα πλαίσιο κοινωνικής ζύµωσης και µεταρρύθµισης, η συµµετοχή του πολίτη είναι 

απαραίτητη για την αποκλιµάκωση των κοινωνικών συγκρούσεων µέσα από ένα δρόµο 

µεσολάβησης, συνδιαλλαγής και διαιτησίας των συµφερόντων και ειδικότερα των 

οµάδων συµφερόντων. Έτσι, οι πολίτες ενεργοποιούνται εκφράζοντας γνώµη. ∆έχονται 

πληροφόρηση και παρέχουν στο διοικητικό µηχανισµό πληροφόρηση για τα 

συνδεόµενα µε το σχεδιασµό, όµως δε επηρεάζουν άµεσα τις αποφάσεις. Συνήθως η 

επιρροή τους στον µηχανισµό υλοποίησης του σχεδιασµού, υπάρχει έµµεσα µετά την 

ισχυροποίηση της οµάδας συµφερόντων που ανήκουν κατά την πορεία του χρόνου, και 

στην αρχική µελέτη των ζητηµάτων για τα οποία επιβάλλεται ο σχεδιασµός.  
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Εικόνα 3: Ο τρόπος λειτουργίας της συµµετοχής κατά προσέγγιση 

 

Πηγή: Χριστοφιλόπουλος ∆., 1990, Ιδία επεξεργασία 
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∆ηλαδή, µια οµάδα συµφερόντων µε δύναµη συνυπολογίζεται εξαρχής κατά τον 

νέο σχεδιασµό που µπορεί να υπάρξει ώστε να συναινέσει στα αποτελέσµατα και στην 

εφαρµογή αυτού. Αν µια οµάδα δεν έχει αποκτήσει τρόπους άσκησης πίεσης για να 

γίνουν αποδεκτές οι προτάσεις της επί του σχεδιασµού, τότε απλά προετοιµάζει την 

πορεία της για απόκτηση µελλοντικά τρόπων πίεσης, µέσα από την απλή παράθεση των 

αντιρρήσεων-απόψεών της και την εξασφάλιση µελλοντικών κοινωνικών συµµάχων. 

Και στις δύο παραπάνω περιπτώσεις ο πολίτης δρα συµβουλευτικά στο σχεδιασµό. 

 Για την τρίτη προσέγγιση όπου η διαφωνία για αλλαγή είναι το ζητούµενο, η 

συµµετοχή του πολίτη είναι απαραίτητη για την επίτευξη αυτής της αέναης διαδικασίας 

αλλαγής. Για να γίνει όµως αυτό πρέπει να υπάρξει διανοµή της εξουσίας και των 

µέσων αλλά και δυναµική στην επιρροή της πολιτικής από την άποψη του απλού 

πολίτη. Κατά αυτή την προσέγγιση της συµµετοχής, ο πολίτης αποκτά ουσιαστική 

συµµετοχή είτε συµπράττοντας στις αποφάσεις του σχεδιασµού είτε ασκώντας την 

εξουσία που του εκχωρείται (όπως θα δούµε παρακάτω τα συµβούλια γειτονιάς) κατά 

τον σχεδιασµό.  

Ο τρόπος λειτουργίας της συµµετοχής στη κάθε προσέγγιση φαίνεται στο 

προηγούµενο σχήµα. Επιπρόσθετα, µπορεί να υπάρξει και συνδυασµός αυτών των 

τριών γενικών µορφών συµµετοχής και να προκύψουν αυτές που αναφέρονται στη 

[βλ. παρ. 1.5.5]. 

 

1.5.3. Τρόποι άσκησης της συµµετοχής 

Η βασική αρχή για τον καθορισµό των τρόπων άσκησης της συµµετοχής είναι ότι 

η τοπική κοινωνία (και εποµένως τα µέλη αυτής) εµπλέκεται στο σύνολό της από το 

στάδιο της ανάλυσης των προβληµάτων ως την εφαρµογή των λύσεων, για κάποιο 

περιβαλλοντικό πρόβληµα, µιας και είναι µέρος αυτού. 

Επιπρόσθετα, είναι πολύ πιο εύκολο η συµµετοχή του πολίτη να γίνει 

πραγµατικότητα σε τοπικό επίπεδο (δήµου ή κοινότητας) αφού το πρόβληµα αλλά και η 

λύση είναι καθηµερινά δίπλα του. 

Η απάντηση στα ερωτήµατα που σχετίζονται µε το πώς µπορεί να επιτευχθεί:  

 ο διάλογος πολίτη-εξουσίας 

 η κατάθεση απόψεων και επιθυµιών του πολίτη 

 η αντιµετώπιση των συγκρούσεων φορέων, επιχειρηµατιών, κοινωνικών 

οµάδων 

 η εξισορρόπηση των αλληλοσυγκρουόµενων απόψεων 
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για  

1. τα τοπικά και µη περιβαλλοντικά ζητήµατα,  

2. την ποιότητα ζωής,  

3. το δοµηµένο περιβάλλον  

4. και την ανάπτυξη 

δίνεται µέσα από τους τρόπους άσκησης της συµµετοχής που θα αναφερθούν σε 

επόµενη παράγραφο [βλ. παρ.1.5.6., 1.5.7.]. 

 

Ένα µοντέλο που είναι αρκετά διαδεδοµένο στην Ευρώπη και έχει επιχειρηθεί να 

εφαρµοσθεί και στην Ελλάδα µε τη συνδροµή διαφόρων περιβαλλοντικών οργανώσεων 

και τη συµµετοχή Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, είναι αυτό της ενεργοποίησης 

του πολίτη από την αρχή στη διαδικασία αντιµετώπισης των προβληµάτων. [WWF 

Ελλάς, 2006] 

Η διαδικασία εξελίσσεται όπως η διαδικασία του σχεδιασµού. ∆ηλαδή τα ίδια 

στάδια ακολουθούνται απλά η συµµετοχή των επιλεγµένων εκπροσώπων φορέων και 

πολιτών υπάρχει τόσο στο στάδιο της ανάλυσης και συλλογής στοιχείων (διάχυση σε 

αυτούς των αποτελεσµάτων γι κάποιο ζήτηµα αλλά και ερώτηση τους για την άποψη 

τους) όσο και στον καθορισµό των στόχων της περιβαλλοντικής πολιτικής. Η 

ενεργοποίηση της συµµετοχής σχηµατοποιείται µε την ύπαρξη εργαστηρίων 

συνεργασίας-παρουσίασης της ανάλυσης του καθενός. Η καταγραφή των 

αποτελεσµάτων και η οµαδοποίηση αυτών αλλά και διάχυση τους σε όλους είναι το 

επόµενο στάδιο, το οποίο στόχο έχει να ενεργοποιήσει την επιλογή στρατηγικής και 

των αξόνων πολιτικής κατά τοµέα – σενάρια πολιτικής. Έτσι τελικά συναποφασίζεται 

ύστερα από νέο κύκλο ανταλλαγής απόψεων η προς εφαρµογή πολιτική. Βεβαίως, 

πλέον ο ρόλος των σχεδιαστών είναι στην αποσαφήνιση των εννοιών, στην 

επιστηµονική αποδελτίωση των απόψεων και στην παροχή των µεθοδολογικών 

εργαλείων εκτίµησης και υλοποίησης των αποφασισθέντων. Όλα τα αποτελέσµατα 

µπορούν να παρουσιασθούν µε τη µορφή συνεδρίου και να διαχυθούν µέσω 

διαδικτύου. [url: 35] 

Το σηµαντικό όλων είναι ότι η «συµµετοχική διαδικασία» στον σχεδιασµό 

επιδιώκεται «εκ των προτέρων, ex ante» και «κατά τη διάρκεια, on going», και όχι εκ 

των υστέρων (ex pοst). 

Σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες εδώ και πολλά χρόνια η τοπική αυτοδιοίκηση είναι 

ισχυρή και εφαρµόζει ολοκληρωµένα προγράµµατα συµµετοχικών διαδικασιών. Στην 

Ελλάδα, αντίθετα, η έννοια και πρακτική της συµµετοχής του κοινού στη λήψη 
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αποφάσεων δεν έχουν γνωρίσει ακόµη ευρεία εφαρµογή για λόγους ιστορικούς, 

κοινωνικούς και πολιτικούς [∆ηµόπουλος Κ., 2006]. 

Όµως οι αυξανόµενες αρµοδιότητες και δυνατότητες απορρόφησης πόρων από 

δήµους και Κοινότητες αλλά και η αλλαγή σκηνικού στη δοµή και οργάνωση των 

κοινωνιών και των µηχανισµών διοίκησης τους δίνουν µια νότα αισιοδοξίας για τη χώρα 

µας.  

 

1.5.4 Αντικειµενικές δυσκολίες συµµετοχής 

Η συµµετοχή είναι µια διαδικασία που όπως προκύπτει από προηγουµένως 

µπορεί να αποδώσει πολλά θετικά στην τελική απόφαση και την αποδοχή της λύσης 

από τις τοπικές κοινωνίες. Όµως η εφαρµογή ενός µοντέλου συµµετοχής του πολίτη 

στην απόφαση εµπεριέχει κάποιες δυσκολίες που πολλές φορές στην Ελλάδα 

τουλάχιστον, µετεξελίσσονται σε ανυπέρβλητες και οδηγούν στην µη υιοθέτηση των 

διαδικασιών της συµµετοχής. Οι δυσκολίες αυτές κωδικοποιούνται στα παρακάτω: 

 

Η συµµετοχή: 

 πολλές φορές συγκρούεται µε τα τοπικά ήθη 

 είναι ξένη σε ορισµένες κοινωνίες 

 είναι µια έννοια και διαδικασία που οι εθνικές κυβερνήσεις την εκλαµβάνουν ως 

απειλή για τη δική τους εξουσία 

 απαιτεί επενδύσεις σε χρόνο και πόρους που πολλές φορές δεν είναι διαθέσιµα 

 οδηγεί σε αποφάσεις που απαιτούν µακροχρόνια δέσµευση ως προς αυτές από 

όλους τους εµπλεκόµενους 

 αποκωδικοποιείται πολλές φορές σε ένα σύνολο συµβιβασµών που µπορεί αυτό 

να αποβεί σε βάρος του τεχνικού περιεχοµένου της εφαρµοζόµενης πολιτικής 

 απαιτεί συντονισµό από ειδικούς και πρέπει να αναλυθεί µε σαφείς στόχους 

 

Τέλος, το πιο σηµαντικό όλων το οποίο αποτελεί το µεγαλύτερο χαρακτηριστικό 

του ελληνικού δηµόσιου βίου, είναι .ότι καθηµερινά και για διάφορα είδη προβληµάτων 

οι έλληνες ερχόµαστε αντιµέτωποι µε χίλιες δυο δυσκολίες όπως γραφειοκρατικές 

διαδικασίες, πολυαρχία, περίπλοκη νοµοθεσία, έλλειψη πόρων, άρνηση της τοπικής 

κοινωνίας ή και αντίδραση συγκεκριµένων οµάδων. 

Το να αντιµετωπισθούν όλα αυτά και ταυτόχρονα να υιοθετηθεί για κάθε θέµα 

πόσο µάλλον περιβαλλοντικό, η εφαρµογή των συµµετοχικών διαδικασιών στη λήψη 
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αποφάσεων κάνει ορισµένους να πιστεύουν ότι είναι κάτι παράλογο και ποτέ δε θα 

γίνει. 

 

1.5.5 Μορφές συµµετοχής 

Οι τοπικές κοινωνίες στις αποφάσεις που πρέπει να ληφθούν ως αποτέλεσµα της 

πολιτικής που πρέπει να ακολουθηθεί για την επίλυση διάφορων περιβαλλοντικών 

ζητηµάτων µπορούν να έχουν συµµετοχή σε αυτές µε ένα από τους παρακάτω 

τρόπους: 

 άµεση συµµετοχή, που βασίζεται στην άµεση διαπροσωπική επαφή. Σε 

αυτή οι φορείς, πολίτες και άλλοι εκπροσωπούν τους εαυτούς τους και 

εκφράζουν τις προσωπικές τους απόψεις, συζητούν, ψηφίζουν, 

συνεργάζονται, παρέχουν υλικά µέσα, λαµβάνουν οφέλη, κτλ.  Σε σχέση 

µε αυτή τη µορφή συµµετοχής θα λέγαµε ότι ο έλεγχος των πολιτών είναι 

πλήρης πάνω στη διαδικασία του σχεδιασµού και οι πολίτες ενεργούν µε 

εκχωρηµένη εξουσία ή σύµπραξη µε τους διοικητικούς φορείς και τους 

επιστήµονες του σχεδιασµού. 

 άµεση συµµετοχή κατά το ήµισυ, όπου οι άνθρωποι αναθέτουν σε 

άλλους - συγγενείς, φίλους, ή και αξιοσέβαστα µέλη της κοινότητάς τους, 

- να τους εκπροσωπήσουν σε όλες τις δραστηριότητες και διαδικασίες, 

αλλά διατηρούν άµεση, διαπροσωπική επαφή µε τους εκπροσώπους τους. 

Σε αυτή τη µορφή συµµετοχής υπάρχει έκφραση γνώµης και ανταλλαγή 

πληροφοριών µεταξύ του πολίτη των ενδιαµέσων και των διοικητικών 

φορέων. 

 έµµεση συµµετοχή, όπου οι άνθρωποι αναθέτουν σε άλλους - ειδικούς, 

εκπροσώπους µεγάλων οργανώσεων, ΜΚΟ, κόµµατα ή κυβερνητικούς 

αξιωµατούχους - να τους εκπροσωπήσουν σε όλες τις δραστηριότητες, 

αλλά διατηρούν σπάνια ή και καµία διαπροσωπική επαφή µε αυτούς. Σε 

αυτή τη µορφή συµµετοχής υπάρχει απλά µια ενηµέρωση των πολιτών. 

 

1.5.6. Μέθοδοι και εργαλεία συµµετοχικών διαδικασιών [WWF Ελλάς, 2003] 

Το τελευταίο διάστηµα έχει υπάρξει, κυρίως από το οικολογικό κίνηµα που 

επιθυµούν την υλοποίηση αυτού που ονοµάζεται ως Κοινωνία Πολιτών, η υλοποίηση 

ενός πλαισίου λειτουργίας της συµµετοχής των πολιτών, όπως αναλύθηκε στην [ 

παρ.1.5.3.]. 

 



 
________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

28

Οι βασικές µέθοδοι είναι: 

 Ανοικτές συναντήσεις - συναινετικές συνελεύσεις (consensual 

conferences), όπου στόχος είναι η διάδοση και συλλογή των πληροφοριών 

από όλους τους εµπλεκόµενους, η ανταλλαγή απόψεων, ο εντοπισµός των 

προβληµάτων και των λύσεων-δράσεων και η επίτευξη συµφωνίας, κ.α. 

 οι οµάδες εργασίας και οι υπεύθυνοι δράσεις ή συντονιστές: όπου 

οι διάφοροι φορείς ή πολίτες αναλαµβάνουν σε οµάδες την προετοιµασία 

εισηγήσεων για τα διάφορα θέµατα της προβληµατικής που απαιτεί 

πολιτική παρέµβαση και οι εξουσία συντονίζει αυτή τη συζήτηση 

παρέχοντας συµβουλευτική σε θέµατα υποστήριξης των αποφάσεων. [url: 

33] 

 Παρουσιάσεις µε οπτικοακουστικά µέσα, όπου βασικός στόχος είναι η 

παρουσίαση µε εικόνα και λόγο των διαφόρων θεµάτων ώστε να γίνει 

κατανοητή η ραχοκοκαλιά των ζητηµάτων που ανακύπτουν και των 

λύσεων που πιθανότατα υπάρχουν. 

 Ραδιοφωνικές-τηλεοπτικές εκποµπές, όπου µε τη συµβολή ειδικών 

γίνεται µια εύκολη παρουσίαση των βασικών σηµείων των πολιτικών αλλά 

και των προβληµάτων, αλλά και µπορούν οι πολίτες παρεµβαίνοντας να 

ζητούν επεξηγήσεις ή να τοποθετούνται. 

 Συνεντεύξεις, είτε ατοµικές είτε τυχαίων οµάδων είτε στοχευόµενων 

οµάδων, είτε µε επιλογή στατιστικού δείγµατος, είτε βάσει 

ερωτηµατολογίου ή ερωτήσεων και συζήτησης µε στόχο την αποσαφήνιση 

της άποψης του πολίτη για συγκεκριµένα θέµατα 

 Εργαστήρια σεναρίων (scenario workshops), κατά τα οποία οµάδες 

πολιτών, πολιτικών, τεχνικών και εκπροσώπων των παραγωγικών τάξεων, 

συνεργάζονται µε σκοπό να διαµορφώσουν ένα κοινό όραµα – σενάριο 

(συνήθως µε αναφορά σε ένα µελλοντικό έτος,) για την περιοχή τους ή 

για ένα συγκεκριµένο θέµα (π.χ. βιώσιµη διαχείριση νερού). [url: 31] 

 ∆ικαστήρια πολιτών (citizens’ juries), όπου συστήνεται ένα άτυπο 

«σώµα ενόρκων» και αυτοί καλούν επιστήµονες, πολιτικούς, 

εκπρόσωπους περιβαλλοντικών οργανώσεων και ιδιωτικών φορέων και 

τους ερωτούν για το θέµα για το οποίο υπάρχει αντιδικία για την περιοχή 

κυρίως γύρω από τα επιστηµονικά δεδοµένα (π.χ. χωροθέτηση 

χωµατερών). Αυτοί στο τέλος, καταλήγουν σε µία τελική έκθεση των 
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ευρηµάτων και των θέσεων τους. Η συνολική διαδικασία είναι ανοικτή στο 

ευρύτερο κοινό και στον τύπο (συνέντευξη τύπου). [url: 31] 

 συµµετοχικές προσοµοιώσεις (participatory modelling) 

 

Τα εργαλεία που µπορούν να χρησιµοποιηθούν είναι: 

1. η χρήση εποπτικού υλικού (φωτογραφιών, µακετών, χαρτών, 

διαγραµµάτων, στατιστικών µεθόδων ανάλυσης διαχρονικών 

τάσεων, κ.α.) 

2. ο καταιγισµός ιδεών 

3. η φανταστική επίσκεψη στο µέλλον 

4. η χαρτογράφηση 

5. η δηµιουργία πλαισίου ιεράρχησης των δράσεων αλλά και των 

προτάσεων από την τοπική εξουσία, στις οποίες θα ενταχθούν οι 

αντίστοιχες των πολιτών [url: 36] 

6. οι ονοµαστικές απαντήσεις σε ερωτηµατολόγιο το οποίο θα πρέπει 

να µεταφράζεται σε δείκτες µετρήσιµους για την αξιολόγηση του 

κάθε σεναρίου από την εφαρµογή του συµµετοχικού σχεδιασµού 

[Κρητικού Χ., 2003] 

7. η διαπραγµάτευση, διαµεσολάβηση, διαιτησία 

 
Κοινός όµως στόχος όλων των παραπάνω είναι η υποστήριξη του διαλόγου, και 

προς αυτό τον σκοπό χρησιµοποιούν και σύγχρονα εργαλεία από την επιστήµη της 

πληροφορικής και των νέων τεχνολογιών. 

Τα παραπάνω πάντα στη λογική για την ενηµέρωση επί των πεπραγµένων του 

προβλήµατος, των πολιτικών, της πορείας της διαδικασίας, αλλά και για την καταγραφή 

της άποψης του πολίτη και της διευκόλυνσης της αλλαγής αυτής κατά τη διαδικασία. 

 

1.5.7. Τα αποτελέσµατα της συµµετοχής 

Παρόλες όµως τις αντικειµενικές δυσκολίες η τελική εφαρµογή του συµµετοχικού 

σχεδιασµού στη λήψη αποφάσεων, κάνει απτά διάφορα ανταγωνιστικά αποτελέσµατα 

για την τελική σωστή λειτουργία του σχεδιασµού.  

Αυτά είναι:  

 η κινητοποίηση του άµεσα ενδιαφερόµενου ως προς το προϊόν του 

σχεδιασµού που είναι ο πολίτης 
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 η αξιοποίηση των γνώσεων, των δεξιοτήτων και των πόρων των 

τοπικών κοινωνιών που εµπλέκονται µε τα περιβαλλοντικά 

προβλήµατα για τα οποία θα εφαρµοσθεί ο συµµετοχικός σχεδιασµός 

 η αποτελεσµατικότερη χρήση των πόρων. 

 η εγγύηση βιωσιµότητας των λύσεων αφού η πλειοψηφία αν µη τι 

άλλο θα έχει συµµετάσχει στην διαµόρφωση αυτών 

Οι κάτοίκοι των τοπικών κοινωνιών πλέον θα συνειδητοποιήσούν καλύτερα τον 

περιβάλλοντα χώρο τους.  

Μέσα από τη διαδικασία της συµµετοχής θα:  

 ιδρύσουν νέους τοπικούς συλλόγους και φορείς 

 ισχυροποιήσουν τους ήδη υπάρχοντες 

 ενθαρρυνθεί η ανάληψη πρωτοβουλιών(τοπικά) 

 ωριµάσει η τοπική κοινωνία  

 ενισχυθεί η ανάπτυξη, η δηµοκρατία και η ισότητα 

 

1.6. Μια σύγχρονη εµπειρία πάνω στη λειτουργία της συµµετοχής  

1.6.1. Ο συµµετοχικός προϋπολογισµός  

Ένας σηµαντικός θεσµός που ακολουθεί τις αρχές του συµµετοχικού σχεδιασµού 

και έχει εφαρµοσθεί σε πολλές χώρες του κόσµου είναι αυτός του συµµετοχικού 

προϋπολογισµού. Αυτός βασίζεται στην πρωτοβουλία και την αυτενέργεια των 

πολιτών και χαρακτηρίζεται ως θεσµός άµεσης δηµοκρατίας. Κάποιοι το χαρακτηρίζουν 

ως το πιο σύγχρονο «εργαλείο» πολιτικού προγραµµατισµού για την τοπική 

αυτοδιοίκηση. 

Στην ουσία ο συµµετοχικός προϋπολογισµός αποτελεί µια συµµετοχική 

διαδικασία διαβούλευσης που αφορά τις προτάσεις του προϋπολογισµού ενός φορέα 

διοίκησης, η οποία αναπτύσσεται καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, µε στόχο να 

καταρτισθεί µια πρόταση προϋπολογισµού για το επόµενο έτος διαχείρισης που θα έχει 

ως βάση τα αιτήµατα των πολιτών. 

Σε αυτόν η επιλογή των συµµετεχόντων συνυπολογίζει το µεγαλύτερο δυνατό 

µέρος του πληθυσµού µε βάση τη γεωγραφική κατανοµή, και τις κατηγορίες 

πληθυσµού που στερούνται τυπικών πολιτικών δικαιωµάτων (ανήλικοι, νέα άτοµα, 

αλλοδαποί), ώστε να µην ακούγονται µόνο οι οµάδες εκείνες που είναι ήδη 

οργανωµένες - ως οµάδες συµφερόντων. 

Γενεσιουργός αιτία για τη συζήτηση γύρω από το συµµετοχικό σχεδιασµό, 

υπήρξε το κίνηµα για µια διαφορετική παγκοσµιοποίηση. Αυτό µετεξελίχθηκε σε ένα 
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πραγµατικό πολιτικό κίνηµα µε κύριο φορέα το παγκόσµιο φόρουµ τοπικής 

αυτοδιοίκησης για την κοινωνική ένταξη. 

Στόχοι της εφαρµογής του συµµετοχικού σχεδιασµού είναι  

α. η αλλαγή νοοτροπίας και τρόπου ζωής των πολιτών για: 

• τον περιορισµό της οικολογικής καταστροφής 

• την εξοικονόµηση ενέργειας 

• την προστασία της κοινωνικής ποικιλοµορφίας κ.λπ.  

και  

β. η προώθηση και διάδοση µιας κουλτούρας δηµοκρατικών εναλλακτικών 

λύσεων µε αποτέλεσµα οι πολίτες να αποκτήσουν ενεργό ρόλο στον καθορισµό 

των επενδυτικών προτεραιοτήτων της τοπικής αυτοδιοίκησης.  

 

1.6.2. Παραδείγµατα συµµετοχικού προϋπολογισµού 

Πολλά από αυτά αφορούν σε περιοχές και πόλεις της Βραζιλίας (Πόρτο 

Αλέγκρε), του Περού, της Βολιβίας και γενικότερα της Λατινικής Αµερικής, όπου 

δόθηκε µεγάλη έµφαση στον εκδηµοκρατισµό των τοπικών θεσµών και στην επίτευξη 

της αυτονοµίας στη λήψη αποφάσεων των πολιτών που συµµετείχαν.  

Στη Βόρεια Ευρώπη αλλά και στις ΗΠΑ υπάρχουν χαρακτηριστικά παραδείγµατα 

τα οποία όµως συµπεριλαµβάνουν τη συµµετοχή ως µια συµβουλευτική έννοια ενώ η 

υιοθέτηση τους εντείνεται ως προς την ανάδειξη της διαφάνειας και την επίτευξη 

αποτελεσµατικότερης διαχείρισης των δηµόσιων πόρων. 

 

1.6.3. Ο πραγµατικός ρόλος του συµµετοχικού προϋπολογισµού στην Ευρώπη 

Στην Ευρώπη η εφαρµογή του συµµετοχικού προϋπολογισµού δε προϋποθέτει 

ότι οι πολίτες έχουν ενισχυµένο ρόλο στο στάδιο της οριστικοποίησης των αποφάσεων. 

Συνήθως αποτελεί µια απόπειρα επίτευξης συναίνεσης για συγκεκριµένα ζητήµατα  

 

Το πλαίσιο στο οποίο ορίζεται καθορίζει η λειτουργία του να χαρακτηρίζεται από:  

• ισότιµη πρόσβαση κάθε πολίτη στη διαδικασία λήψης των αποφάσεων που 

αφορούν τις προτεραιότητες ενός δήµου στον τοµέα των δαπανών,  

• ανάπτυξη των θεσµών σε ηθική βάση,  

• ευαισθητοποίηση των κατοίκων σε θέµατα που αφορούν την πόλη,  

• αντιµετώπιση των στρεβλώσεων που γεννά η κοινωνία της αγοράς,  

• διάδοση των µορφών «αλληλεγγύης στο πλαίσιο της διαπραγµάτευσης» κλπ. 
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Μέχρι στιγµής δεν υπάρχουν κυρίαρχα µοντέλα αλλά ούτε και ένας ενιαίος 

τρόπος περιγραφής των διαφορετικών µορφών συµµετοχικού προϋπολογισµού οπότε η 

επόµενη παράγραφος µας δίνει µια εικόνα για τον τρόπο εφαρµογής του 

 

1.6.3.1. Περιγραφή της διαδικασίας [url: 38α] 

Στην Ευρώπη της Μεσογείου χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι αυτό της Σεβίλλης 

και της Κόρδοβα στην Ισπανία. Εκεί απλοί πολίτες (Σεβίλλη: συµµετοχή 3000 

κατοίκων, 10% του εκλογικού σώµατος) επεξεργάσθηκαν διάφορες προτάσεις για 

θέµατα που τους απασχολούσαν (το γήπεδο που θέλουν, το σχεδιασµό µιας πλατείας, 

την ανάπλαση µιας γειτονικής έκτασης, το σχολείο που χρειάζονται) και προσπάθησαν 

να πείσουν για την χρησιµότητα των προτάσεων τους. Αυτή η διαδικασία εµπεριείχε 

συζήτηση και εύρεση συµµάχων, διαπραγµατεύσεις, αντεγκλήσεις και συµβιβασµούς 

µεταξύ των πολιτών. 

Αφού η κάθε οµάδα πολιτών (πχ γειτονιά) κατέληξε στις προτάσεις της ύστερα 

από συνελεύσεις, έγινε µια δηµόσια γενική συνέλευση και αναπτύχθηκε από την κάθε 

οµάδα η επιχειρηµατολογία για την υλοποίηση των προτάσεων της.  

Σε επόµενο στάδιο το σύνολο των πολιτών που συµµετείχαν µέσα από µυστική 

ψηφοφορία ιεράρχησε τις επενδύσεις βάσει των κριτηρίων που ίδια επιθυµούσε, που 

πρέπει να υλοποιηθούν. Έπειτα καταρτίσθηκε ένας κατάλογος µε τις προτάσεις που 

πληρούσαν τα κριτήρια τα οποία οι µυστική ψηφοφορία έβγαλε. Σε επόµενη φάση ο 

κατάλογος αυτός τέθηκε υπό έγκριση από τη συνέλευση της κάθε συνοικίας-γειτονιάς. 

Τη διαδικασία βοήθησαν κάποιοι εκλεγµένοι από τη συνέλευση εξειδικευµένοι 

επιστήµονες συµµετέχοντες οι οποίοι οργάνωσαν τις προτάσεις, τις ιεράρχησαν και 

βοήθησαν τη συνέλευση να επιλέξει εκείνες που µπορούσαν να «χωρέσουν» στον 

προϋπολογισµό. Σε αυτή τη φάση η διοίκηση του δήµου προσέφερε την τεχνική 

βοήθεια για την εκτίµηση της δυνατότητας υλοποίησης αυτών των προγραµµάτων-

προτάσεων. Τέλος, εκπρόσωποι των συνελεύσεων σε συνεργασία µε το φορέα 

διοίκησης συµµετείχαν στα προγράµµατα υλοποίησης των προτάσεων των 

συνελεύσεων όσο και στον δηµοτικό προγραµµατισµό. 

  

Σε άλλες ισχυρές Ευρωπαϊκές χώρες [url: 38β] η εµπειρία αποδεικνύει ότι 

τέτοιοι θεσµοί υιοθετούνται και γίνεται προσπάθεια για συνεχή βελτιστοποίηση τους.  

Στη Γερµανία ο Συµµετοχικός Προϋπολογισµός αποτέλεσε µεταρρυθµιστική διαδικασία 

για τον εκσυγχρονισµό της τοπικής αυτοδιοίκησης. Στόχος ήταν η διαφάνεια παρά η 

κατ’ ουσία δηµοκρατική συµµετοχή. Παράλληλα το συµµετοχικό µοντέλο είναι σε 
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διαδικασία πειραµατισµού σε διάφορες συνοικίες. Η εφαρµογή του οργανώνεται α. στο 

στάδιο της ενηµέρωσης, όπου οι πολίτες πληροφορούνται για τα έσοδα και τις δαπάνες 

της πόλης όπως επίσης και για τους  δηµοτικούς φόρους, β. στο στάδιο της 

διαβούλευσης µε τους πολίτες, µε δηµόσιες συνελεύσεις ή ερωτηµατολόγια που 

διακινούνται µέσα από το διαδίκτυο, γ. στο στάδιο της σύνταξη αναφορών µετά την 

ψήφιση του προϋπολογισµού στο δηµοτικό συµβούλιο. 

 

Στη Γαλλία όπου υπήρχε ο συµβουλευτικός θεσµός των Συνοικιακών 

Συµβουλίων, ο Συµµετοχικός Προϋπολογισµός προωθείται σε πολλούς δήµους και 

στηρίζεται σε µεγάλο αριθµό κοινωνικών κινηµάτων και οργανώσεων. Οι βασικοί 

άξονες εφαρµογής του, στη χώρα αυτή, επιγραµµατικά συνοψίζονται α. στην ενίσχυση 

της δηµόσιας διαχείρισης και της «τοπικής διακυβέρνησης», µε την ένταξη των 

καθηµερινών προβληµάτων στην πολιτική της ΤΑ, β. στο µετασχηµατισµό των 

κοινωνικών σχέσεων ιδιαίτερα στις πόλεις µε υψηλό ποσοστό µη προνοµιούχων 

κοινωνικών στρωµάτων και γ. στην ενίσχυση της συµµετοχικής δηµοκρατίας και της 

κοινοτικής ευθύνης, προσπαθώντας να υπογραµµίσει τη διαφορά ανάµεσα σ` αυτήν και 

την απλή «πολιτική της εγγύτητας» η οποία χαρακτηρίζει την παραδοσιακή 

δηµοκρατική προσέγγιση. 

 

Στην Ιταλία όπου υπάρχει παράδοση στις µορφές συµµετοχικού σχεδιασµού 

(εργοστασιακά, εκπαιδευτικά, δηµοτικά συµβούλια) µετά το 2001 πάνω από είκοσι 

δήµοι, (Νάπολη, Βενετία, Ρώµη, κ.α.) αποφάσισαν να υιοθετήσουν το συµµετοχικό 

προϋπολογισµό αναθέτοντας την ευθύνη της πειραµατικής εφαρµογής του σε κάποιο 

δηµοτικό σύµβουλο . 

 

Για την επιτυχία του πρέπει να γίνει µεγάλη προσπάθεια µε: 

• καµπάνιες κινητοποίησης, των κατοίκων στις γειτονιές 

• χαρτογράφηση των ζωνών και καταγραφή των συλλογικοτήτων 

• ενθάρρυνση της συµµετοχής µε σεµινάρια κατάρτισης στη διαχείριση, 

έλεγχο και παρακολούθηση των προβληµάτων  

• συνεργασία µε πανεπιστήµια 

• υλοποίηση πολλών διαδικασιών διαβούλευσης  

• εθελοντική εργασία 

• πολιτική βούληση από τον φορέα διοίκησης 
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• µεταρρύθµιση για διευκόλυνση των προβληµάτων που προκαλεί η 

γραφειοκρατική λειτουργία των φορέων διοίκησης  

 

1.7. Τι δυνατότητες πρέπει να δίνει µια εφαρµογή για επίτευξη της συµµετοχής 

Εν κατακλείδι στο πλαίσιο που κινείται η συγκεκριµένη διπλωµατική εργασία 

στόχος είναι η υλοποίηση ενός µοντέλου διαδικασιών ώστε να επιτευχθεί η συµµετοχή 

των πολιτών στη διαδικασία του περιβαλλοντικού σχεδιασµού για προβλήµατα που 

αφορούν στον αστικό ιστό. Εποµένως πριν γίνει αναφορά στο πως µέσα από τη νέα 

τεχνολογία µπορεί να υπάρξει αυτή η συµµετοχή καλό είναι να διευκρινιστεί τι πρέπει 

τελικά η νέα τεχνολογία να προσφέρει. Έτσι, κατά τη διαδικασία του σχεδιασµού για να 

είναι δυνατή η συµµετοχή πρέπει να παρέχεται: 

 διάχυση της πληροφορίας (όλων των ειδών) για να βοηθηθούν οι τοπικές 

κοινωνίες να αξιολογούν τις ανάγκες και τους πόρους τους, και να αναγνωρίζουν 

τις ευκαιρίες που παρέχονται από τη κάθε εφαρµοζόµενη πολιτική 

 ανατροφοδότηση των επιµέρους θεµάτων µε επιπρόσθετο υλικό από τα µέλη των 

τοπικών κοινωνιών για καλύτερη ανάλυση των  περιβαλλοντικών και 

κοινωνικοοικονοµικών πληροφοριών 

 κωδικοποίηση των πρωτοβουλιών και ανάλυση των επί µέρους θεµάτων αυτών 

(στόχοι, αποφάσεις που πρέπει να ληφθούν) 

 συνεχή διαβούλευση όλων των εµπλεκοµένων ανά πάσα στιγµή 

 ευελιξία πόρων και άµεσης πρόσβασης στη διαδικασία όλων των εµπλεκοµένων 

 συµµετοχή σε όλες τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων κατά την υλοποίηση των 

δραστηριοτήτων 

 συνεχής παρακολούθηση και αξιολόγηση της διαδικασίας 
 

1.8. Επίλογος 

Ο συµµετοχικός περιβαλλοντικός σχεδιασµός γενικότερα έχει βρει το τελευταίο 

διάστηµα πολλούς υποστηριχτές [url: 32], αλλά και εχθρούς (υπάρχουν καθηµερινά 

πάρα πολλά blog που σχετίζονται µε τέτοια θέµατα [url: 37]). Η συζήτηση για την 

κοινωνία των πολιτών, για τις ΜΚΟ, για διάφορα εθελοντικά κινήµατα τον κάνουν µια 

απαραίτητη καθηµερινή έννοια για οποιαδήποτε ενέργεια συνδέεται µε εφαρµογή 

πολιτικής και λήψη απόφασης.  

Όλη η διαδικασία είναι ένα «παιχνίδι κοινωνίας» (society game) που ο καθένας 

µπορεί να συµµετέχει και να δηµιουργεί µιας και είναι µια διαδικασία που εξελίσσεται 

από «κάτω προς τα πάνω». 
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Σε αυτό το πλαίσιο η σύγχρονη τεχνολογία µπορεί να αποτελέσει το όχηµα στην  

υιοθέτηση περισσότερο συµµετοχικών διαδικασιών στη λήψη αποφάσεων σε ζητήµατα 

τοπικής εµβέλειας. 
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2.1. Εισαγωγή 

Αναφερθήκαµε στο προηγούµενο κεφάλαιο για την ανάγκη υιοθέτησης του 

συµµετοχικού σχεδιασµού στην επίλυση των διαφόρων περιβαλλοντικών προβληµάτων 

και στην καλύτερη λειτουργία του περιβαλλοντικού σχεδιασµού. Η συζήτηση για το 

συµµετοχικό σχεδιασµό πολλές φορές εµπεριέχει και την πρόταση από τη πλευρά του 

φορέα διοίκησης σεναρίων πολιτικής επίλυσης των προβληµάτων.  

Αυτά τα σενάρια περιλαµβάνουν τεχνική περιγραφή η οποία πολλές φορές είναι 

δύσκολη να γίνει κατανοητή από τον καθένα µη εξειδικευµένο πολίτη. Έτσι είναι 

υπαρκτή η ανάγκη να βρεθεί ένας τρόπος ώστε να µπορεί ο πολίτης γρήγορα και 

εύκολα να αντιληφθεί τι προτείνει ο φορέας διοίκησης.  

Σε αυτό το πρόβληµα λύση έρχεται να δώσει η χρησιµοποίηση οπτικοακουστικού 

υλικού, αλλά και η χρήση χαρτών (όταν αναφερόµαστε σε αναπλάσεις αστικών 

περιοχών, κυκλοφοριακές µελέτες, κ.α.). Τα γεωγραφικά συστήµατα πληροφοριών 

µπορούν και προσφέρουν αυτή την ολοκληρωµένη παροχή υλικού στον πολίτη. Η 

ανάλυση που ακολουθεί ορίζει το πλαίσιο των λύσεων αλλά και τις πιθανές εξελίξεις 

που µπορεί να χαρακτηρίσουν µια εφαρµογή υποστήριξης του συµµετοχικού 

σχεδιασµού για αστικά περιβαλλοντικά προβλήµατα. 

 

2.2. Ορισµός ΓΣΠ 

Ένα ΓΣΠ µπορεί να περιγραφεί µε τρεις τρόπους: 

 µέσω τυπικών ορισµών,  

 µέσω της δυνατότητας του να εκτελεί χωρικές επεξεργασίες, συνδέοντας 

σύνολα δεδοµένων µεταξύ τους, χρησιµοποιώντας σαν κλειδί την 

τοποθεσία  

 βάσει των ειδών ερωτήσεων που µπορεί να απαντήσει κατά την ανάλυση.  

 

Ως Γεωγραφικό Σύστηµα Πληροφοριών αναφέρεται εκείνο το ολοκληρωµένο 

σύστηµα συλλογής, αποθήκευσης, διαχείρισης και ανάλυσης πληροφορίας που έχει 

σχέση µε φαινόµενα που εξελίσσονται στο γεωγραφικό χώρο. [IEK Επανοµής, 1999, 

Παρασχάκης Ι.,(και άλλοι), 1991] 

 

Ένας πιο ολοκληρωµένος ορισµός το αναφέρει ως το σύνολο συγκεκριµένων 

τεχνολογιών-εργαλείων που σχετίζονται µε δεδοµένα που αναφέρονται σε χωρικές 
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γεωγραφικές οντότητες1. Συνδέει τις γεωγραφικές τοποθεσίες µε πληροφορία 

(οντότητες χαρτών), παράγοντας θεµατικούς χάρτες2 (µε περιγραφικά δεδοµένα), και 

έτσι την οπτικοποιεί3 και βοηθά στην ανάλυση της. Στην ουσία στους χάρτες η 

πληροφορία οργανώνεται ανάλογα µε την τοποθεσία που βρίσκονται οι οντότητες. 

Το ΓΣΠ είναι οργανωµένη συλλογή εξοπλισµού, λογισµικού, γεωγραφικών 

δεδοµένων και προσωπικού, σχεδιασµένη έτσι ώστε να συγκεντρώνει, αποθηκεύει, 

ενηµερώνει, επεξεργάζεται, αναλύει και παρουσιάζει όλους τους τύπους των 

γεωγραφικών δεδοµένων. [Σπανίδης Ν., 1995] 

Είναι υπολογιστικό εργαλείο, που βοηθά στη χαρτογράφηση χαρακτηριστικών 

που υπάρχουν και γεγονότων που συµβαίνουν σε µια γεωγραφική περιοχή 

(Ευαγγελίδης Γ., Ευαγγελίδης ∆., 1999). ∆ιαθέτει µεγάλη ευελιξία στην παραγωγή 

χαρτών, µιας και µπορεί να περιέχει πολλά είδη δεδοµένων. Αυτά έχει τη δυνατότητα 

να τα συνδυάζει µε αποτέλεσµα τη δηµιουργία συµπερασµάτων χρήσιµων για τη λήψη 

αποφάσεων. 

                                                 
1 Αυτές είναι οι οντότητες του χάρτη, δηλαδή οι πληροφορίες που αναπαριστώνται γραφικά σαν ένα 

σύνολο συστατικών µερών του χάρτη και οι οποίες υφίστανται στην πραγµατικότητα ως σχήµατα. 
2 Χάρτης είναι µια γραφική αναπαράσταση όλης ή µέρους της γήινης επιφάνειας, σχεδιασµένος µε κλίµακα 

σε ένα δισδιάστατο σχέδιο, στο οποίο ανθρωπογενή και φυσικά φαινόµενα ή χαρακτηριστικά 

παρουσιάζονται µε συµβολικές παραστάσεις. Υπάρχουν τρεις κύριες οµάδες χαρτών: 

• οι τοπογραφικοί οι οποίοι σχεδιάζονται βάσει των τοπογραφήσεων από το έδαφος, τον αέρα και το 

διάστηµα. 

• οι θεµατικοί που συντάσσονται µε βάση στατιστικά δεδοµένα ή αποτελέσµατα ειδικών επιτόπιων 

ερευνών, που συγκεντρώνονται σε ένα τοπογραφικό πλαίσιο. Όταν αναφέρονται µόνο στο είδος 

των φαινοµένων σε µια σειρά τοποθεσιών ονοµάζονται ποιοτικοί, ενώ στην περίπτωση που εκτός 

από το είδος του φαινοµένου, συµπεριλαµβάνουν και την τιµή ή το ποσό του, λέγονται ποσοτικοί. 

Οι τελευταίοι παρουσιάζουν τις απόλυτες ή τις παράγωγες ποσότητες (µέσοι όροι ή εκφράσεις 

κεντρικής ροπής, λόγοι στοιχείων ως ποσοστό του συνόλου, πυκνότητες – κατανοµές στο χώρο, 

διακριτών φαινοµένων). 

• οι νοητικοί που παρουσιάζουν την εικόνα του περιβάλλοντος όπως υφίσταται στο µυαλό. 

Οι χάρτες χρησιµεύουν ως: 

α. τρόπος αποθήκευσης και καταγραφής πληροφοριών (ποσοτικά και ποιοτικά δεδοµένα µε χωρική 

υπόσταση) 

β. εργαλείο ανάλυσης χωρικών φαινοµένων 

γ. µέθοδος παρουσίασης ενός χώρου (περιοχή-τοποθεσία) 

Τελικά οι χάρτες βοηθούν στην κατανόηση των εννοιών της χωροθέτησης, της κατανοµής, των 

περιφερειών, των συνδέσεων-συσχετίσεων, των κινήσεων-ροών και της διάχυσης 
3 Η οπτικοποίηση της πληροφορίας που διαθέτει ένα ΓΣΠ, επιτυγχάνεται µε την παραγωγή από αυτό 

διαγραµµάτων, χαρτών, πινάκων και αναφορών. 
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Τα ΓΣΠ τα τελευταία χρόνια έχουν υιοθετηθεί από πολλούς φορείς (θεσµικούς 

και µη) που εµπλέκονται στο σχεδιασµό του χώρου. Βοηθούν στη λήψη αποφάσεων και 

στην επιλογή πολιτικής παρέµβασης, αφού διαθέτουν µηχανισµούς διατήρησης και 

ανάκτησης πληροφορίας, παρέχοντας ταυτόχρονα οπτικοποιηµένα αποτελέσµατα.  

 

2.3. Περιγραφή ενός ΓΣΠ 

2.3.1. Βασικές έννοιες 

∆ύο είναι οι έννοιες θα µας απασχολήσουν. Η πρώτη είναι αυτή των χωρικών 

γεωγραφικών οντοτήτων.  

Χωρικές οντότητες είναι τα γεωµετρικά καθορισµένα σχήµατα που έχουν 

συγκεκριµένη τοποθεσία στην πραγµατικότητα και απεικονίζονται στους χάρτες 

σύµφωνα µε αυτή (σχετική και απόλυτη θέση4). 

 

Τέτοιες αποτελούν (είδη οντοτήτων) : 

 α. οι σηµειακές οντότητες (σηµεία-κόµβοι), που κάθε µια από αυτές 

παριστάνεται µε µια ευδιάκριτη θέση, προσδιορίζοντας ένα αντικείµενο του χάρτη, που 

το µέγεθος ή το σχήµα του είναι πολύ µικρό για να παρασταθεί σαν γραµµή ή 

πολύγωνο. 

 β. οι γραµµικές οντότητες (γραµµές-τόξα), που κάθε µια από αυτές είναι 

ένα σύνολο ζευγών συντεταγµένων, που όταν ενωθούν παριστάνουν το γραµµικό 

σχήµα ενός αντικειµένου του χάρτη, πολύ στενό για να απεικονισθεί σαν περιοχή.  

 γ. οι εκτατικές οντότητες (περιοχές-πολύγωνα) που είναι κλειστά σχήµατα 

των οποίων τα όρια περικλείουν οµογενείς περιοχές. 

 

Οι οντότητες διαχωρίζονται σε χαρτογραφικά υπόβαθρα5 ανάλογα µε το είδος τους. 
Βασική αρχή σε ένα ΓΣΠ είναι το γεγονός ότι δεν µπορούν να συνυπάρχουν δύο και 
περισσότερα είδη οντοτήτων στο ίδιο χαρτογραφικό υπόβαθρο. Έχουµε δηλαδή µια 

                                                 
4 Η σχετική θέση οντότητας δίνεται από τις περιβάλλουσες-γειτνιάζουσες οντότητες ενώ η απόλυτη από 

το/τα ζεύγη συντεταγµένων που καθορίζουν αυτή σε συγκεκριµένο και εξ αρχής ορισµένο σύστηµα 

αναφοράς (στην Ελλάδα χρησιµοποιείται το ΕΓΣΑ 87 το οποίο θεσπίστηκε από τον Οργανισµό 

Κτηµατολογίου και Χαρτογραφήσεων Ελλάδας).. 
5 Ως χαρτογραφικό υπόβαθρο (layer) ορίζεται εκείνος ο χάρτης που βρίσκεται σε ψηφιακή µορφή (ή όχι) 

και περιλαµβάνει αποτυπωµένες τις γεωγραφικές οντότητες ιδίου είδους, µιας περιοχής για την οποία 

υφίσταται. 
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θεµατική οργάνωση των οντοτήτων η οποία υλοποιείται ανάλογα µε το τι περιµένουµε 
ως αποτελέσµατα από το ΓΣΠ.  

 

 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι ανάλογα την κλίµακα6 που έχει ο χάρτης µια οντότητα 

µπορεί να είναι σηµείο, γραµµή ή πολύγωνο. Ο τρόπος µε τον οποίο θα απεικονισθεί 

τελικά µια γεωγραφική οντότητα της πραγµατικότητας σε χάρτη µέσα σε ένα ΓΣΠ, 

εξαρτάται από α. το σχετικό µέγεθος του προς απεικόνιση χωρικού αντικειµένου στην 

κλίµακα του χάρτη, β. το επίπεδο της πληροφορίας που θα απεικονισθεί στο 

χαρτογραφικό υπόβαθρο, γ. την συµβατότητα των χωρικών αντικειµένων που θα 

απεικονισθούν µε γεωγραφικά σχήµατα, και δ. το είδος των δεδοµένων προς 

χαρτογράφηση (ποιοτικά, ιεραρχικά, ποσοτικά µε συνεχείς τιµές, ποσοτικά µε διακριτές 

τιµές). 

 
Η δεύτερη έννοια που θα µας απασχολήσει είναι αυτή των γνωρισµάτων των 

οντοτήτων.  

 

Τα γνωρίσµατα αναφέρονται ως η περιγραφική πληροφορία που σχετίζεται µε τις 

οντότητες των χαρτογραφικών υποβάθρων. Αυτά υφίστανται ως στήλες-πεδία σε 

πίνακες όπου η κάθε γραµµή πίνακα αντιπροσωπεύει µια εκ των χωρικών οντοτήτων. 

Κάθε πίνακας σε ένα ΓΣΠ µε περιγραφική πληροφορία συνδέεται µε ένα θεµατικό 

χαρτογραφικό υπόβαθρο. 

Πολύ απλά τα δεδοµένα που διαχειρίζεται ένα ΓΣΠ είναι οι οντότητες (χωρική 

πληροφορία) και οι πίνακες γνωρισµάτων τους (ποιοτικές και ποσοτικές ιδιότητες των 

χωρικών οντοτήτων). 

 

                                                 
6 Η κλίµακα στην οποία ένας χάρτης είναι αποτυπωµένος, δηλώνει το λόγο της απόστασης δύο σηµείων 

πάνω στη γη και της απόστασης των δύο αντίστοιχων σηµείων πάνω στο χάρτη. Η κλίµακα καθορίζει το 

επίπεδο και το είδος της πληροφορία που θα απεικονισθεί (γενίκευση), και το πλήθος των συµβόλων που 

θα χρησιµοποιηθούν στην χαρτογράφηση (απλοποίηση). 

Μεγάλης κλίµακας χάρτες είναι αυτοί που περιέχουν συστατικά που το µέγεθος τους πλησιάζει το 

πραγµατικό µέγεθός τους. Μικρής κλίµακας χάρτες είναι αυτοί των οποίων τα στοιχεία παρουσιάζονται 

πολύ µικρότερα από το πραγµατικό τους µέγεθος. Με βάση τη διεθνή πρακτική, µικρής κλίµακας είναι οι 

χάρτες κάτω από 1:1.000.000 και µεγάλης πάνω από 1:250.000.  

Τα είδη κλιµάκων είναι τρία, της λεκτικής, του λόγου αναπαράστασης και της οπτικής  - [Μαλούτας Θ., 

Πανταζής Π., 1997] 
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2.3.2. Συστατικά στοιχεία του ΓΣΠ 

Το ΓΣΠ αποτελείται από τα παρακάτω τµήµατα: 

Υλικό: εδώ περιλαµβάνονται τα υλικά τµήµατα (Ηλεκτρονικοί υπολογιστές, 

σαρωτές (scanners), πινακίδες ψηφιοποίησης, αυτόµατοι σχεδιαστές 

(plotters), εκτυπωτές κ.α). Οι διαδικασίες που επιτελούνται σε αυτό είναι η 

ψηφιοποίηση των αναλογικών χαρτών και η αποτύπωσή τους σε αναλογική 

µορφή ύστερα από επεξεργασία.  

Λογισµικό - Μέθοδοι: το οποίο είναι πρόγραµµα (ή σύνολο 

υποπρογραµµάτων) το οποίο διαθέτει:  

i. σύστηµα κωδικοποίησης και εισαγωγής χωρικών δεδοµένων: 

α. των γραφικών οντοτήτων των χαρτογραφικών υποβάθρων 

β. των πινάκων µε τα περιγραφικά δεδοµένα των οντοτήτων που 

υπάρχουν στα χαρτογραφικά υπόβαθρα 

ii. σύστηµα αποθήκευσης και ανάκτησης των χωρικών δεδοµένων που 

αφορά στον τρόπο µε τον οποίο α. οργανώνονται τα δεδοµένα στα 

αρχεία αποθήκευσης, β. περιγράφεται η τοπολογία, τα βασικά 

χαρακτηριστικά, και η θέση των αντικειµένων κ.α. 

iii. σύστηµα επεξεργασίας δεδοµένων, όπου γίνεται η απαλοιφή των 

σφαλµάτων, και η ενηµέρωση και ο συνδυασµός των επιµέρους 

κατηγοριών δεδοµένων   

iv. σύστηµα ανάλυσης και υλοποίησης ερωτηµάτων το οποίο υλοποιεί 

εντολές και πράξεις στα δεδοµένα και δίνει απαντήσεις σε ερωτήµατα 

των χρηστών 

v. σύστηµα παραγωγής αναφορών και οπτικοποιηµένων αποτελεσµάτων 

Γενικά οι τρόποι παρουσίασης των δεδοµένων είναι δύο. Σε γραφικές 

οθόνες και σε χάρτες παραγόµενους από αυτόµατους σχεδιαστές.  

∆εδοµένα: Εδώ περιλαµβάνεται κάθε είδος δεδοµένων τα οποία 

χαρακτηρίζουν τις οντότητες, που έχουν χωρική υπόσταση και βρίσκονται 

οµαδοποιηµένες σε χαρτογραφικά υπόβαθρα, και συνδέονται µε αυτές ως 

χαρακτηριστικά τους.  

Βασική παράµετρος της υφής του ΓΣΠ είναι τα δεδοµένα για τα οποία 

πρέπει πριν υλοποιηθεί αυτό να είναι γνωστές οι πηγές, τα είδη και ο τρόπος 

δηµιουργίας τους. 

∆ύο είδη πληροφορίας διαχειρίζεται ένα ΓΣΠ, την γραφική και την µη 

γραφική. Τα βασικά χαρακτηριστικά για την πληροφορία που θα περιέχεται σε 
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ένα ΓΣΠ, είναι το φαινόµενο και τα χαρακτηριστικά του (δηλαδή οι 

παράµετροι που το προσδιορίζουν), η θέση του στο χώρο (δηλαδή οι 

συντεταγµένες του), ο χρόνος (δηλαδή η χρονική στιγµή ή διάρκεια στην 

οποία αναφέρεται το φαινόµενο) και τέλος η τοπολογία (δηλαδή σχέση του 

µε τα άλλα φαινόµενα) 

Πηγές για αυτά αποτελούν οι εικόνες (δορυφορικές, αεροφωτογραφίες, 

σκαναρισµένα κείµενα, φωτογραφίες), οι πίνακες µε περιγραφική θεµατική 

πληροφορία, και οι αναλογικοί χάρτες. Άλλες πηγές δεδοµένων αποτελούν τα 

ψηφιακά γραφικά γραφήµατα (Digital Line Graphs), τα ψηφιακά υψοµετρικά 

µοντέλα (Digital Elevation Models) και οι ψηφιακοί ορθοφωτοχάρτες (Digital 

Orthophotoquads). Τα εισαγόµενα δεδοµένα σε ένα ΓΣΠ πρέπει να 

ακολουθούν την ίδια προβολή χάρτη7, να είναι ενηµερωµένα, 

επικαιροποιηµένα και ακριβή.  

Ανθρώπινο δυναµικό: οι χρήστες, οι αναλυτές και οι προγραµµατιστές 

                                                 
7 Η προβολή ενός χάρτη αναφέρεται στον τρόπο µε τον οποίο τµήµα της γήινης επιφάνειας θα αποτυπωθεί 

σε µια δισδιάστατη επιφάνεια. Υπάρχουν πολλοί τύποι χαρτογραφικών προβολών αλλά όλοι επιφέρουν 

παραµόρφωση. Αυτό συµβαίνει γιατί οι τέσσερις ιδιότητες της γήινης επιφάνειας (έκταση, σχήµα, 

διεύθυνση, απόσταση) δεν µπορούν να αποδοθούν ακριβώς από τα είδη των προβολών (στις τρεις 

τουλάχιστον ιδιότητες επιφέρεται παραµόρφωση). 

Οι προβολές ανάλογα µε τον τύπο παραµόρφωσης διακρίνονται σε οµοίου σχήµατος (χρήσιµες για 

απεικόνιση µικρών περιοχών), ίσης έκτασης (ίδιες αναλογίες µε την πραγµατικότητα), ίσης απόστασης 

(όλων των σηµείων από ένα ή δυο σηµεία), και ισοδιεύθυνσης. 

Οι προβολές ανάλογα µε τη θέση της επιφάνειας που γίνονται διακρίνονται σε κυλινδρικές (επιφάνεια 

προβολής ένας κύλινδρος – παραµορφώσεις στους πόλους), κωνικές (επιφάνεια προβολής ένας κώνος που 

αγγίζει τη γη σε ένα παράλληλο – παραµορφώσεις στους µεσηµβρινούς και παράλληλους), αζιµουθιακές 

(επιφάνεια που εφάπτεται ενός σηµείου της γης – παραµόρφωση στους στους µεσηµβρινούς και 

παράλληλους), ψευδοπροβολές και λοιπές προβολές (Eckert, Mollweide, Hammer και διακεκοµµένων – 

θυσιάζονται οι ωκεανοί). - [Μαλούτας Θ., Πανταζής Π., 1997] 

Τα σηµεία των γεωγραφικών οντοτήτων προβάλλονται στα συστήµατα που αντιπροσωπεύουν την κάθε 

προβολή. Έτσι το πιο γνωστό σύστηµα συντεταγµένων είναι αυτό της Παγκόσµιας Εγκάρσιας 

Μερκατορικής Προβολής (UTM) µε µονάδα µέτρησης το µέτρο.  
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Εικόνα 4: Σχηµατική απόδοση της διάρθρωσης ενός ΓΣΠ 

 

Πηγή: Παρασχάκης Ι., (και άλλοι), 1991, Ιδία επεξεργασία 
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2.3.3. Τρόπος υλοποίησης ΓΣΠ 

Η διαδικασία υλοποίησης ενός ΓΣΠ έπειτα από την εξασφάλιση των 

προηγουµένων προϋποθέσεων-µερών,  περιγράφεται µε τα εξής βήµατα. 

1. Αρχικά γίνεται η είσοδος των δεδοµένων από αναλογικούς χάρτες (χαρτί, 

ριζόχαρτο, κ.α). Το τι είδη δεδοµένων θα χρησιµοποιηθούν και πως αυτά θα 

απεικονισθούν και θα οµαδοποιηθούν, εξαρτάται από την υφή των προβληµάτων 

που καλείται να αντιµετωπίσει το ΓΣΠ, για να βοηθήσει έτσι στη λήψη 

αποφάσεων.  

2. Έπειτα αυτά υφίστανται µια αρχική επεξεργασία   

3. Σε επόµενο στάδιο αποθηκεύονται σε κάποιο Σύστηµα ∆ιαχείρισης Βάσεων 

∆εδοµένων το οποίο είναι ενσωµατωµένο στο ΓΣΠ. 

4. Στη συνέχεια γίνεται η διατύπωση ερωτηµάτων και η ανάλυση για την επίλυση των 

προβληµάτων και την κατάστρωση πολιτικής, για τα οποία έχει επιλεγεί το ΓΣΠ 

(διαδικασία λήψης αποφάσεων)  

Ένα ΓΣΠ δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη:  

i. να θέτει κριτήρια-ερωτήσεις και να παίρνει πληροφορία για τις 

οντότητες των χαρτογραφικών υποβάθρων  

ii. να βρίσκει οντότητες ανάλογα µε τα γνωρίσµατά τους  

iii. να αναλύει τις σχέσεις µεταξύ των οντοτήτων και να επιλέγει λύσεις 

για τα προβλήµατα που  

 καλείται να αντιµετωπίσει. 

Τα είδη ερωτήσεων που απαντώνται από το ΓΣΠ είναι για την τοποθεσία (τι 

βρίσκεται σε συγκεκριµένη τοποθεσία;), την κατάσταση (ποιές είναι οι περιοχές 

που ικανοποιούν…, που είναι … - χωρικά ερωτήµατα), τις σύνθετες συνθήκες - 

τάσεις (τι έχει αλλάξει από…, πρόγνωση από συνδυασµό των προηγουµένων), τα 

υποδείγµατα - µοτίβα (κατανόηση και χρήση γεγονότων, τι χωρικές επαναλήψεις 

υπάρχουν), την µοντελοποίηση-στρατηγική και την ανάδειξη σεναρίων what if 

analysis (τι θα συµβεί αν…). 

5. Και τέλος οπτικοποιούνται τα αποτελέσµατα (διαγράµµατα, πίνακες, γραφικά και 

χάρτες) για να αρχίσει η δράση και η εφαρµογή πολιτικών 

 

Βέβαια έχει προηγηθεί η ανάλυση του προβλήµατος που θα αντιµετωπίσει το 

ΓΣΠ, ο καθορισµός των στόχων και ο σχεδιασµός των βάσεων δεδοµένων. Από τη 

στιγµή που το ΓΣΠ θεωρείται σύστηµα για λήψη αποφάσεων για την αντιµετώπιση 

χωρικών προβληµάτων, η οργάνωση και δοµή του πρέπει να ανταποκρίνεται στα 
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βασικά στάδια του φυσικού σχεδιασµού και της χωροταξίας. ∆ηλαδή, καθορισµός του 

προβλήµατος, εισαγωγή και διαχείριση χωρικών δεδοµένων, ανάλυση δυνατοτήτων και 

υπαρχόντων συνθηκών (χωρική ανάλυση), εναλλακτικές λύσεις (χαρτογραφική 

απόδοση), επιλογή βέλτιστης διαδικασίας (εξαγωγή αποτελεσµάτων), εφαρµογή και 

παρακολούθηση. 

 

2.4. Στόχοι, προϋποθέσεις και άλλοι παράγοντες για την επιτυχή υλοποίηση 

ενός ΓΣΠ  

Οι βασικοί στόχοι σε ένα ΓΣΠ είναι η επικαιρότητα των δεδοµένων, η σωστή 

δοµή στους πίνακες µε τα γνωρίσµατα των οντοτήτων και η ευελιξία στους 

µηχανισµούς διατύπωσης ερωτηµάτων. 

Για την επιτυχία του ΓΣΠ και για την εκπλήρωση των παραπάνω στόχων, 

απαιτείται να υπάρξει ακριβής προσδιορισµός των πληροφοριών που θα αποθηκευτούν, 

να ξεκαθαριστούν τα µέσα, οι τρόποι καταγραφής και η δοµή των δεδοµένων, και τέλος 

να αποφασισθεί εξ αρχής το πως θα χρησιµοποιηθεί η βάση δεδοµένων. 

Κατά το σχεδιασµό και τον καθορισµό των στόχων ενός ΓΣΠ πρέπει να ληφθούν 

υπόψιν: 

• ποιο είναι το πρόβληµα που πρέπει να λυθεί και τι τεχνολογίες 

χρησιµοποιούνται ως τώρα 

• τι εναλλακτικές λύσεις υπάρχουν 

• ποια θα πρέπει να είναι τα τελικά προϊόντα του έργου και ποιος ο χρόνος 

παραγωγής τους 

• ποιοι θα είναι οι αποδέκτες και τι πιθανές εναλλακτικές χρήσεις θα 

υπάρξουν για τα δεδοµένα  

 

Η διαδικασία για την επιτυχή υλοποίηση ενός ΓΣΠ απαιτεί ένα οργανωτικό 

πλαίσιο λειτουργίας το οποίο αποτελείται από: 

α. µακροχρόνιο σχέδιο απασχόλησης του προσωπικού έχοντας υπόψιν τις 

διαφορετικές συνθήκες κατά τις φάσεις του σχεδιασµού, της ανάπτυξης και της 

εφαρµογής του συστήµατος. 

β. οικονοµικό προϋπολογισµό για την εγκατάσταση και λειτουργία του 

συστήµατος 

γ. πρόγραµµα εκπαίδευσης και ενηµέρωσης προσωπικού και χρηστών 

δ. µελέτη για τον καταµερισµό του προσωπικού υποστήριξης του συστήµατος, 

στις φάσεις της συλλογής των στοιχείων και της παραγωγής των προϊόντων 
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Οι παράγοντες που επηρεάζουν την δοµή ενός ΓΣΠ είναι: 

1. το είδος και οι απαιτήσεις των χρηστών του συστήµατος. Έτσι έχουµε τρία είδη 

χρηστών. Το πρώτο είναι αυτών που έχουν καθορισµένο αντικείµενο εργασίας, 

το οποίο απαιτεί διαδικασίες επεξεργασίας, αρχειοθέτησης και απόδοσης της 

πληροφορίας, από ένα ΓΣΠ. Το δεύτερο περιλαµβάνει τους χρήστες µε ειδικά 

ερευνητικά ενδιαφέροντα και απαίτηση για απλές αποτυπώσεις από ένα ΓΣΠ. 

Και τέλος, το τρίτο είδος περιλαµβάνει αυτούς που χρησιµοποιούν το ΓΣΠ σαν 

ερευνητικό εργαλείο ή αυτούς που επιδιώκουν την εξέλιξη του. Το αντικείµενο 

και η έκταση των θεµάτων απασχόλησης του τελευταίου είδους χρηστών είναι 

απόλυτα ασαφή. 

2. ο σκοπός της χρήσης του συστήµατος, ο οποίος ανάλογα µε το προς 

αντιµετώπιση πρόβληµα, µπορεί να απαιτεί απλές ή πολυπλοκότερες 

διαδικασίες από το ΓΣΠ, για την τελική επιλογή πολιτικής. Προβλήµατα που 

αντιµετωπίζονται κατά την υλοποίηση και τη διατήρηση του ΓΣΠ είναι η 

βαθµιαία ανανέωση συν το χρόνο λογισµικού και υλικού. 

3. οι τεχνικές επιλογές για την συλλογή, αποθήκευση και διαχείριση των 

δεδοµένων, δηλαδή το αν οι χωρικές γεωγραφικές οντότητες θα αποδοθούν 

στο ΓΣΠ µε διανυσµατική ή ψηφιδωτή µορφή. 

4. οι οικονοµικές δυνατότητες υλοποίησης ενός ΓΣΠ 

5. το διαθέσιµο προσωπικό και ο βαθµός εξειδίκευσής του 

 
Ικανοποιητική ανάλυση για τα παραπάνω υπάρχει στο [Παρασχάκης Ι., (και 

άλλοι), 1991] 

 
2.5. Αιτίες ανάπτυξης των ΓΣΠ  

Βασική αιτία της ανάπτυξης των ΓΣΠ είναι οι µεγάλες αλλαγές που επέφεραν 

αυτά στη σύνδεση των χωρικών-γραφικών πληροφοριών µε µη γραφικές πληροφορίες 

και η δυνατότητα που έδωσαν για πράξεις µεταξύ των χαρτών. 

Επιπρόσθετα, το γεγονός της απεικόνισης σε ψηφιακή µορφή των 

χαρακτηριστικών της πραγµατικότητας που προσφέρουν τα ΓΣΠ αλλά και η υιοθέτηση 

από αυτά των νέων τεχνολογιών και επιτευγµάτων, ώθησε σε εκρηκτική αύξηση τον 

αριθµό των χρηστών τους. 

Ακόµη η ανάγκη για βελτιστοποίηση µε ψηφιακό τρόπο της οργάνωσης, του 

ελέγχου και της παρακολούθησης των διαδικασιών και δραστηριοτήτων που έχουν 
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αντίκτυπο στο χώρο, και οι οποίες συµβάλλουν στον καλύτερο σχεδιασµό, απαίτησαν 

τεχνολογίες και εργαλεία σαν τα ΓΣΠ.      

Άλλοι λόγοι ανάπτυξης των ΓΣΠ αποτελούν:  

• Η δυνατότητα τους να εµπεριέχουν και να διαχειρίζονται πολλά είδη 

πληροφορίας και να εφαρµόζονται σε πολλούς τοµείς της παραγωγής 

• Η προσφορά της πληροφορίας µε τρόπους που γίνονται εύκολα κατανοητοί 

στο χρήστη (χάρτες, διαγράµµατα, πίνακες, σύµβολα) 

• Η διευκόλυνση από την πλευρά τους της παρακολούθησης των τεχνικών και 

παρεµβάσεων στο οικονοµικό, κοινωνικό, πολιτικό επίπεδο οι οποίες έχουν 

άµεση σχέση µε το χώρο 

••  Η αναγκαιότητα τους στους δηµόσιους φορείς για την άσκηση πολιτικής  

••  Η διευκόλυνση της διατύπωσης ερωτηµάτων εξαιτίας των µηχανισµών που 

περιέχουν  

••  Η συνεχώς αυξανόµενη θέληση των σύγχρονων κοινωνιών για καλύτερη 

οργάνωση του χώρου και των χαρακτηριστικών αυτού, τα οποία τελικά 

απαιτούν ένα συγκεκριµένο εργαλείο σχεδιασµού όπως τα ΓΣΠ  

  

Όλα αυτά δε θα ήταν πραγµατικότητα αν το κόστος του εξοπλισµού που είναι 

απαραίτητος για τέτοιες εφαρµογές δε µειώνονταν µε ραγδαίο ρυθµό, γενόµενος έτσι 

προσιτός σε µεγαλύτερο κοινό. 

Τέλος, η γεωγραφία είναι µέρος του καθηµερινού µας κόσµου αφού κάθε µας 

απόφαση περιορίζεται, επηρεάζεται ή επιβάλλεται από κάποιο γεωγραφικό στοιχείο και 

τα ΓΣΠ δίνουν µέσα για την κατανόησή της. 

 

2.6. Υπάρχουσες αρχιτεκτονικές 

Υπάρχουν τέσσερα είδη αρχιτεκτονικών για τις υλοποιήσιµες εφαρµογές ΓΣΠ. 

 

Project ΓΣΠ  

Όλα τα δεδοµένα βρίσκονται σε ένα Η/Υ, στον οποίο είναι εγκατεστηµένο το 

λογισµικό. Τοπικά γίνεται η χαρτογράφηση αλλά και οι αναλύσεις. Οι δυνατότητες είναι 

περιορισµένες όσον αφορά στην αντιµετώπιση πολύπλοκων προβληµάτων που 

απαιτούν πολλά είδη δεδοµένων και αυξηµένη υπολογιστική ισχύ. 
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Υπηρεσιακά ΓΣΠ 

Όλα τα δεδοµένα είναι διαθέσιµα σε πολλούς χρήστες µε πρόσβαση από 

διαφορετικούς Η/Υ (µέσω τοπικού δικτύου) στην κλίµακα του τµήµατος της 

επιχείρησης-υπηρεσίας-φορέα. Υφίσταται ολοκλήρωση και ενοποίηση των δεδοµένων 

από τα διαφορετικά τµήµατα. Οι οµάδες δεδοµένων διατηρούνται και διαχειρίζονται 

κεντρικά (εξυπηρέτης γεωγραφικών δεδοµένων). Τέλος, πολλά είδη εφαρµογών 

χρησιµοποιούνται για τις επιµέρους ανάγκες των τµηµάτων (εξειδικευµένη εφαρµογή 

ανά τµήµα). 

 
Εικόνα 5: Αρχιτεκτονικές ΓΣΠ 

 
Πηγή: Iδία Επεξεργασία 
 
Επιχειρησιακά ΓΣΠ 

Όλα τα σύνολα δεδοµένων διαχειρίζονται και αποτελούν τη βασική πηγή για 

παραγωγή πληροφορίας στην κλίµακα της επιχείρησης-φορέα-υπηρεσίας. 

Αποθηκεύονται σε µια κεντρική βάση δεδοµένων (γεωβάση) και είναι προσπελάσιµα 

µέσω ενός κεντρικού συστήµατος διαχείρισης (συγκεκριµένη υλοποιηµένη εφαρµογή). 

Εφαρµογές ΓΣΠ παίζουν το ρόλο του πελάτη και λαµβάνουν τα δεδοµένα από την 

κεντρική βάση δεδοµένων (που βρίσκεται στον εξυπηρετητή) για τις αναλύσεις. Το 

τελικό αποτέλεσµα είναι η δηµιουργία ενός ΓΣΠ αρχιτεκτονικής πελάτη/εξυπηρετητή. 

 

∆ιαδικτυακά ΓΣΠ 

Τα δεδοµένα υφίστανται σε κεντρικό εξυπηρετητή όπου υπάρχει κατάλληλο 

λογισµικό που επιτρέπει την πρόσβαση µέσω του Παγκόσµιου Ιστού. Η εφαρµογή που 
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θα αναπτυχθεί κατά την παρούσα διπλωµατική αποτελεί ένα τέτοιο διαδικτυακό ΓΣΠ και 

θα αναφερθούν πολλά περισσότερα στην [παρ. 2.10.]. 

 

2.7. Εφαρµογές των ΓΣΠ 

Τα ΓΣΠ χρησιµοποιούνται σε πολλούς τοµείς της παραγωγής8. Αποτελούν 

σηµαντικά εργαλεία για : 

• τον σχεδιασµό και των χωρική ανάλυση, σε εθνικό-περιφερειακό (περιφερειακός 

προγραµµατισµός – πολιτική) και τοπικό επίπεδο (αστικός σχεδιασµός) 

• την δηµόσια διοίκηση και τοπική αυτοδιοίκηση, και την κοινωνική-οικονοµική 

ανάπτυξη 

• τη διαχείριση γης (κτηµατολόγιο, ιδιοκτησίες) και των φυσικών διαθεσίµων-

πηγών 

• τις χωροθετήσεις κατανοµών και τον καθορισµό δικτύων διανοµών-πωλήσεων 

(µάρκετινγκ, διαφήµιση) 

• τις τεχνικές υποδοµές (τηλεπικοινωνίες, συγκοινωνίες, µεταφορές, δίκτυα κοινής 

ωφέλειας) 

• την αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών και την διαµόρφωση πολιτικών πρόληψης 

(πληµµύρες, σεισµούς, πυρκαγιές, κ.α) 

• την ευελιξία του «αποφασίζειν» σε τοµείς όπως η φορολογία, η εκπαίδευση, η 

υγεία, το περιβάλλον (περιβαλλοντικός σχεδιασµός), ο τουρισµός, η βιοµηχανία-

ενέργεια, η µηχανική, η αρχιτεκτονική, η γεωργία, οι τράπεζες, οι κατασκευές και 

η οικιστική ανάπτυξη, ο στρατός, οι επιχειρήσεις, κ.α  

 

Εξειδικευµένες εφαρµογές έχουν τα ΓΣΠ στις δηµοσκοπήσεις και στατιστικές 

έρευνες, στη δηµόσια πληροφόρηση, στη γεωλογία και παλαιοντολογία, στις σεισµικές 

έρευνες, στη χαρτογραφία, στη γεωγραφία, στη ωκεανογραφία, στην αεροπορία και 

µετεωρολογία, στη φωτογραµµετρία, στην αρχαιολογία, στην ιατρική, στην 

εγκληµατολογία κ.α.  

Η υλοποίηση αυτών γίνεται µε τη χρήση πολλών πακέτων λογισµικού για ΓΣΠ.  

 
 
 

                                                 
8 Βλ http://www.esri.com/news/arcuser/index.html, http://www.esri.com/news/arcnews/arcnews.html  
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2.8. Τάσεις και εξελίξεις για τα ΓΣΠ 

Είναι γεγονός ότι τα ΓΣΠ χρησιµοποιούνται σήµερα για πολύπλοκες εφαρµογές, 

τόσο σε επίπεδο τοπικής αυτοδιοίκησης, όσο και σε επίπεδο χώρας. H χρήση τους 

γίνεται κυρίως στην µοντελοποίηση των φυσικών και ανθρώπινων φαινοµένων για την 

επίλυση διαφόρων προβληµάτων τα οποία τα ΓΣΠ οπτικοποιούν και περιγράφουν. Οι 

λανθασµένες αποφάσεις που λαµβάνονται, ύστερα από χρήση των ΓΣΠ, εξαιτίας των 

υποκειµενικών αντιλήψεων των χρηστών ή της ελλείψεως ειδικών δεδοµένων, 

απαιτούν την υιοθέτηση στις τεχνολογίες των ΓΣΠ της ασαφούς λογικής (fuzzy logic), 

της τεχνητής νοηµοσύνης (artificial intelligence) και των έµπειρων συστηµάτων (expert 

systems), µε βασικό σκοπό τη µείωση των λαθών. 

Τεχνολογίες όπως οι αντικειµενοστραφείς βάσεις δεδοµένων (object – oriented 

databases) ανοίγουν νέους ορίζοντες για τη χρήση από τα ΓΣΠ µεγάλου πλήθους 

δεδοµένων, µε ταυτόχρονη απλούστευση του λογισµικού διαχείρισης τους. 

Ακόµη η υλοποίηση πολυµεσικών ΓΣΠ (multi-media systems) προσδίδει µια νέα 

διάσταση στον τρόπο που θα αντιλαµβάνεται ο χρήστης τα χωρικά προβλήµατα, για τα 

οποία χρησιµοποιεί τις διαδικασίες ανάλυσης των ΓΣΠ. [Παρασχάκης Ι., (και άλλοι), 

1991] 

 

Μέσα από µια ποικιλία τεχνολογιών που διαθέτουν πλέον τα ΓΣΠ, είναι πιο 

εύκολα στη χρήση, διαισθητικότερα και πολύ αναλυτικά. Πλέον τα περιβάλλοντα 

διάδρασης µε το χρήστη είναι πολύ φιλικά και ο προγραµµατισµός µέσα στα ΓΣΠ, έχει 

γίνει πιο απλός µε αποτέλεσµα όλο και περισσότεροι χρήστες να κατανοήσουν τις 

λειτουργίες, ικανότητες και διαδικασίες των εφαρµογών ΓΣΠ που δηµιουργούνται 

ευκολότερα από πριν.  

Η δηµιουργία δικτύων τα οποία εξυπηρετούν τη διάδοση της γνώσης των ΓΣΠ 

ενισχύει διαδικασίες, όπως της ευρείας µάθησης, συνεργασίας κ.α. Στόχος της έρευνας 

στον τοµέα των ΓΣΠ είναι η δηµιουργία ενοποιηµένων ολοκληρωµένων χωρικών 

βάσεων δεδοµένων µε τη συνδροµή δηµοσίων και ιδιωτικών φορέων, οι οποίες θα είναι 

διαθέσιµες στον καθένα µέσω του διαδικτύου. 

Επιπλέον, µέσα από τις προηγούµενες προσπάθειες τελικά θα υπάρξει 

ανεξαρτησία στο πεδίο των µορφών των αρχείων που θα χρησιµοποιούν τα ΓΣΠ αλλά 

και στο σύστηµα αναφοράς.  

Τα ΓΣΠ αναπτύσσονται σαν µια από τις σηµαντικότερες τεχνολογίες για την 

ενοποίηση και την επικοινωνία των διαθέσιµων πληροφοριών. Έχουν πλέον µετατραπεί 

από απλά εργαλεία που βοηθούν την λήψη αποφάσεων, σε ενοποιηµένα πληροφοριακά 
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συστήµατα τα οποία συµβάλουν στην διαχείριση των πόλεων, των περιφερειών, των 

εθνών και γενικότερα της γης. 

Τελικά, αποτελέσµατα αυτής της εξέλιξης των ΓΣΠ είναι τα καλύτερα 

επιχειρηµατικά σχέδια, η πιο επιτυχηµένη διακυβέρνηση και η περισσότερο 

πληροφορηµένη κοινωνία. 

 
Τρία είναι τα βασικά χαρακτηριστικά που διαθέτουν πλέον τα ΓΣΠ τα οποία και τα 

εξελίσσουν σε ένα πολύ ισχυρό διοικητικό εργαλείο.  

Το πρώτο είναι η λειτουργικότητα. Ήδη πολλά από τα υπάρχοντα ΓΣΠείναι πιο 

εξειδικευµένα κατά χρήση και χρήστες ΓΣΠ. Με αυτό τον τρόπο τα ΓΣΠ καταφέρνουν 

να µοντελοποιούν τις συµπεριφορές των πολύπλοκων χωρικών συστηµάτων µε 

αποτέλεσµα την καλύτερη κατανόηση και έλεγχο αυτών. Από την άλλη η παραπάνω 

εξειδίκευση οδηγεί σε απλοποίηση των διαδικασιών που διέπουν τα ΓΣΠ και εποµένως 

τα κάνει χρησιµοποιήσιµα από τον καθένα. 

Το δεύτερο είναι η επικοινωνία. Τα ΓΣΠ µπορούν να επικοινωνούν µε πολλά είδη 

δεδοµένων µε µεγάλες ταχύτητες. Αυτό κάνει την κοινωνία πιο δηµοκρατική (παροχή 

πρόσβασης σε αυτά στον οποιοδήποτε), και τους θεσµούς διακυβέρνησης περισσότερο 

αποτελεσµατικούς. Βέβαια απαιτείται πολιτική παρέµβαση στους τοµείς της προστασίας, 

της ποιότητας και της ενοποίησης των δεδοµένων αλλά και στη ισονοµία στην 

πρόσβαση [βλ. κεφ. 3]. 

Το τρίτο είναι η δυνατότητα διοίκησης. Τα ΓΣΠ µπορούν και διαθέτουν νέα 

εργαλεία τα οποία θα βοηθούν ακόµη περισσότερο την διοίκηση, τον έλεγχο και την 

άσκηση πολιτικής. Αυτά τα εργαλεία αναλύουν την οργανωτική δοµή, ορίζουν τη 

διαδικασία ανάλυσης των δεδοµένων και υλοποιούν συστήµατα τα οποία ταυτίζονται µε 

τους στόχους της εταιρίας ή του φορέα που τα υιοθετεί. 

Τα σύγχρονα ΓΣΠ τείνουν να µετατραπούν σε Συστήµατα Υποστήριξης 

Αποφάσεων αφού πρώτα συνδεθούν µε άλλα εργαλεία ανάλυσης και οπτικής 

παράστασης.  

Τέλος, ο µελλοντικός στόχος για τα ΓΣΠ δε θα είναι η τελειοποίηση της 

τεχνολογίας (κάτι που έχει επιτευχθεί) αλλά η υλοποίηση συστηµάτων (προσωπικό, 

διαδικασίες, δεδοµένα, τεχνολογία και επικοινωνία) τα οποία θα ικανοποιούν όλες τις 

ανάγκες (τωρινές και µελλοντικές), του προβλήµατος για το οποίο υλοποιείται το ΓΣΠ. 
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2.8.1. Τα ΓΣΠ στη διοίκηση 

Είναι γεγονός ότι η διάδοση των ΓΣΠ σε πολλούς τοµείς, θα µετατρέψει την 

κοινωνία σε πιο δηµοκρατική. Σε τοµείς που απαιτείται παρέµβαση από τους κεντρικούς 

θεσµικούς φορείς και τους φορείς τοπικής διοίκησης, όπως η κυκλοφορία, η κατοικία, η 

διατήρηση των φυσικών πηγών και η προστασία του περιβάλλοντος, ο πολίτης θα 

µπορεί να συµµετάσχει συµβουλευτικά και άµεσα στην κατάστρωση της πολιτικής.  

Τα ΓΣΠ µε τεχνολογίες «ιστοστραφείς» πλέον, µπορούν να οργανώνουν, 

αξιολογούν και οπτικοποιούν τα διάφορα σενάρια πολιτικής και να τα µεταφέρουν 

στους πολίτες. Αυτοί µε τη σειρά τους θα µπορούν να επιλέξουν “τι µέλει γενέσθαι” 

εύκολα, γρήγορα και συγκεκριµένα. Στη συνέχεια θα υπάρχει στάθµιση των 

προηγουµένων αποτελεσµάτων σύµφωνα µε τις επιταγές της περιβαλλοντικής-

κοινωνικής πολιτικής και έτσι θα καταλήγουν οι αποφασίζοντες στην «βέλτιστη λύση». 

Ακόµη η δικτύωση θα προσφέρει άµεση επικοινωνία µεταξύ των διαφόρων 

υπηρεσιών που συνεργάζονται για την επίτευξη κοινού στόχου, κάτι που θα επιταχύνει 

τις διαδικασίες απόφασης και άσκησης πολιτικής. Έτσι οµάδες από φορείς διοίκησης, 

ιδιωτικές υπηρεσίες και ακαδηµαϊκά ινστιτούτα θα αναπτύξουν πολύπλοκες βάσεις 

δεδοµένων για ευρύτερες περιοχές, οι οποίες θα µπορούν να χρησιµοποιηθούν από 

πολλούς διαφορετικούς χρήστες για διαφορετικούς σκοπούς. Αυτό το τελευταίο 

περιγράφεται ως υλοποίηση της ενοποίησης των δεδοµένων, και σε αυτό θα 

συµβάλουν τα ΓΣΠ.   

 
2.9. Η µετεξέλιξη των ΓΣΠ σε ΧΣΠ [Παναγόπουλος Α., Παπαχρυσάνθου Α., 1999] 

Είναι γεγονός ότι τα Γεωγραφικά Συστήµατα Πληροφοριών (ΓΣΠ) τα τελευταία 

χρόνια εξαιτίας των προβληµάτων που θέλουν να επιλύσουν, έχουν αρχίσει να 

µετεξελίσσονται σε Συστήµατα Υποστήριξης Αποφάσεων. Βεβαίως διατηρούν την 

υπάρχουσα πληροφοριακή δοµή αλλά πλέον δίνουν δυνατότητες ολοκλήρωσής τους, 

µέσω συγκεκριµένων λογισµικών, δίδοντας έτσι την ευκαιρία στους προγραµµατιστές 

να δηµιουργήσουν εξειδικευµένες εφαρµογές. Από τα παραπάνω προκύπτει ότι 

δοκιµότερος είναι ο όρος Χωρικά Συστήµατα Πληροφοριών (ΧΣΠ). 

Ο όρος «χωρικός» υπενθυµίζει το ευρύτερο σύνολο εργαλειακής και γνωστικής 

υποδοµής που απαιτείται για την υπολογιστική-αλγοριθµική αντιµετώπιση των 

προβληµάτων που ανακύπτουν στο εννοούµενο πλαίσιο. Και ο τύπος των γνώσεων, 

των εργαλείων και των τεχνολογιών παραπέµπει στη συνέχεια στο ανθρώπινο δυναµικό 

που τα διαχειρίζεται ως ο φυσικός τους φορέας, καθώς βέβαια και στη σχετική 

εργασιακή οργάνωση για την αξιοποίησή του. 
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Οι διαθέσιµες υπολογιστικές τεχνολογίες οι οποίες συµβάλλουν στην µετεξέλιξη 

των ΓΣΠ σε ΧΣΠ, είναι τα Internet/Intranets, ο World Wide Web, η αρχιτεκτονική 

client/server ως επικρατούντος προτύπου, ο οντοκεντρικός προγραµµατισµός, η 

ευκολία διαµόρφωσης γραφιστικών περιβαλλόντων διεπαφής, οι οργανωµένες data 

warehouses και η ανάπτυξη datamining χωρικών δεδοµένων, η ενσωµάτωση 

φιλοσοφίας έµπειρων – ευφυών συστηµάτων αλλά και περιβαλλόντων προσοµοίωσης 

[βλ. παρ. 2.9.4] και τέλος η ενσωµάτωση multimedia χαρακτηριστικών.  

Επίσης αυτά αποτελούν έναν πρότυπο τρόπο µετάδοσης της πληροφορίας 

(κειµένου, δεδοµένων και εικόνας), τρόπος που προς το παρόν έχει εξυπηρετήσει 

αρκετά και που επεκτείνεται σταδιακά µε πρόσθετες δυνατότητες παρουσίασης (όπως 

animation). 

Με τη ύπαρξη της client/server αρχιτεκτονικής το διαδίκτυο γίνεται παροχέας 

υπολογιστικών υπηρεσιών αφού ένας κεντρικός υπολογιστής λειτουργεί κατά απαίτηση 

ενός υπολογιστή-πελάτη, επεξεργαζόµενος τα δεδοµένα που έχει και αποστέλλοντας 

τα. 

Ο οντοκεντρικός προγραµµατισµός προσδίδει ορθότερη, αυθεντικότερη και 

παραγωγικότερη διαδικασία δηµιουργίας αυτόνοµων εφαρµογών. 

Από τα παραπάνω γίνεται κατανοητό πόσο εύκολα, γρήγορα και αξιόπιστα µπορεί 

να αναπτυχθεί ένα χωρικό πληροφοριακό σύστηµα µε δεδοµένα αλλά και διαδικασίες 

διάσπαρτες. Αυτό κάνει κατανοητές τις ανεξάντλητες εφαρµογές αλλά και δυνατότητες 

που µπορεί τελικά να έχει ένα τέτοιο σύστηµα, και κάνει ορατή την αναίρεση της 

έννοιας του χώρου όπως αυτή υφίσταται. Ο χώρος παίρνει µια νέα µορφή στον τοµέα 

των νέων τεχνολογιών, δεν υφίσταται συγκεκριµενοποιηµένος. 

Ο χώρος πλέον υφίσταται στην πραγµατικότητα µε την έννοια συγκεκριµένης 

τοποθεσίας για τη οποία όµως υπάρχει ένα χωρικό πληροφοριακό σύστηµα το οποίο 

αντλεί δεδοµένα από διάφορα άλλα σηµεία, (διευρυµένο πληροφοριακό σύστηµα). 

 

2.9.1. Ορισµός του ΧΣΠ 

Χωρικά συστήµατα υποστήριξης αποφάσεων ή Χωρικά συστήµατα  Πληροφοριών 

(SDSS) είναι εκείνα τα ΓΣΠ τα οποία είναι σχεδιασµένα ώστε να υποστηρίζουν έναν 

χρήστη ή µια οµάδα χρηστών στην δηµιουργία λύσεων σε ηµιδοµηµένα ή κακώς 

δοµηµένα χωρικά προβλήµατα µε την χρήση χωρικών δεδοµένων, επιχειρηµατικών 

µοντέλων, εργαλείων λογισµικού και έµπειρων συστηµάτων. 

Τα ΧΣΠ έχουν ως κύριο στόχο την αύξηση της αποτελεσµατικότητας των 

decision makers και όχι την αύξηση της αποδοτικότητα της διαδικασίας λήψης 
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αποφάσεων. Σε αυτό συµβάλει η δυνατότητα που προσφέρουν για ενσωµάτωση και 

αλληλεπίδραση των αποφάσεων του χρήστη µε τις εφαρµογές και τα µοντέλα του 

συστήµατος σε ένα εύχρηστο περιβάλλον χρήσης που διαθέτουν. Και όλα αυτά στο 

πλαίσιο των χωρικών προβληµάτων-θεµάτων και ζητηµάτων. Άρα τα SDSS είναι 

συστήµατα υποστήριξης αποφάσεων που σχετίζονται µε το γεωγραφικό περιβάλλον. 

 

2.9.2. O ρόλος του ΧΣΠ στη διαδικασία λήψης απόφασης [url: 15] 

Για να αναδειχθεί ποιος είναι ο ρόλος του ΓΣΠ στη διαδικασία λήψης αποφάσεων 

πρέπει να βρεθεί µε ποιο τρόπο διευκολύνεται η εργασία ενός decision maker απο την 

χρησιµοποίηση ενός συστήµατος ΓΣΠ. Αυτό µπορεί να γίνει στη λογική ότι οποιαδήποτε 

διαδικασία λήψεως αποφάσεων ακολουθεί τις παρακάτω φάσεις: 

Ανάλυσης-Πληροφοριών -> Πραγµατικός κόσµος: που περιλαµβάνει τις 

διαδικασίες ελέγχου - επεξηγηµατικής ανάλυσης της υπάρχουσας κατάστασης που 

συνδέεται µε το πρόβληµα και τη λήψη απόφασης, για την οποία απαιτείται από τον 

decision maker, λήψη απόφασης. Το ΓΣΠ σε αυτή την περίπτωση λόγω των 

δυνατοτήτων αποθήκευσης και απόδοσης διαφορετικών ειδών και τύπων δεδοµένων 

βοηθά στην πλήρη κατανόηση του περιβάλλοντος λήψεως αποφάσεως. Από την άλλη η 

οπτικοποίηση αυτών των δεδοµένων διευκολύνει τον decision maker στον εντοπισµό 

διαστάσεων του προβλήµατος. 

Σχεδίασης -> Περιβάλλον SDSS: που περιλαµβάνει την ανακάλυψη, ανάλυση 

και ανάπτυξη µιας δέσµης εναλλακτικών λύσεων. Για την επίτευξη της παρουσίασης 

των εναλλακτικών σεναρίων σηµαντικό ρόλο παίζουν οι χωρικές αρχές της 

συνδεσιµότητας (connectivity), γειτνίασης (proximity), επίθεσης θεµατικών υποβάθρων 

(overlay methods), και συνάφειας (contiguity). 

Επιλογής Πολιτικής -> Περιοχή σχεδιασµού – υλοποίησης αποφάσεων: 

όπου γίνεται η επιλογή κάποιας εκ των διατιθέµενων λύσεων. Η περιοχή σχεδιασµού – 

υλοποίησης προκύπτει από την επιλογή πολιτικής και αντιπροσωπεύει το βαθµό 

κατανόησης του «πραγµατικού» κόσµου και τα µέσα που χρησιµοποίησαν οι decision 

makers για την κατανόηση και µοντελοποίηση του. Όπότε τα SDSS αποτελούν µια 

ψηφιακή αναπαράσταση του «πραγµατικού» κόσµου στο µυαλό των decision makers.  

 

Ένα SDSS µπορεί να σχηµατοποιηθεί όπως στην παρακάτω εικόνα. 
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Εικόνα 6: Ρόλος των ΧΣΠ στην διαδικασία λήψης αποφάσεων 

 

Πηγή:Ιδία Επεξεργασία, url: 15 

 

Έτσι, αν ένα ΓΣΠ επιτύχει να υπερκαλύψει-υποβοηθήσει µε τη λειτουργία του τα 

παραπάνω, τότε µπορεί να αποτελέσει ΧΣΠ. Όλα τα σύγχρονα συστήµατα ΓΣΠ 

συµβάλουν µε τη λειτουργία τους στα παραπάνω και ιδιαίτερα στο σχεδιασµό  

 

2.9.3. Υπάρχουσες αρχιτεκτονικές για τα ΧΣΠ [url: 15] 

Σε σχέση µε τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα ΧΣΠ που υπάρχουν υφίστανται ως: 

 Συστήµατα Επεξεργασίας Χωρικών δεδοµένων (Spatial Data Processing Systems 

–SDPS). Είναι συστήµατα που προσφέρουν αυτοµατοποιηµένη επίλυση 

προβληµάτων αφού όλα τα συστατικά τους (δεδοµένα, διαδικασίες, κριτήρια 

εκτίµησης, περιορισµούς και στρατηγικές) είναι πολύ καλά ορισµένα.  

 Χωρικά Συστήµατα λήψεως αποφάσεων (SDSS). Αυτά προσφέρουν τη 

δυνατότητα στο χρήστη τους που καλείται να αποφασίσει, να αντιλαµβάνεται το 
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πρόβληµα µέσα από την ανίχνευση και τη µοντελοποίηση αυτού µε µία δυναµική 

και αναδροµική διαδικασία. Είναι ιδανικότερα στην επίλυση ηµιδοµηµένων 

προβληµάτων. 

 Χωρικά Έµπειρα Συστήµατα (Spatial Expert Systems – SES). Αυτά 

εκµεταλλεύονται τα χαρακτηριστικά τους που είναι (α) ικανότητα επίλυσης 

προβληµάτων εξίσου µε τους ειδικούς, (β) ιδιότητα κωδικοποίησης της γνώσης 

των ειδικών σε κανόνες και (γ) ικανότητα αλληλεπίδρασης µε τους decision 

makers, µε σκοπό να προσφέρουν αποτελεσµατική λύση. Κινούνται υπό το 

πλαίσιο των κανόνων που ορίζει ο ειδικός, οι οποίοι κανόνες περιγράφουν τη 

φιλοσοφία του ως προς την αντιµετώπιση των προβληµάτων. Ανάλογα αν το 

σύστηµα υφίσταται σε περισσότερους του ενός Η/Υ και άρα είναι δυνατή η 

συµµετοχή συµµετοχή αντίστοιχου αριθµού χρηστών-ειδικών, υπάρχει σε δύο 

µορφές του Stand-alone SDSS και του Network SDSS. (συνεργασιακό χωρικό 

σύστηµα λήψης αποφάσεων για αποµακρυσµένους µεταξύ τους χρήστες). Τα 

τελευταία υφίστανται µε πολλές αρχιτεκτονικές και εξαρτώνται κυρίως από την 

δοµή του οργανισµού στα πλαίσια του οποίου έχουν αναπτυχθεί. 

 

Εικόνα 7: Γενική αρχιτεκτονική ΧΣΠ 

 

Πηγή: url: 15 
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2.9.3.1. Τα τµήµατα της γενικής αρχιτεκτονικής ενός ΧΣΠ [url: 15] 

Σύστηµα διαχείρισης Βάσεων ∆εδοµένων, το οποίο περιλαµβάνει όλες τις 

βάσεις δεδοµένων τις οποίες χρησιµοποιεί το σύστηµα (χωρικά, χαρτογραφικά, 

περιγραφικά). 

Σύστηµα διαχείρισης Μοντέλω,ν το οποίο περιλαµβάνει στις βάσεις δεδοµένων 

του το µεγαλύτερο µέρος της ευφυίας του συστήµατος. Σε αυτό υπάρχουν ως 

υποσυστήµατα τα εξής: 

Βάση Μοντέλων µε όλα τα επιχειρηµατικά µοντέλα που µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν από το χρήστη. 

Βάση Μεθόδων µε όλους τους αλγόριθµους µε τους οποίους 

δηµιουργούνται τα επιχειρηµατικά µοντέλα του συστήµατος και δεν 

µπορούν να χρησιµοποιηθούν από το χρήστη. 

Βάση Εργαλείων µε τα εργαλεία λογισµικού (µετατροπείς χωρικών 

δεδοµένων, εργαλεία γραφικής απεικόνισης κ.α) που εφαρµόζονται στα 

δεδοµένα, ώστε αυτά να µετατρέπονται σε κατάλληλη µορφή για 

αποθήκευση σε κάποια από τις Β∆ του Σ∆Β∆ (συστήµατος διαχείρισης 

Βάσεων ∆εδοµένων). 

Βάση Γνώσης µε τη γνώση του οργανισµού για την επίλυση των 

προβληµάτων και την επιλογή της κατάλληλης πολιτικής-απόφασης. Αυτή 

σχετίζεται µε ένα έµπειρο σύστηµα. 

Γραφικό Περιβάλλον ∆ιεπαφής µε το Χρήστη, το οποίο αποτελεί την 

απεικόνιση των εναλλακτικών λύσεων. 

Εργαλεία GIS (χωρική, δικτυακή, τρισδιάστατη ανάλύση), τα οποία είναι χρήσιµα 

για την αντιµετώπιση γεωγραφικών δεδοµένων. 

Έµπειρα Συστήµατα, τα οποία προσφέρουν την επαγωγική σκέψη προς την 

επίτευξη και επιλογή της βέλτιστης λύσης βάσει των δεδοµένων της πραγµατικότητας 

και της φιλοσοφίας επίλυσης του προβλήµατος. 

Πολυµεσικά Εργαλεία Απεικόνισης, τα οποία παρουσιάζουν γραφικά τη 

διαδικασία λήψης απόφασης καθώς αυτή συµβαίνει.  

 

2.9.4. Η χρήση της τεχνολογίας ευφυών συστηµάτων στα ΧΣΠ [url: 16] 

Τα ΧΣΠ που εµπεριέχουν ευφυή συστήµατα λογισµικού, είναι προσοµοιώσεις 

(agent based simulations)9 διαφόρων χωρικά εκφρασµένων κοινωνικοοικονοµικών 

                                                 
9 Ένας άλλος τρόπος αναφοράς των agent based simulations είναι το computational laboratories  
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δοµών. Αυτά µπορούν να δώσουν λύσεις στα προβλήµατα που αυτές (οι 

κοινωνικοοικονοµικές δοµές) συναντούν µε τη προσοµοίωσή τους. Άλλωστε είναι 

τέτοια η πολυπλοκότητα αυτών των συστηµάτων που µόνο µε κατανεµηµένη και 

πολυσύγχρονη παρουσία αντικειµένων και εκτέλεση ενεργειών µπορεί να γίνει η 

προσέγγιση τους.   

Ένα απλό παράδειγµα αυτού του είδους είναι οι ερευνητικές προσπάθειες που 

έχουν γίνει κατά καιρούς και οι οποίες κατέληξαν στη δηµιουργία µοντέλων ABS, τα 

οποία εξετάζουν την περιφερειακή χωροθέτηση του εποικισµού περιοχών σε σχέση µε 

τις ατοµικές επιλογές καθενός από τους πράκτορες (κατοίκους) που συµµετέχουν. 

Αυτοί για την επιλογή που κάνουν τελικά αλληλεπιδρούν µεταξύ τους και µε το 

περιβάλλοντα χώρο (αυτός µπορεί να ορισθεί ως είναι σε ένα Γεωγραφικό Σύστηµα 

Πληροφοριών-ΓΣΠ). 

Για την περιγραφή αλλά και για τη πλήρη προσέγγιση ενός τέτοιου συστήµατος 

απαιτείται η ύπαρξη υπολογισµών και αλγορίθµων οι οποίοι θα καλύπτουν τις 

αλληλεπιδράσεις σε πρώτο επίπεδο µεταξύ των πρακτόρων, και οι οποίες 

συναθροιζόµενες θα αποτελούν σε ένα δεύτερο επίπεδο, το συνολικό φαινόµενο της 

κατανοµής στο χώρο της εποίκισης των (το οποίο θα επηρεάζει µε τη σειρά του τις 

προηγούµενες αλληλεπιδράσεις). 

Επίσης αυτές οι αλληλεπιδράσεις θα πρέπει να είναι µη γραµµικές και τέλος θα 

περιέχεται στην όλη εφαρµογή η δυνατότητα της ανάδρασης. 

Τελικά τέτοιου είδους προσοµοιώσεις εξετάζουν τον τρόπο µε τον οποίο οι 

πράκτορες επιλέγουν τον τόπο εγκατάστασής τους, σύµφωνά µε τις πηγές αλλά και την 

παρουσία άλλων πρακτόρων που χαρακτηρίζουν τις διάφορες θέσεις του πλαισίου του 

κόσµου που κινούνται.   

Όλα τα παραπάνω (για την προσοµοίωση τέτοιων συστηµάτων) δε µπορούν να 

είναι εφικτά χωρίς θεωρητικό υπόβαθρο. Έτσι οι θεωρίες βάσης είναι αυτή των 

πολύπλοκων συστηµάτων και της συστηµατοποιηµένης ανάλυσης προσοµοίωσης. 

Σε ένα τέτοιο µοντέλο προσοµοίωσης του κοινωνικοοικονοµικού τρόπου 

εγκατάστασης σε συγκεκριµένο χωρικό πλέγµα οικισµών (εν δυνάµει), πράκτορες είναι 

οι οικονοµικοί παράγοντες που επικρατούν κατά θέση αλλά και η µεταφορική υποδοµή 

που αυτή έχει, τα οποία επιτρέπουν ή µη την παρουσία εποίκισης. Αυτοί ενεργώντας 

µέσα στο συνολικό χώρο τον περιγράφουν και καθορίζουν µε τις συγκεντρώσεις που 

δηµιουργούν την πορεία αυτού στο χρόνο. 
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Ειδικότερα οι πράκτορες χωρίζονται σε διάφορους οικονοµικούς παράγοντες οι 

οποίοι έχουν συγκεκριµένο προφίλ πρόσβασης σε υποδοµή (δυνατότητα) ή σε άλλους 

πράκτορες του ίδιου οικονοµικού τοµέα ή άλλων (απαίτηση αυτών). 

Τελικά µε what if σενάρια και µε αλλαγές στους οικονοµικούς παράγοντες αλλά 

και την υποδοµή παρατηρούµε την πορεία και την κατανοµή του εποικισµού (θέσεων-

περιοχών στο χώρο).   

Οι πράκτορες στα πολύπλοκα γεωγραφικά συστήµατα κατέχουν συγκεκριµένη 

θέση, όπου χωρικοί και µη παράγοντες ορίζουν τις αλληλεπιδράσεις τους µε το χώρο 

και αναµεταξύ τους µη γραµµικά. Το συνολικό φαινόµενο δηµιουργείται από τα 

επιµέρους ατοµικά. Το γεωγραφικό σύστηµα και τα δεδοµένα του, µπορούν να 

αναπαρασταθούν µέσα στο µοντέλο που θα οργανωθεί για την υλοποίηση της 

προσοµοίωσης ως εισαγωγή από κάποιο ΓΣΠ.  

Οι κίνδυνοι που δηµιουργούνται είναι οι εξής: 

1ον η πολυπλοκότητα των γεωγραφικών παραγόντων και το πλήθος των 

παραγόντων που επηρεάζουν τα χωρικά φαινόµενα κάνουν δύσκολο το έργο 

του συνυπολογισµού όλων των παραµέτρων για την επιτυχή προσοµοίωση 

του συνολικού συστήµατος 

2ον η δηµιουργία µιας αρκετά εντυπωσιακής εφαρµογής από απόψεως 

πολυπλοκότητας και στοιχείων εντυπωσιασµού, µε υποβάθµιση όµως της 

καλύτερης ενδοσκόπησης και ανάλυσης του συστήµατος που προσοµοιώνεται  

3ον η κοντόφθαλµη και άστοχη υιοθέτηση µοντέλων προσοµοίωσης για 

πολύπλοκα συστήµατα, η οποία τελικά δε θα προσδώσει κανένα σηµαντικό 

αποτέλεσµα και συµπέρασµα. 

 
2.10. ∆ιαδικτυακά Γεωγραφικά Συστήµατα Πληροφοριών [Τζιαχρής Π., 2006] 

Είναι γεγονός ότι η ανάπτυξη του διαδικτύου δίνει νέες δυνατότητες στα ΓΣΠ 

µιας και δηµιουργείται από την ενσωµάτωση των τεχνολογιών του διαδικτύου σε αυτά, 

πληροφορία προστιθέµενης αξίας. Έτσι, σήµερα στα πλαίσια των προσπαθειών 

ανάπτυξης των δεδοµένων και των σηµασιολογικών περιγραφών τους, υπάρχουν 

προσπάθειες και προδιαγραφές που ξεκινούν από το Open GIS Consortium όπως η 

Geography Markup Language [url: 40] ή από την πρωτοβουλία INSPIRE 

(χρηµατοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης – [url: 41]) όπου το αποτέλεσµα της θα 

είναι η δυνατότητα ανταλλαγής δεδοµένων µεταξύ των εθνικών υποδοµών 

γεωγραφικών δεδοµένων στις χώρες µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης .  
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Οι παραπάνω πρωτοβουλίες εστιάζουν και περιγράφουν τον τρόπο περιγραφής 

και διαµοιρασµού των δεδοµένων µεταξύ διαφορετικών εµπλεκόµενων µερών στην 

παραγωγή γεωγραφικής πληροφορίας. Κοινώς καθορίζουν τον τρόπο διαλειτουργικής 

επικοινωνίας µεταξύ των χρηστών διαφόρων φορέων µε τα δεδοµένα που καθένας από 

αυτούς θέλει να διαθέτει διαδικτυακά. 

 

2.10.1. Web services  και ΓΣΠ 

Η λογική λειτουργίας των διαδικτυακών ΓΣΠ ακολουθεί τη λογική λειτουργίας 

µιας υπηρεσίας ιστού (web service). Αυτή είναι µια εφαρµογή που δέχεται και 

επεξεργάζεται αιτήµατα από άλλες εφαρµογές στο διαδίκτυο.  

Συνήθως, ένα web service συνδέεται µε µια Β∆ και υπολογίζει, αναζητά ή να 

επιστρέφει αποτελέσµατα από αυτή. Η όλη διαδικασία περιγράφεται ως η ανταλλαγή 

µηνυµάτων µεταξύ µιας υπηρεσίας και των πελατών (clients) της. Η επικοινωνία γίνεται 

µεταξύ εφαρµογών και όχι του πελάτη-χρήστη µε το web-service.  

Η λειτουργία µπορεί να περιγραφεί µε τα παρακάτω βήµατα: 

1. ο πελάτης στέλνει ένα µήνυµα αιτήµατος στην υπηρεσία  

2. η υπηρεσία στέλνει ένα µήνυµα απάντησης πίσω στον πελάτη. 

 

Εικόνα 8: H επικοινωνία σε ένα web-service 

 

Πηγή: Ιδία επεξεργασία 

 

2.10.2. Γεωχωρικές υπηρεσίες ιστού – Geospatial web services 

Οι γεωχωρικές υπηρεσίες Ιστού (geospatial web services) είναι web services που 

σχετίζονται µε γεωγραφικές πληροφορίες και: 

 παρέχουν την πρόσβαση σε γεωγραφικές πληροφορίες που είναι 

αποθηκευµένες σε µια βάση δεδοµένων. 

 εκτελούν γεωγραφικούς υπολογισµούς, όπως πχ ο υπολογισµός του 

εµβαδού µιας ιδιοκτησίας 

 εκτελούν σύνθετους υπολογισµούς σε σχέση µε τη γεωµετρία και την 

κατανοµή στο χρόνο και στο χώρο ενός συνόλου γεωγραφικών οντοτήτων 
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 επιστρέφουν γεωγραφικές πληροφορίες µε τη µορφή κειµένου, πινάκων 

αριθµών κ.α. 

 

OGC Web Map Service (WMS) 

Η υλοποίηση µιας εφαρµογής διαδικτυακού ΓΣΠ κατά Web Map Service (WMS), 

δίνει τη δυνατότητα για παραγωγή χαρτών µε δυναµικό τρόπο (on the fly) από χωρικά 

δεδοµένα αποθηκευµένα σε ψηφιακή µορφή. Αυτό που αποτελεί το προϊόν της 

συγκεκριµένης υπηρεσίας είναι µια ψηφιακή εικόνα-χάρτης, η οποία αποδίδει-

απεικονίζει-παρουσιάζει τις γεωγραφικές πληροφορίες. Κοινώς παράγεται µια εικόνα 

(raster) µε κατάληξη (φορµά) PNG, GIF, JPEG, SVG ή WebCGM. O UMN MAPSERVER 

που χρησιµοποιείται για την υλοποίηση της εφαρµογής παρέχει δυνατότητες για 

υλοποίηση ενός Web Map Service. 

Από εκεί και πέρα ανάλογα την προγραµµατιστική υλοποίηση τα χωρικά 

δεδοµένα που θα απεικονισθούν στην εικόνα-χάρτη µπορεί να προέρχονται από 

διάφορες πηγές, οι οποίες µπορεί να είναι αποµακρυσµένες και ετερογενείς.  

 

OGC Web Feature Service (WFS) 

Η υλοποίηση µιας εφαρµογής διαδικτυακού ΓΣΠ κατά Web Feature Service 

(WFS), δίνει τη δυνατότητα να µπορούν να ενηµερωθούν τα χωρικά δεδοµένα από το 

χρήστη-πελάτη της υπηρεσίας. Στην ουσία ο πελάτης έχει άµεση πρόσβαση µέσω της 

διεπαφής της υπηρεσίας µε την GML (Geography Markup Language) απόδοση αυτών. Η 

WFS επιτρέπει την πρόσβαση-ανάκτηση των χωρικών δεδοµένων και τον χειρισµό 

αυτών. ∆ιαδικασίες χειρισµού είναι η εισαγωγή νέων οντοτήτων, η διαγραφή, η 

ενηµέρωση, η ανάκτηση, η ερώτηση σε αυτά (λογικά ερωτήµατα στη Β∆, χωρικά 

ερωτήµατα). O UMN MAPSERVER δίνει τη δυνατότητα για άσκηση ερωτηµάτων στα 

χωρικά δεδοµένα που διαχειρίζεται. 

 

OGC Web Coverage Service (WCS) 

Η υλοποίηση µιας εφαρµογής διαδικτυακού ΓΣΠ κατά Web Coverage Service 

(WCS), δίνει την δυνατότητα για ηλεκτρονική ανταλλαγή χωρικών δεδοµένων µε την 

µορφή "coverage" (κατά OGC). Το coverage µεταφράζεται ως ψηφιακά χωρικά 

δεδοµένα (raster) που απεικονίζουν χωρικά µεταβαλλόµενα φαινόµενα.  

Μέσω της WCS γίνεται δυνατή η οπτικοποίηση σηµαντικού όγκου χωρικών 

πληροφοριών στην πλευρά του πελάτη Η/Υ, η δηµιουργία coverages πολλών 

παραµέτρων για αυτή τη χωρική πληροφορία και η εισαγωγή τους σε επιστηµονικά 
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µοντέλα και άλλους πελάτες Η/Υ. Κατά την WCS είναι δυνατή η επιλογή και εµφάνιση 

χωρικών δεδοµένων βασισµένα σε χωρικούς περιορισµούς και άλλα κριτήρια. 

 
OGC Web Processing Service (WPS) 

Η υλοποίηση µιας εφαρµογής διαδικτυακού ΓΣΠ κατά WPS δίνει τη δυνατότητα 

πρόσβασης σε πελάτες Η/Υ να χρησιµοποιούν προγραµµατισµένες από πριν διαδικασίες 

συγκεκριµένων υπολογισµών ή υπολογιστικών µοντέλων που εφαρµόζονται στα 

διαθέσιµα χωρικά δεδοµένα (buffer zone, πολύπλοκές χωρικές και δικτυακές αναλύσεις 

κ.α.). 

Μια τέτοια υπηρεσία προϋποθέτει τον προσδιορισµό των χωρικών δεδοµένων, 

τους προς εκτέλεση υπολογισµούς και αλγόριθµους, την παρουσίαση και διαχείριση 

των αποτελεσµάτων τόσο για διανυσµατικά (vector) όσο και για raster δεδοµένα. 

.-. 
 

Γίνεται αντιληπτό ότι όλες οι παραπάνω υπηρεσίες µπορούν να συνδυαστούν 

υλοποιώντας έτσι ένα Geoportal (χωρική διαδικτυακή πύλη), παρέχοντας στο πελάτη 

Η/Υ νέες υπηρεσίες. Το πιθανό σενάριο µπορεί να έχει ως εξής:  

• µέσω αναζήτησης στο διαδίκτυο ή υπαρχόντων desktop ΓΠΣ, ο χρήστης µπορεί 

να βρει χωρικά δεδοµένα διαθέσιµα στο διαδίκτυο 

• να τα επεξεργαστεί µε µια WPS εφαρµογή ή να τα ενηµερώσει µέσω µιας WFS 

εφαρµογής 

• στη συνέχεια να τα δει µέσω ενός viewer (WMS ή WCS) ανάλογα την αρχική 

επεξεργασία και το είδος των δεδοµένων 

 

2.10.3. Γεωιστός (GEO-WEB) 

Ο γεωιστός είναι µια έννοια η οποία προέρχεται από την ενοποίηση των χωρικών 

γεωγραφικών πληροφοριών κατά τέτοιο τρόπο ώστε τµήµατα του παγκόσµιου ιστού µε 

βάσεις χωρικών δεδοµένων να µπορούν να ενοποιηθούν ώστε να αποτελέσουν ένα εν 

δυνάµει ένα διαδικτυακό ΓΣΠ (ενοποίηση των διαδικτυακών τόπων µε χωρικές 

πληροφορίες). Αυτός αποτελεί ένα δίκτυο γεωγραφικών πηγών και υπηρεσιών 

επεξεργασίας γεωχωρικών πληροφοριών. 

Ο γεωιστός προσφέρει προσιτότητα, µέσω διεπαφής (OGC, W3C) και καθολικά 

ολοκληρωµένες πηγές δεδοµένων (µε µορφοποίηση τους βάσει GML). Σε αυτόν 

υπάρχει ποικιλοµορφία πηγών δεδοµένων οι οποίες πρέπει να είναι επικαιροποιηµένες, 

και ακριβείς. 
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Τέλος, µε τον γεωιστό, τα δεδοµένα διατηρούνται (ενηµερώνονται, 

επεξεργάζονται, αναβαθµίζονται, επεκτείνονται κτλ) τοπικά, όµως υπάρχει πρόσβαση 

σε αυτά από το διαδίκτυο µέσω ειδικών εφαρµογών διαδικτυακών εφαρµογών µε στόχο 

την ενοποίηση των δεδοµενων από διαφορετικές πηγές. Εποµένως, οι γεωχωρικές 

υπηρεσίες Ιστού καθώς και η GML είναι οι βασικές τεχνολογίες που επιτυγχάνουν τη 

διαλειτουργικότητα και την ενοποίηση των δεδοµένων δηλαδή την υλοποίηση του 

γεωιστού. 

 

2.10.4. Υπάρχουσες προϋποθέσεις επίτευξης των στόχων των διαδικτυακών ΓΣΠ 

Η επιτυχία των διαδικτυακών ΓΣΠ έγκειται στο ότι: 

1. είναι υπαρκτή η άνθηση του σηµασιολογικού ιστού (semantic web) που 

αλλάζει συνολικά τον τρόπο αποθήκευσης και διαχείρισης της γεωγραφικής 

πληροφορίας στο διαδίκτυο (οντολογίες, διαλειτουργικότητα, πρόσβαση σε 

πολλές πλατφόρµες) 

2. αναπτύσσονται συνεχώς οι δυνατότητες επικοινωνίας που είναι 

διαθέσιµες στους τελικούς χρήστες τόσο στις επαγγελµατικές όσο και στις 

οικιακές συνδέσεις (DSL - Digital Subscriber Line)  

3. βελτιώνονται συνεχώς οι δυνατότητες και οι επιδόσεις των ηλεκτρονικών 

υπολογιστών κάνοντας έτσι το χρήστη να αποζητά ίδια ανταπόκριση από τις 

εφαρµογές διαδικτύου µε τις τοπικές του εφαρµογές 
 
 

2.11. Επίλογος 

Τελικά, ένα ΓΣΠ είτε διαδικτυακό είτε desktop, και πάντα στη λογική να µπορεί 

να υποβοηθά τις λειτουργίες και τις διαδικασίες λήψεως αποφάσεων, πρέπει να είναι 

εφοδιασµένο µε ορισµένα χαρακτηριστικά όπως: 

• δυνατότητα να χειρίζεται µεγάλες και ετερογενείς βάσεις δεδοµένων 

• δυνατότητα για ανάκτηση πληροφοριών από τις βάσεις δεδοµένων σχετικά 

µε την ύπαρξη, τη θέση και τις ιδιότητες ενός µεγάλου εύρους χωρικών 

και µη αντικειµένων 

• ευελιξία στο σχεδιασµό του συστήµατος, ώστε αυτό να προσαρµόζεται 

εύκολα στις εκάστοτε απαιτήσεις διαφορετικών χρηστών 

• παροχή εύχρηστης και δυναµικής παρέµβασης του χρήστη στο σύστηµα 

• συνδυασµός και ανάλυση δεδοµένων τα οποία προέρχονται από 

διαφορετικές πηγές, µέσω της λειτουργίας της επικάλυψης ή επίθεσης 

διαφορετικών επιπέδων πληροφοριών 
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• δυνατότητα δηµιουργίας ερωταποκρίσεων 

• δυνατότητα µοντελοποίησης και παρακολούθησης των φαινοµένων 

• δυνατότητα απεικόνισης σε χάρτη, οθόνη και άλλες µορφές των 

αποτελεσµάτων 

• δυνατότητα παραγωγής νέας γνώσης από την ήδη υπάρχουσα 

 

Τα αναµενόµενα οφέλη που θα προκύψουν από τη χρήση ενός διαδικτυακού 

ΓΣΠ σε ένα οργανισµό µπορεί να είναι: 

• η βελτίωση της αποδοτικότητας των διαδικασιών και της εικόνας του 

οργανισµού 

• η επίτευξη της εγκυρότητας και αξιοπιστίας των προϊόντων και υπηρεσιών 

του 

• η βελτίωση των λειτουργιών διαχείρισης και παρακολούθησης 

• η µείωση του χρόνου ανταπόκρισης στη πιθανή ζήτηση υπηρεσιών 

• η ελάττωση του κόστους παραγωγής των υπηρεσιών και διαχείρισης 

• η µείωση σε ανάγκη προσωπικού και διάθεση αυτού σε άλλους τοµείς πιο 

νευραλγικούς για τον οργανισµό 

• η δυνατότητα και ευκολία παραγωγής νέων υπηρεσιών και διάνοιξης νέων 

οριζόντων για τον οργανισµό 

 

Εποµένως, κρίνεται ότι για τη διαδικασία λήψης αποφάσεων σε έναν οργανισµό 

της τοπικής αυτοδιοίκησης ένα τέτοιο σύστηµα θα βελτιστοποιήσει τη διαδικασία του 

«αποφασίζειν». Ταυτόχρονα θα διαχέει τη πληροφορία που σχετίζεται µε τη διαδικασία 

του «αποφασίζειν», συµβάλλοντας στην µεγαλύτερη δηµοκρατικότητα αλλά και στην 

ενεργοποίηση της συµµετοχής του απλού πολίτη σε αυτή. Τέλος, θα οδηγήσει τους 

φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης σε αυτό που λέγεται «Ηλεκτρονική διακυβέρνηση», 

µια έννοια που θα καθορίσει τη ζωή του ανθρώπου στην τρίτη χιλιετία. 

Στην Ελλάδα µε το ειδικό επιχειρησιακό πρόγραµµα για την Κοινωνία της 

Πληροφορίας έγιναν πολλές προσπάθειες χρηµατοδότησης γεωγραφικών συστηµάτων 

πληροφοριών στο παραπάνω πλαίσιο και σε διάφορους άξονες µε στόχο την 

ηλεκτρονική διακυβέρνηση [url: 40] και πιο συγκεκριµένα  
(http://www.infosoc.gr/infosoc/el-GR/epktp/priority_actions/customerservice/hidden 

channel01/metro4.htm). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο 

Ηλεκτρονική ∆ιακυβέρνηση 

 

Ηλεκτρονική ∆ηµοκρατία και ισονοµία στο διαδίκτυο 
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3.1. Εισαγωγή 

Έχει αναδειχθεί στα δύο προηγούµενα κεφάλαιο το θεωρητικό πλαίσιο µέσα από 

το οποίο µπορεί να υπάρξει η συµµετοχή του πολίτη στις διαδικασίες περιβαλλοντικού 

σχεδιασµού για ζητήµατα στον αστικό ιστό και εφαρµογής πολιτικής από τους φορείς 

τοπικής αυτοδιοίκησης και ο τρόπος που αυτό µπορεί να γίνει µε τη χρήση της νέας 

τεχνολογίας και των Γεωγραφικών Συστηµάτων πληροφοριών. Όµως τα προηγούµενα 

πρέπει να ενταχθούν στο ευρύτερο πλαίσιο της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στο οποίο 

όλες οι σύγχρονες κοινωνίες επιθυµούν και επιδιώκουν να λειτουργούν.  

Έτσι, στο παρόν κεφάλαιο θα γίνει αναφορά στο ευρύτερο πλαίσιο στο οποίο 

πρέπει να υλοποιηθεί και να λειτουργεί µια διαδικτυακή εφαρµογή υποστήριξης της 

διαδικασίας συµµετοχικού περιβαλλοντικού σχεδιασµού για ζητήµατα του αστικού 

ιστού. 

 

3.2. Ηλεκτρονική διακυβέρνηση - Ορισµός 

Καθηµερινά αναφέρεται ο όρος «ηλεκτρονική (e-)» σε πολλούς τοµείς και 

δραστηριότητες των σύγχρονων κοινωνιών (E-Business, e-Commerce, e-Learning, e-

Services). Κάθε µια από αυτές  σχετίζεται µε τη σε µεγάλο βαθµό χρήση των 

ηλεκτρονικών υπολογιστών και του διαδικτύου για την προσφορά καλύτερων 

υπηρεσιών. 

Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση (e-Government) είναι ένας πολυσύνθετος όρος 

που εισάγει της νέες τεχνολογίες σε πολλούς, διαφορετικούς και όχι απόλυτα 

ορισµένους τοµείς και υπηρεσίες σχετικούς µε τη διαδικασία της διακυβέρνησης.  

Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση συντίθεται από: 

1. την εφαρµογή της τεχνολογίας της πληροφορίας και των επικοινωνιών 

(ICT-Information and Communication Technologies) 

2. την οργανωτική αλλαγή και τις νέες ικανότητες που χρειάζονται στο 

δηµόσιο τοµέα µε σκοπό α. την βελτίωση των δηµόσιων υπηρεσιών, β. 

των δηµοκρατικών διαδικασιών και γ. την ενίσχυση της δηµόσιας 

πολιτικής. 

 

Με τον παραπάνω συνδυασµό διαφαίνεται ότι η ηλεκτρονική διακυβέρνηση έχει 

ως στόχο την παροχή από τους φορείς διοίκησης καλύτερων δηµοσίων υπηρεσιών στον 

πολίτη και σε όποιον άλλο έρχεται σε επαφή. Όλα αυτά γίνονται υπό το πρίσµα της 

καλύτερης διακίνησης της πληροφορίας στο δηµόσιο τοµέα και τον πολίτη. Με την 

υιοθέτηση των διαδικασιών της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης θα δηµιουργηθούν νέες 
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θέσεις εργασίας και αλλά και υπηρεσίες και θα αυξηθεί η παραγωγικότητα λόγω της 

µείωσης της γραφειοκρατίας. Επιπλέον, θα βελτιστοποιηθεί η διαδικασία των δηµόσιων 

συµβάσεων και έτσι θα επιτυγχάνεται καλύτερη αποτελεσµατικότητα, ποιότητα και 

σχέση κόστους/απόδοσης για το δηµόσιο. 

Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση δεν αφορά µόνο στο στενά οριζόµενο δηµόσιο 

τοµέα. Είναι κάτι ευρύτερο. Μπορεί να περιλάβει την τοπική αυτοδιοίκηση, µη 

κυβερνητικές οργανώσεις (π.χ. Ερυθρός Σταυρός, οργανώσεις προστασίας των 

ατοµικών δικαιωµάτων, συνδικαλιστικές οργανώσεις κ.ά.) και γενικά οποιαδήποτε 

δράση κοινωφελούς χαρακτήρα. 

Ο τρόπος εξυπηρέτησης βασίζεται στoν επανασχεδιασµό των διαδικασιών 

πρόσβασης και επικοινωνίας µε το δηµόσιο, µέσα από την αξιοποίηση των τεχνολογιών 

του ∆ιαδικτύου, των κέντρων τηλεφωνικής εξυπηρέτησης (call centers) και της 

αµφίδροµης τηλεόρασης. 

Εν κατακλείδι, ηλεκτρονική διακυβέρνηση σύµφωνα µε τον επίσηµο ορισµό της 

ΕΕ είναι "η χρήση των τεχνολογιών της πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών στη 

δηµόσια διοίκηση σε συνδυασµό µε οργανωτικές αλλαγές και νέες δεξιότητες του 

προσωπικού, µε σκοπό τη βελτίωση της εξυπηρέτησης του κοινού, την ενδυνάµωση 

της δηµοκρατίας και την υποστήριξη των δηµόσιων πολιτικών". [url: 43] 

 

3.2.1. Βασικές έννοιες 

Για την επίτευξη της καλύτερης δυνατής ηλεκτρονικής διακυβέρνησης υπάρχουν 

κάποια πράγµατα που πρέπει να επιτευχθούν. Το πρώτο και σηµαντικό είναι η 

υλοποίηση των απαραίτητων ηλεκτρονικών υπηρεσιών που σχετίζονται µε τους 

υφιστάµενους γραφειοκρατικούς µηχανισµούς εξυπηρέτησης του πολίτη, στους 

δηµόσιους φορείς.   

Το δεύτερο είναι η διαλειτουργικότητα10 και η ενοποίηση στα διάφορα 

συστήµατα ηλεκτρονικών υπηρεσιών του δηµόσιου τοµέα, δηλαδή  η επιτυχηµένη 

ολοκλήρωση στην επικοινωνία και αλληλεπίδραση των αυτόνοµων, ετερογενών και 

κατανεµηµένων ψηφιακών οντοτήτων (π.χ. πληροφοριακά συστήµατα, εφαρµογές, 

διαδικασίες, υπηρεσίες, δεδοµένα κλπ) που ήδη υπάρχουν στον δηµόσιο τοµέα 

ανεξαρτήτως των διαφορών τους.  

                                                 
10 Ως διαλειτουργικότητα νοείται ο τρόπος µε τον οποίο διασυνδέονται τα συστήµατα, οι πληροφορίες και 

οι µέθοδοι εργασίας. 
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Τέλος, η ηλεκτρονική διακυβέρνηση για να επιτευχθεί θα πρέπει να υπάρξει 

προσπάθεια στην βελτίωση [url: 48]: 

• των διαδικασιών συνδετικότητας των δηµοσίων υπηρεσιών µεταξύ τους και του 

τελικού αποδέκτη (πολίτης, φορέας κτλ) 

• των εργαλείων, των τεχνολογιών των πληροφοριών και των επικοινωνιών (ICT) 

και της διαλειτουργικότητας 

• των δεξιοτήτων των στελεχών της δηµόσιας διοίκησης 

• των εφαρµογών αίθουσας συναλλαγών και των δηµοσίων υπηρεσιών γραφείου 

διεκπεραίωσης (µε ταυτόχρονη αναδιοργάνωση και ενσωµάτωση) 

• των ευρυζωνικών συνδέσεων στις διοικήσεις, τις διαδραστικές δηµόσιες 

ηλεκτρονικές υπηρεσίες και τα ∆ηµόσια Σηµεία Πρόσβασης στο Ίντερνετ (Public 

Internet Access Points - PIAPs) µε στόχο την επίτευξη της πρόσβασης για όλους 

• των µετρήσεων µε χρήση αναβαθµισµένων και περισσότερο εστιασµένων 

ποσοτικών και ποιοτικών εργαλείων και µέτρων 

• των διαδικασιών δοµηµένης ανταλλαγής και της µεταφοράς των συµπερασµάτων 

που έχουν εξαχθεί 

• της τυποποίησης και του λογισµικού ανοικτού κώδικα 

• της προσβασιµότητας για όλους χωρίς αποκλεισµούς µε πολυπλατφορµική 

πρόσβαση και χρήση καινοτοµιών 

• της εµπιστοσύνης και της ασφάλειας των συναλλαγών πολιτών και δηµοσίων 

φορέων (εµπιστευτικότητα των προσωπικών δεδοµένων, ασφάλεια των δικτύων 

και των πληροφοριών, καταπολέµηση του εγκλήµατος στον κυβερνοχώρο κ.α.) 

.-. 

Στη παρούσα διπλωµατική αυτό που µας ενδιαφέρει είναι να ιδωθεί η τεχνική 

διαλειτουργικότητα όπου θα µπορέσει να υλοποιηθεί ένα σύστηµα το οποίο θα 

ολοκληρώνει τη γεωγραφική πληροφορία από διαφορετικά συστηµάτα 

γεωεπεξεργασίας µέσω κοινών διεπαφών (interfaces), και τη λογική αλλά και τον 

τρόπο για διακίνηση των απόψεων ή προτάσεων επί των ζητηµάτων που σχετίζονται µε 

ή καθορίζουν τη γεωγραφική πληροφορία. 

 

3.2.2. Ηλεκτρονικές υπηρεσίες 

Αυτές σε ένα οργανισµό σχετίζονται µε την δηµοσίευση πληροφοριών στο 

Ιnternet σχετικά µε αυτόν, τη λειτουργία του και το σκοπό του, όπως επίσης και την 

αυτοµατοποίηση των γραφειοκρατικών υπηρεσιών του, µέσα από τη πληροφοριακή οδό 

(διαδίκτυο και Η/Υ). Αυτό για να γίνει απαιτείται αναδιοργάνωση των δηµόσιων 
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υπηρεσιών και εισαγωγή νέων διαδικασιών στον οργανισµό διοίκησης (βλ. TAXIS net). 

Όποτε γίνεται κατανοητό ότι πρέπει ταυτόχρονα να υπάρξει συνολική παρέµβαση πέρα 

από την τεχνικό κοµµάτι σε ένα πλαίσιο που θα ορίσει η συνολικότερη πολιτική, οι 

νόµοι, η εθνική ασφάλεια, τα προσωπικά δεδοµένα και άλλα. 

Η εισαγωγή των η-υπηρεσιών στο δηµόσιο τοµέα ήταν το απτό παράδειγµα της 

νέας δηµόσιας διαχείρισης (New Public Management - NPM) που πολλές δυτικές 

κυβερνήσεις θέλησαν να υιοθετήσουν. Η NPM αποτελεί µέσο βελτίωσης της 

αποδοτικότητας του δηµόσιου τοµέα και προτείνει µια διοικητική κουλτούρα που 

κατατάσσει τον πολίτη στο κέντρο των αναγκών. 

 

3.2.2.1. Στάδια υλοποίησης-υιοθέτησης µιας ηλεκτρονικής υπηρεσίας από ένα 

δηµόσιο τοµέα 

Για την επίτευξη µιας ηλεκτρονικής υπηρεσίας σε ένα δηµόσιο φορέα 

απαιτούνται πέρα από το χρόνο και κάποια σταθερά βήµατα να γίνουν ώστε τελικά 

αυτή να γίνει αποδεκτή από τον φορέα τον πολίτη και να εξυπηρετεί τη συναλλαγή 

τους. 

Αυτά συνοπτικά είναι: 

1. Καταχώρηση στο διαδίκτυο, όπου γίνεται δηµοσίευση πληροφοριών 

σχετικών µε τον φορέα και το ρόλο του, µε δυνατότητα δυναµικής 

ενηµέρωσης των πληροφοριών για τις δραστηριότητες που αφορούν στους 

πολίτες. (π.χ. η ιστοσελίδα του υπουργείου ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε.: 

http://www.minenv.gr/) 

 

2. Συναλλαγή του δηµοσίου µε τον πολίτη, όπου µέσα από online φόρµες, 

ηλεκτρονικό ταχυδροµείο αντικαθίσταται σταδιακά η παραδοσιακή εργασία 

που γίνεται στα γραφεία. (π.χ. ο δικτυακός τόπος http://www.info3kps.gr) 

 

3. Κάθετη ολοκλήρωση εντός του δηµοσίου φορέα, ή εντός παρεµφερών 

φορέων που παρέχουν εξειδικευµένες υπηρεσίες. Ο στόχος είναι να 

διασυνδεθούν οι κεντρικές αντιπροσωπείες µε τα περιφερειακά και τοπικά 

γραφεία χρησιµοποιώντας παρόµοιες λειτουργίες. (π.χ. το σύστηµα 

ΤΑΞΙΣnet: https://www.taxisnet.gr) 

 

4. Οριζόντια ολοκλήρωση µεταξύ συστηµάτων που εκτελούν διαφορετικές 

λειτουργίες, που πολλές φορές είναι συµπληρωµατικές και έχουν σχέση µε 
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αυτόµατους ελέγχους στα δεδοµένα άλλων οργανισµών. Αυτό είναι το 

επιστέγασµα όλων των προηγούµενων σταδίων και στοχεύει να ενσωµατώσει 

τις διαφορετικές λειτουργίες και τις υπηρεσίες µέσα στη δηµόσια διοίκηση. Για 

να επιτευχθεί η οριζόντια απαιτείται ενοποίηση και ολοκλήρωση των back-

office συστηµάτων µηχανοργάνωσης των οργανισµών. Αν γίνει αυτή η 

ενοποίηση και διασυνδεσιµότητα τότε οι πολίτες θα µπορούν να έχουν 

εικοσιτετράωρη πρόσβαση στις δηµόσιες υπηρεσίες από το σπίτι τους, τα 

γραφεία τους ή ακόµα και ενώ ταξιδεύουν. Αυτό θα επιφέρει µια πιο ευέλικτη 

και λιγότερο χρονοβόρα διοίκηση. 

 
Εικόνα 9: Στάδια υλοποίησης µια η-υπηρεσίας 

 

Πηγή: http://www.go-online.gr/ebusiness/specials/article.html?article_id=1524 
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3.2.2.2. Είδη προσφεροµένων η-υπηρεσιών 

Τα είδη των η-υπηρεσιών που µπορούν να προσφερθούν από το δηµόσιο αρχικά 

οµαδοποιούνται σε κατηγορίες: 

• Κυβέρνηση-προς-Πολίτες (G2C), όπου περιλαµβάνουν κάθε αλληλεπίδραση 

µεταξύ των δηµόσιων οργανισµών και των πολιτών (Φόρος εισοδήµατος: 

δήλωση, ειδοποίηση εισφορών, πληρωµή, Υπηρεσίες εύρεσης εργασίας 

συµπεριλαµβανοµένης αίτησης για εργασία σε φορείς του δηµοσίου, 

Πιστοποιητικά (γεννήσεων, γάµου): αίτηση και αποστολή, Αίτηση για κοινωνικά 

επιδόµατα, Προσωπικά έγγραφα (ταυτότητα, δίπλωµα οδήγησης κ.λπ.), Άδεια 

αυτοκινήτου, Οικοδοµικές άδειες, ∆ήλωση στην αστυνοµία (π.χ. σε περίπτωση 

κλοπής), Χρήση δηµόσιων βιβλιοθηκών (ηλεκτρονικοί κατάλογοι, µηχανές 

αναζήτησης), Εγγραφές σε σχολεία και πανεπιστήµια, καθώς και αιτήσεις για 

απολυτήρια και πτυχία, Ανακοινώσεις αλλαγής κατοικίας, Υπηρεσίες σχετικές µε 

θέµατα υγείας (π.χ. λίστες αναµονής στα νοσοκοµεία) κ.α.) 

• Κυβέρνηση-προς-Επιχειρήσεις (G2B), όπου περιλαµβάνουν τις παρεχόµενες 

διαδικασίες υπό την σχέση µεταξύ των δηµόσιων οργανισµών και των ιδιωτικών 

επιχειρήσεων. (Φόρος εισοδήµατος/εργοδοτική εισφορά: πληρωµή, εγγραφή,  

∆ηµοτικός φόρος: δήλωση, ειδοποίηση, πληρωµή, ΦΠΑ: εγγραφή, δήλωση, 

πληρωµή, Σύσταση εταιρίας, Υποβολή πληροφοριών σε στατιστικά γραφεία,  

Άδειες εξαγωγών, Άδειες σχετικές µε το περιβάλλον, ∆ηµόσιες προµήθειες (e-

procurement)) 

• Κράτος-προς-Υπάλληλο (G2E), όπου υπηρεσίες που προσφέρει υποστηρίζουν 

την ενηµέρωση και την διαχείριση γνώσης (knowledge management) για τους 

υπαλλήλους του δηµοσίου. Το G2E βασίζεται στο συνδυασµό του G2C και του 

G2G. 

• Κυβέρνηση-προς-Κυβέρνηση (G2G), όπου περιλαµβάνουν διαδικασίες που 

αφορούν στις σχέσεις αλληλεπίδρασης µεταξύ των δηµόσιων οργανισµών.  

 

Οι πιο συχνά συναντώµενες η-υπηρεσίες στη χώρα µας αλλά και στη Ευρώπη 

είναι αυτές που απευθύνονται προς τον πολίτη ή τις επιχειρήσεις (G2C, G2B). Οι η-

υπηρεσίες που αναπτύσσονται µεταξύ δηµόσιων υπηρεσιών και φορέων επειδή είναι 

πολύ λίγες αφού εµπεριέχουν τη δυσκολία  να µετατρέψουν µια καθαρά 

γραφειοκρατική οργάνωση σε µια αληθινή προσανατολισµένη στις διαδικασίες 

κυβερνητική δοµή.  
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Στην ουσία σε αυτό το επίπεδο υφίσταται ηλεκτρονική διακυβέρνηση αφού οι 

υπηρεσίες G2G πρέπει να αντιµετωπισθούν ως σύνολο και από πολλές απόψεις (από τη 

στρατηγική στην οργάνωση, από την ασφάλεια στην αλλαγή της κουλτούρας, κ.α.). 

Αυτό το µοντέλο κυβερνητικής που οι υπηρεσίες G2G ορίζουν απαιτεί τη ριζική 

επανασχεδίαση των υπηρεσιών του δηµοσίου και τον τρόπο λειτουργίας αυτού. 

 

Εικόνα 10: Είδη υπηρεσιών G2G 

 

Πηγή: http://www.go-online.gr/ebusiness/specials/article.html?article_id=1527 

Επιπρόσθετα, απαιτείται η υιοθέτηση σύγχρονων τεχνολογιών όπως η εξόρυξη 

γνώσης (data mining), τα κατανεµηµένα συστήµατα κ.α. Ακόµη, πέρα από το τεχνικό 
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κοµµάτι και τις χρησιµοποιούµενες τεχνολογίες για την υλοποίηση των G2G θα πρέπει 

να τροποποιηθεί το νοµικό πλαίσιο, ο εσωτερικός κανονισµός των δηµοσίων υπηρεσιών 

και  οικονοµικές αρχές για τη διαχείριση των διαδικασιών κατά τη λειτουργία των 

ηλεκτρονικών δραστηριοτήτων.  

 

Στην παρακάτω εικόνα φαίνονται η σχέση και το είδος της υπηρεσίας που τελικά 

µπορούν να προσφερθούν από τις η-υπηρεσίες. 

 

Εικόνα 11: Είδη η-υπηρεσιών 

 

Πηγή: http://www.go-online.gr/ebusiness/specials/article.html?article_id=1525 
 

3.2.2.3. Η σηµερινή κατάσταση στην Ευρώπη [url: 49] 

Σε όλα τα κράτη µέλη έχει σηµειωθεί πρόοδος όσον αφορά την ηλεκτρονική 

παροχή δηµόσιων υπηρεσιών. Από την άποψη της παροχής υπηρεσιών στο κοινό, η 

ηλεκτρονική διακυβέρνηση έχει εισέλθει για τα καλά στην καθηµερινή ζωή των 

πολιτών. Πλέον είναι πιο εύκολη η πρόσβαση στις πληροφορίες των δηµόσιων αρχών 
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και οι συναλλαγές των διοικούµενων, µε τη µείωση του χρόνου αναµονής που έχει 

επέλθει.  

Επίσης, οι πολίτες έχουν τη δυνατότητα, αξιοποιώντας τα ηλεκτρονικά φόρουµ, 

τους εικονικούς χώρους συζητήσεων και την ηλεκτρονική ψήφο, να υποβάλλουν άµεσα 

ερωτήσεις στους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής και να διατυπώνουν τη γνώµη τους επί 

των πολιτικών που ασκεί το δηµόσιο. Σήµερα, οι µονοαπευθυντικές πύλες του 

∆ιαδικτύου11 καθίστανται σταδιακά το πρότυπο για την παροχή δηµόσιων υπηρεσιών 

στο κοινό. Έτσι ενθαρρύνεται και γίνεται πραγµατικότητα η άµεση επικοινωνία µεταξύ 

των διοικούµενων και των υπευθύνων χάραξης πολιτικής. 

Από την άλλη στις ευρωπαϊκές χώρες, η προσφορά υπηρεσιών στις 

επιχειρήσεις, είναι τέτοιου επιπέδου που συνεχώς βελτιώνεται η παραγωγικότητα και 

η ανταγωνιστικότητα αυτών. Αυτό συνεπάγεται από τη µείωση του κόστους των ιδίων 

των δηµόσιων υπηρεσιών, αλλά και του κόστους συναλλαγής για τις επιχειρήσεις 

(χρόνος, πόροι).  

Επί παραδείγµατι, η ηλεκτρονική διεκπεραίωση των τελωνειακών διατυπώσεων 

και του ΦΠΑ, καθώς και η ηλεκτρονική υποβολή των φορολογικών δηλώσεων, έχουν 

το πλεονέκτηµα να επιταχύνουν τις διαδικασίες προς την προηγούµενη κατεύθυνση, 

ενώ παράλληλα βελτιώνουν την ποιότητα της διεκπεραίωσης. Επιπρόσθετα, αυτές οι 

υπηρεσίες προς τις επιχειρήσεις είναι πιο καλά δοµηµένες και διαδεδοµένες στις 

ευρωπαϊκές χώρες από το πρώτο είδος αυτές προς τον πολίτη. 

Τέλος, αν και πιο δύσκολα συναντώµενες οι υπηρεσίες µεταξύ των δηµόσιων 

αρχών, κάνουν δυνατή την ενίσχυση της συνεργασίας µεταξύ των εθνικών, 

περιφερειακών και τοπικών αρχών, αλλά και των θεσµικών οργάνων της Κοινότητας. Η 

ανάπτυξη αυτών των υπηρεσιών τόσο σε περιφερειακό όσο και σε τοπικό επίπεδο 

αποτελεί πρώτη προτεραιότητα των ∆ιαρθρωτικών Ταµείων και των χρηµατοδοτήσεων 

της ΕΕ τόσο κατά το προηγούµενο οικονοµικό σχέδιο ανάπτυξης της όσο και κατά το 

τωρινό. 

 
3.2.2.4. Η ελληνική εµπειρία [Ε∆ΕΤ ΑΕ, 2002] 

Στην Ελλάδα εφαρµογές ηλεκτρονικών υπηρεσιών διαθέτουµε για τη 

φορολόγηση ηλεκτρονικών υπηρεσιών (TAXISnet), για τις Υπηρεσίες Κοινωνικής 

Ασφάλισης (ΙΚΑnet), για τη διευθέτηση φορολογικών εκκρεµοτήτων µέσω ∆ιαδικτύου, 

                                                 
11 Μονοαπευθυντική πύλη του ∆ιαδικτύου: είναι το µοναδικό σηµείο εισόδου στο ∆ιαδίκτυο για 

συγκεκριµένα θέµατα. 
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για τις ηλεκτρονικές προµήθειες στο δηµόσιο, τις υπηρεσίες του ΑΣΕΠ, του εθνικού 

τυπογραφείου, του ΟΑΕ∆ εύρεση εργασίας, του συνηγόρου του πολίτη κ.α.  

Ακόµη µια από τις σηµαντικότερες πρωτοβουλίες είναι η δηµιουργία του δικτύου 

των ΚΕΠ µέσω του προγράµµατος Αριάδνη, ενώ υπάρχουν και πολλές άλλες ενέργειες 

προς αυτή την κατεύθυνση όπως µέσω του Συζεύξις12, ΠΟΛΙΤΕΙΑ (υποστήριξη της 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης), ΑΡΙΑ∆ΝΗ (δίκτυο των ΚΕΠ), ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ 

(µηχανοργάνωση των ΟΤΑ), το Police Online, η δηµιουργία της ΚτΠ ΑΕ - µιας εταιρίας 

που δηµιουργήθηκε για να βοηθήσει τους φορείς του δηµοσίου στην υλοποίηση των e-

έργων τους, ο σχεδιασµός των ΠεΣΥΠ, τη δηµιουργία του πλαισίου διαλειτουργικότητας 

πληροφοριακών συστηµάτων του δηµόσιου τοµέα, κ.α. 

Επίσης έχει ληφθεί κυβερνητική απόφαση για τη δηµιουργία εθνικής δηµόσιας 

πύλης στο ∆ιαδίκτυο, ενώ συστήθηκε και λειτουργεί Συµβούλιο Ηλεκτρονικής 

∆ιακυβέρνησης (Η∆) και ειδική υπηρεσία η οποία θα αναλάβει το συντονισµό και την 

επιτυχή εφαρµογή των έργων ηλεκτρονικής διακυβέρνησης του ΥΠΕΣ∆∆Α. Εργασία του 

θα είναι και ο καθορισµός όλων των θεµάτων γύρω από α. τη δηµιουργία εθνικής 

δηµόσιας πύλης στο ∆ιαδίκτυο, β. τη δηµιουργία εθνικού συστήµατος 

αυθεντικοποίησης και ασφάλειας των συναλλαγών, γ. τη δηµιουργία και θεσµοθέτηση 

Εθνικού Συστήµατος ∆ιαλειτουργικότητας. 

Tη συνολική ευθύνη της πορείας της δηµόσιας διοίκησης προς την ηλεκτρονική 

διακυβέρνηση την έχει το ΥΠΕΣ∆∆Α και ειδικότερα η Γενική Γραµµατεία ∆ηµόσιας 

∆ιοίκησης. Το µεγαλύτερο µέρος των έργων ηλεκτρονικής διακυβέρνησης 

χρηµατοδοτούνται από το επιχειρησιακό πρόγραµµα ΚτΠ που βρίσκεται υπό την ευθύνη 

του Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών. 

 

Όλες οι προηγουµένως αναφερθείσες προσπάθειες έχουν ως αποτέλεσµα να 

ισχύουν στην Ελλάδα τα εξής [ΣΕΒ, 2005]: 

• τα περισσότερα συστήµατα on line παροχής υπηρεσιών στην Ελλάδα 

βρίσκονται στο επίπεδο της απλής διάθεσης εγγράφων (“κατέβασµα” 

αιτήσεων, φορµών κλπ) 

• οι υπηρεσίες που σχετίζονται µε έκδοση αδειών και εγγράφων, µε 

καταχωρήσεις και πιστοποιητικά και µε παροχές, έχουν χαµηλά ποσοστά 

                                                 
12 Στο συζευξις περιλαµβάνονται υπηρεσίες φωνής, τηλεµοιοτυπίας, πρόσβασης στο διαδίκτυο, 

ηλεκτορνικού ταχυδροµείου, φιλοξενία ιστοσελίδων δικτυακών υπηρεσιών, υποδοµής δηµοσίου κλειδιού, 

τηλεκπαίδευσης, τηλεδιάσκεψης 



 
________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

76

ύπαρξης σε συστήµατα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης,  µε χαµηλότερο 

εκείνο των παροχών. 

• Οι υπηρεσίες που απευθύνονται στις επιχειρήσεις έχουν αναπτυχθεί 

περισσότερο ως προς την on line παροχή τους σε σχέση µε τις υπηρεσίες 

που απευθύνονται στους πολίτες 

• το κόστος της γραφειοκρατίας µειώνεται σηµαντικά στις περιπτώσεις που 

οι συναλλαγές µε το δηµόσιο πραγµατοποιούνται µέσω διαδικτύου 

• οι χώρες µε τα µεγαλύτερα ποσοστά on line παρεχόµενων δηµόσιων 

υπηρεσιών κατατάσσονται υψηλά σύµφωνα µε το δείκτη αντίληψης 

διαφάνειας της ∆ιεθνούς ∆ιαφάνειας. 

 

3.2.2.5. Ηλεκτρονική διακυβέρνηση τοπικής και πανευρωπαϊκής κλίµακας 

Το θέµα της ηλεκτρονική διακυβέρνησης στην Ευρώπη, απασχολεί τους 

εµπλεκόµενους φορείς, διοίκηση, επιστήµονες λοιπούς φορείς σε δύο επίπεδα. Αρχικά 

στο επίπεδο της τοπικής κλίµακας εξυπηρέτησης των ενδιαφεροµένων αλλά και στη 

κλίµακα της πανευρωπαϊκής ενοποίησης των δεδοµένων (αντιµετώπιση εγκλήµατος, 

πολιτιστική συνεργασία, οικονοµική συνεργασία κ.α. - http://www.e-

gov.gr/article.php?sid=2862, [url: 48]).  

Για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση τοπικής κλίµακας θα λέγαµε ότι οι ενέργειες 

που υλοποιούνται είναι η οργάνωση συνεδρίων, ηµερίδων, µελετών κτλ οι οποίες 

στόχο έχουν να ενεργοποιήσουν και να ενηµερώσουν τους οργανισµούς ανάλογα το 

επίπεδο.  

Στην Ελλάδα ρόλο ενεργό έχει αναλάβει η ΚΕ∆ΚΕ η οποία στα πλαίσια του 

επιχειρησιακού προγράµµατος για την Κοινωνία της Πληροφορίας µέσα από συνέδρια, 

ηµερίδες, επιτροπές και µελέτες επιδιώκει έναν ενεργότερο ρόλο της τοπικής 

αυτοδιοίκησης στην ηλεκτρονική διακυβέρνηση [url: 45]. Βασικοί της στόχοι είναι:  

1. η εξυπηρέτηση των δηµοτών και των επιχειρήσεων που 

δραστηριοποιούνται στο κάθε δήµο µε την παροχή σε πραγµατικό 

χρόνο πολλών αναγκαίων και χρήσιµων ηλεκτρονικών υπηρεσιών.  

2. η βελτίωση της εσωτερικής λειτουργίας των δήµων, µε καλύτερη 

χρήση των πόρων και των µέσων που διαθέτουν, και η επίτευξη 

συνεργασιών µε άλλους δήµους, φορείς ώστε οι αποφάσεις να 

λαµβάνονται γρήγορα συνυπολογίζοντας όλες τις απόψεις και 

περισσότερο δηµοκρατικά.  
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3. η διευκόλυνση της συµµετοχής φορέων και πολιτών και των οµάδων 

αυτών στις αποφάσεις που τους αφορούν µε την ανάπτυξη διαδικασιών 

δηµόσιας διαβούλευσης 

4. η τοπική ανάπτυξη µέσα από επενδύσεις σε σύγχρονες ηλεκτρονικές 

και δικτυακές υποδοµές, ψηφιακό περιεχόµενο και κατάρτιση στη 

χρήση της πληροφορικής και του ∆ιαδικτύου  

 

Ακόµη, το επιχειρησιακό πρόγραµµα για την κοινωνία της πληροφορίας 

στοχοθέτησε την ηλεκτρονική διακυβέρνηση και εστίασε στη χρηµατοδότηση ενεργειών 

τόσο για την επίτευξη της διαλειτουργικότητας όσο και για την ενοποίηση των 

δεδοµένων και την προτυποποίησης των διαδικασιών βάσει κοινού πλαισίου [url: 46]. 

Για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση πανευρωπαϊκής κλίµακας θα λέγαµε ότι 

έχουν αναπτυχθεί υπηρεσίες για την προώθηση της κινητικότητας στην εσωτερική 

αγορά και της ευρωπαϊκής ιθαγένειας. Όπως η EURES (ευρωπαϊκή πύλη για την 

κινητικότητα στον τοµέα της απασχόλησης) και η PLOTEUS (ευρωπαϊκή πύλη για τις 

δυνατότητες εκπαίδευσης και κατάρτισης στην Ευρώπη). [url: 49] 

 

Τέλος, το αποτέλεσµα των παραπάνω ενεργειών δεν είναι ορατό στη σηµερινή 

ελληνική κοινωνία [Γεωργιάδης Π., 2006] παρά τα βήµατα που έχουν γίνει γι αυτό και 

η πρέπει να γίνει περαιτέρω προσπάθεια µε την ενεργοποίηση των ΟΤΑ. Γιατί µέσα από 

αυτούς θα βελτιστοποιηθεί η παρεχόµενη υπηρεσία από την υιοθέτηση σε αυτούς 

διαδικασιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης (µέσω και του ΕΣΠΑ 2007-2013). Το ΕΣΠΑ 

2007-2013 προβλέπει ως τοµεακό επιχειρησιακό πρόγραµµα τη Ψηφιακή Σύγκλιση 

[Καλογήρου Γ. (και άλλοι), 2006] που σκοπό έχει: 

• την προώθηση της χρήσης των τεχνολογιών πληροφορικής και 

επικοινωνιών (ΤΠΕ) σε επιχειρήσεις 

• την παροχή ψηφιακών υπηρεσιών προς επιχειρήσεις και τον ανασχεδιασµό 

των διαδικασιών του ∆ηµόσιου τοµέα 

• την ενίσχυση της συµβολής του κλάδου των ΤΠΕ στην Ελληνική 

Οικονοµία 

• την προώθηση της επιχειρηµατικότητας σε τοµείς που αξιοποιούν ΤΠE 

• τη βελτίωση της καθηµερινής ζωής µέσω ΤΠΕ 

• την ισότιµη συµµετοχή των πολιτών στην Κοινωνία της Πληροφορίας 

• την ανάπτυξη ψηφιακών υπηρεσιών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης για τον πολίτη 
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3.2.2.6. Τρόπος λειτουργίας 

To ιδανικό µοντέλο ηλεκτρονικής διακυβέρνησης βασίζεται στην άµεση 

εξυπηρέτηση του πολίτη από το σπίτι ή το χώρο εργασίας, είτε το πρόβληµα που 

αντιµετωπίζει είναι σε κεντρικό επίπεδο είτε σε τοπικό. Οι «πελάτες» ενός συστήµατος 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης είναι οι πολίτες, οι οργανώσεις πολιτών και οι εταιρίες.  

Ο κύκλος των υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης θα πρέπει αρχικά να 

περιλαµβάνει: 

1. ηλεκτρονική συµπλήρωση και αποστολή αιτήσεων 

2. πληρωµή φόρων και επικοινωνία µε την εφορία 

3. ηλεκτρονικές εγγραφές στα δηµόσια αρχεία νέων προσωπικών 

δεδοµένων (π.χ. γεννήσεων, περιουσιακών στοιχείων, γάµων κ.λ.π.) 

καθώς και στοιχείων που αφορούν τις ιδιωτικές επιχειρήσεις 

4. ηλεκτρονικές οικονοµικές δοσοληψίες µε το δηµόσιο 

5. ηλεκτρονικοί διαγωνισµοί  

6. υλοποίηση «προσωπικού ηλεκτρονικού φακέλου» υπηρεσιών κοινωνικής 

ασφάλισης, υγείας και πρόνοιας. 

 

Επιπρόσθετα, ένα σύστηµα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης θα πρέπει να 

προσφέρει: 

• Καθολική και αυτοτελή πρόσβαση σε οιονδήποτε πολίτη, φορέα, οµάδα 

πολιτών όποτε και όταν υπάρξει αίτηµα και εξυπηρέτηση του αιτήµατος 

• Πολλαπλά κανάλια επικοινωνίας 

• Ολοκληρωµένες υπηρεσίες – οµογένεια υποδοµής - διαλειτουργικότητα 

• Εύκολη πρόσβαση στην πληροφορία - αµεσότητα στη διαβίβαση 

παραπόνων – ενοποίηση της πληροφορίας 

• Συµµετοχή – Ανοιχτή επικοινωνία 

• Ταυτοπροσωπία (Authentication) και προστασία των προσωπικών 

δεδοµένων (Privacy). 

 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα που δείχνει την ως τώρα χρήση των ηλεκτρονικών 

υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και τον τρόπο λειτουργίας τους αποτελεί η 

µελέτη για την Πορτογαλία [ΚΕ∆ΚΕ, ΕΜΠ, 2006], όπου η ηλεκτρονική κυβερνητική 

περιορίζεται στην: 

• αποστολή email – αρχείων από το δηµόσιο προς άλλους φορείς και τους 

πολίτες 
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• εύρεση πληροφοριών από τα στελέχη ή από τους πολίτες από τους 

δικτυακούς τόπους των δηµόσιων φορέων 

• πρόσβαση σε Β∆ από τα στελέχη του δηµοσίου 

• πρόσβαση σε ηλεκτρονικούς καταλόγους προµηθειών από τα στελέχη 

του δηµοσίου 

• επικοινωνία των δηµοσίων φορέων µε άλλους δηµόσιους φορείς 

 

Αυτό ισχύει για το 70% και πάνω των ΟΤΑ της Πορτογαλίας. Αντίθετα µόλις το 

20% από τους ΟΤΑ διαθέτουν την υποδοµή ώστε να δίνουν δυνατότητα στον πολίτη να 

µπορεί να: 

• κατεβάζει αιτήσεις 

• δέχεται on-line συµβουλευτική 

• εγγράφεται σε newsletter 

ή να µπορεί να κάνει ηλεκτρονική κατάθεση αιτήσεων (µόλις το 9% των 

ΟΤΑ) 

 

3.3. Υπηρεσίες και εφαρµογές. 

Ηλεκτρονική δηµοκρατία 

Μια επαναστατική χρήση των πληροφοριακών τεχνολογιών και υποδοµών θα 

είναι η ανάπτυξη της ηλεκτρονικής δηµοκρατίας η οποία θα επιτρέπει στους πολίτες να 

εκφράζουν τις απόψεις τους στα κοινά. Είναι προφανές ότι η αυτή η µορφή 

επικοινωνίας ανάµεσα στην κυβέρνηση και τον πολίτη επιτρέπει την άµεση συλλογή 

της κοινής γνώµης για συγκεκριµένα θέµατα υπό την έννοια της ανάδρασης, 

προάγοντας τη δηµοκρατία σε ένα αυτορυθµιζόµενο πολιτειακό σύστηµα. 

Παράδειγµα ηλεκτρονικής δηµοκρατίας αποτελεί µια εφαρµογή στην Μεγάλη 

Βρετανία που ονοµάζεται City-card. Το πρόγραµµα αυτό προσφέρει την ευρύτερη 

δυνατή πρόσβαση σε ένα δίκτυο ανταλλαγής πληροφοριών που διασυνδέει πολίτες 

οργανισµούς και εταιρείες κάτω από ένα πλαίσιο που διασφαλίζει το ιδιωτικό απόρρητο 

και την ακεραιότητα των δεδοµένων. [βλ. παρ. 3.6.] 

 

Πρόσβαση από τον πολίτη 

Οι πολίτες θα µπορούν να συναλλάσονται οικονοµικά µε την κυβέρνηση, να 

έχουν πρόσβαση σε κάθε είδους πληροφορία, και να εκτελούν ένα πλήθος λειτουργιών, 

µέσα από ένα περιβάλλον ενοποιηµένων υπηρεσιών, µε το άγγιγµα µιας οθόνης σε ένα 
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από τα πολλά πληροφοριακά κιόσκια που θα βρίσκονται διάσπαρτα στην πόλη ή από 

τον Η/Υ στο σπίτι τους. 

Απλές υπηρεσίες µπορούν να είναι: 

• Η ίδρυση επιχειρηµατικής δραστηριότητας εντός ολίγων ηµερών 

• Η ηλεκτρονική αλλαγή διεύθυνση κατοικίας 

• Η ανάρτηση της νοµοθεσίας και των κανόνων για διάφορα θέµατα και 

ζητήµατα 

 

Το ηλεκτρονικό εµπόριο είναι αναµφίβολα µια υπηρεσία που κατέχει εξέχουσα 

θέση στην υπόσταση των κυβερνητικών δικτύων. 

 

Η χαµηλού κόστους τηλε-εκπαίδευση αποτελεί επίσης µια οντότητα µε 

βαρύνουσα σηµασία στην ηλεκτρονική δηµοκρατία. Τα δίκτυα ταχείας µετάδοσης 

επιτρέπουν την χρησιµοποίηση του video-on-demand στην τηλεκπαίδευση. 

 

Τηλε-δικαιο Η σύγχρονη τεχνολογία επιτρέπει τη χρήση Videoconferencing 

στον τοµέα της δικαιοσύνης. Υπάρχουν παραδείγµατα εκδίκασης υποθέσεων ενώ ο 

κατηγορούµενος βρίσκεται µέσα στη φυλακή. 

 

Επίσης άλλες υπηρεσίες είναι : 

1. η τηλεϊατρική 

2. η τηλε-εργασία. 

3. η τηλε-ψηφοφορία 

 

Οι παραπάνω καθώς και δεκάδες άλλες εφαρµογές µπορούν να συστεγαστούν σε 

Κυβερνητικά δίκτυα τα οποία αναπτύσσονται και θα αναπτυχθούν στο πλαίσιο της 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης τοπικής και µη κλίµακας. 

 

 

 

Εικόνα 12: Συγκεκριµένες υπηρεσίες που υπάρχουν στην Ελλάδα στο πλαίσιο της 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης 
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Πηγή: ΣΕΒ, 2005 
 

Στο παράρτηµα υπάρχουν πίνακες µε τις δυνατές ηλεκτρονικές υπηρεσίες-

λειτουργίες που µπορεί να υπάρξουν σε ένα ΟΤΑ κατά το τέλος της εφαρµογής του 

νέου ΕΣΠΑ 2007-2013 και στη λογική της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. 

Εν κατακλείδι, ένα σύστηµα ηλεκτρονικής διακυβέρνησης για ένα ΟΤΑ τελικά θα 

περιλαµβάνει τις διοικητικές λειτουργίες, τις οικονοµικές και τις τεχνικές-

περιβαλλοντικές που αυτός επιτελεί και διαχειρίζεται. Θα µπορεί να οργανώνεται ως 

εξής [ΚΕ∆ΚΕ, ΕΜΠ, 2006]: 

• ∆ιοίκηση και διαχείριση του δήµου 

• Πληροφορόρηση – επικοινωνία και εξυπηρέτηση του πολίτη και των 

επιχειρήσεων 

• ∆ιαχείριση της ανάπτυξης και συντήρησης των υποδοµών 
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• ∆ιαχείριση υπηρεσιών και δικτύων κοινής ωφέλειας 

• Προώθηση της οικονοµικής ανάπτυξης 

• ∆ιαχείριση κοινωνικών πολιτιστικών δράσεων 
 

3.4. Στάδια αναδιοργάνωσης των ΟΤΑ για την υλοποίηση της ηλεκτρονικής 

διακυβέρνησης 

Για να µπορέσει ένας ΟΤΑ να προσφέρει ηλεκτρονικές υπηρεσίες είναι 

απαραίτητη η εσωτερική και εξωτερική του αναδιοργάνωση. Αυτό συγκεκριµενοποιείται 

και προϋποθέτει αλλαγές στα υποστηρικτικά συστήµατα παροχής υπηρεσιών, αλλά και 

αναδιοργάνωση των δοµών και των υποδοµών τόσο εσωτερικά των δήµων όσο και 

µεταξύ αυτών και των άλλων δηµοσίων φορέων (κάθετη και οριζόντια πληροφοριακή 

ολοκλήρωση). 

Έτσι, αρχικά στο εσωτερικό του ΟΤΑ, θα πρέπει να υπάρξει συγκέντρωση των 

λειτουργιών που υποστηρίζουν τη παροχή απάντησης στο αίτηµα του κάθε πολίτη 

(Back office) µε τη χρήση ολοκληρωµένων διαδικασιών πάνω από ανοικτές πλατφόρµες 

λογισµικού µε ενιαία πρόσβαση σε βάσεις δεδοµένων. Σηµαντικό ρόλο σε αυτή τη 

µετάβαση θα παίξει η εξειδίκευση του προσωπικού των ΟΤΑ, που θα υποστηρίζει αυτή 

τη διαδικασία ανά υπηρεσία. 

Κατά δεύτερο θα πρέπει να αποκεντρωθούν τα σηµεία υποβολής των αιτηµάτων 

των πολιτών (front office) µε τη χρήση του διαδικτύου και των φυλλοµετρητών 

διαδικτύου και την υλοποίηση διαδικτυκών πυλών. 
 

Εικόνα 13: Η σύνδεση του back office µε το front office στους νέους ΟΤΑ 

 

Πηγή: ΚΕ∆ΚΕ, ΕΜΠ, 2006 

Στο εξωτερικό αυτού θα πρέπει να επιτευχθεί ενοποίηση των συστηµάτων του µε 

τα συστήµατα των άλλων φορέων του δηµοσίου (είτε συναφών και ανώτερου επιπέδου 

αυτού (κάθετη ολοκλήρωση), είτε µη συναφών και ιδίου επιπέδου (οριζόντια 
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ολοκλήρωση), στα πλαίσια της διαλειτουργικότητας. Αυτό µπορεί να επέλθει από τη 

συνεργασία των φορέων µεταξύ τους υπό τη σκέπη κοινών προτύπων και διαδικασιών. 

 

Εικόνα 14: Κάθετη και οριζόντια ολοκλήρωση της διακυβέρνησης 

 

Πηγή: ΚΕ∆ΚΕ, ΕΜΠ, 2006 

 

3.5. Προσπάθειες ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στη λογική του συµµετοχικού 

περιβαλλοντικού σχεδιασµού στην Ελλάδα [ΚΕ∆ΚΕ, ΕΜΠ, 2006] 

H ΚΕ∆ΚΕ όπως έχει αναφερθεί σε προηγούµενο κεφάλαιο κάνει πολλές 

προσπάθειες ώστε οι ΟΤΑ να αποκτήσουν ηλεκτρονικές υπηρεσίες. Το γενικό πλαίσιο 

των ενεργειών στο οποίο κινείται και το οποίο αποτελεί το πρότυπο ανάπτυξης της 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης σε κάθε φορέα, αναλύεται περιληπτικά ως εξής: 

• υλοποιεί ενιαίο διαδικτυακό περιβάλλον ΟΤΑ για παροχή υπηρεσιών στον 

πολίτη και τις επιχειρήσεις το οποίο θα αξιοποιήσει το ΣΥΖΕΥΞΙΣ και θα 

αναφέρεται για χρήση από τους ΟΤΑ 

• υπέβαλε πρόταση για έργο ανάπτυξης ΓΣΠ µε στόχο την υποστήριξη του 

στρατηγικού σχεδιασµού και τη διαχείριση των λειτουργιών και υποδοµών 

των ΟΤΑ (πολεοδοµία, κυκλοφοριακό, καθαριότητα, δίκτυα υποδοµής) 
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• υποστηρίζει και ενθαρρύνει τον ηλεκτρονικό αλφαβητισµό των στελεχών 

και των πολιτών του ΟΤΑ 

• προσπαθεί για την εξάπλωση των ευρυζωνικών υποδοµών και τη παροχή 

ευρυζωνικών υπηρεσιών σε όλους 

 

Όλα τα παραπάνω συνθέτουν τη βάση για την επίτευξη του συµµετοχικού 

περιβαλλοντικού σχεδιασµού. Αλλά πως γίνεται αυτό; 

Η επικρατούσα αντίληψη που υπάρχει στο σχεδιασµό είναι οι αποφάσεις να 

επηρεάζονται πλέον από τους ίδιους τους πολίτες άµεσα πέρα από το ότι πρέπει να είναι 

από αυτούς, προσβάσιµα τα στοιχεία που µπορεί να τις καθορίσουν. Οι νέες 

τεχνολογίες µπορούν να επιτύχουν τα παραπάνω. Έτσι, η πολιτική κυριαρχία 

επανέρχεται στα χέρια του πολίτη και δεν αποτελεί απλή αναφορά σε πολιτικές 

προεκλογικές οµιλίες. Η υιοθέτηση των νέων τεχνολογιών επιβάλει τη συνεργασία του 

πολίτη µε τις δηµοσιο-κυβερνητικές διεργασίες για τη λήψη απόφασης. 

Έτσι σε πρώτο στάδιο η νέα τεχνολογία προσφέρει τον τρόπο για διαδικτυακές 

δηµοσκοπήσεις και διαβουλεύσεις αναγκάζοντας την διοίκηση να σκέπτεται σοβαρά την 

υιοθέτηση και θεσµοθέτηση του ηλεκτρονικού διαδικτυακού διαλόγου αλλά και την 

προτυποποίηση της ανταλλαγής πληροφοριών και την δηµιουργία ενός κώδικα ηθικής 

για αυτόν (e-φόρα, e-ψηφορορία, e-δηµοσκοπίσεις, διάχυση ενηµέρωσης και 

πληροφόρησης). 

Σε επόµενο στάδιο η υλοποίηση οριζοντιοποιηµένων ηλεκτρονικών υπηρεσιών 

διακίνησης πληροφοριών και ανταλλαγής απόψεων και συνεργασίας θα αποτελέσει το 

πλήρες σύστηµα υλοποίησης και άσκησης του ηλεκτρονικού συµµετοχικού σχεδιασµού 

σε διάφορα θέµατα και άρα και σε θέµατα που αφορούν το περιβάλλον. Όλο το 

παραπάνω υπό το πρίσµα της συµµετοχής πολλών φορέων και στη λογική της 

συνεργασίας και στην ισορροπηµένη ανάπτυξη. 

Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση από τις παραπάνω σκέψεις ξεκίνησε και σε αυτές 

θα βασισθεί για να υλοποιηθεί. 
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Εικόνα 15: Λειτουργίες των ΟΤΑ που µπορούν να γίνουν ηλεκτρονικές υπηρεσίες 

 
Πηγή: ΚΕ∆ΚΕ, ΕΜΠ, 2006 

 

Τέλος, ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα ένταξης σε ευρωπαϊκή πρωτοβουλία 

(Κοινοτική Πρωτοβουλία INTERREG III - B / CADSES». Πρόγραµµα NETWET 2) το 

οποίο έρχεται να παντρέψει τα όσα προϋποθέτει ο συµµετοχικός σχεδιασµός για το 

περιβάλλον και η χρήση νέων τεχνολογιών είναι αυτό του Έργου, «Προοπτικές 

∆ικτύωσης ∆ιακρατικής Συνεργασίας και Συµµετοχικού Σχεδιασµού για την 

Ολοκληρωµένη ∆ιαχείριση των Υδάτινων Πόρων µέσω προώθησης νέων µορφών 

Χωρικής ∆ιακυβέρνησης», που πρότεινε να υλοποιηθεί η ΤΕ∆Κ Ν. Ζακύνθου. 

Σε αυτό βασικοί στόχοι είναι η ολοκληρωµένη διαχείριση των υδάτινων πόρων, η 

πρόγνωση πληµµύρων, η προώθηση νέων µορφών Χωρικής ∆ιακυβέρνησης και ο 

συµµετοχικός σχεδιασµός από τα κάτω προς τα πάνω. Για αυτό και µέσα στο σύνολο 

των ενεργειών του περιλαµβάνονται η χρήση της νέας τεχνολογίας και των ΓΣΠ για 

διάφορα θέµατα όπως και η δηµιουργία χωρικού Φόρουµ για την προώθηση νέων 

µορφών χωρικής διακυβέρνησης στον τοµέα της διαχείρισης των υδάτινων πόρων. 

[url: 30]. 
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3.6. Ηλεκτρονική δηµοκρατία [url: 51] 

Η ψηφιακή δηµοκρατία συµπεριλαµβάνει κάθε µορφή ηλεκτρονικής συµµετοχής 

(e-participation) στη διαµόρφωση κυβερνητικών πολιτικών, σε τοπικό, εθνικό ή 

διεθνές/υπερεθνικό πλαίσιο. Η ηλεκτρονική συµµετοχή µπορεί να έχει τη µορφή: 

• δικτύωσης µεταξύ οργανωµένων οµάδων (ΜΚΟ, Σύλλογοι κ.λπ., µεταξύ 

πολιτών),  

• ενηµέρωσης 

• διαλόγου και ανταλλαγής ιδεών (διαµέσου chats, blogs, E-forums κ.λπ.) 

• κοινοποίησης προτάσεων και επιστηµονικών µελετών 

• διάδρασης κοινωνίας πολιτών µε τους θεσµούς της αντιπροσωπευτικής 

δηµοκρατίας και τις δηµόσιες αρχές,  

• ηλεκτρονικές ψηφοφορίες για διάφορα θέµατα 

• συλλογή υπογραφών για θέµατα δικαιωµάτων, προστασίας περιβάλλοντος 

κ.λπ. 

 

Η ηλεκτρονική διακυβέρνηση λένε κάποιοι µπορεί τελικά να µετεξελιχθεί σε κάτι 

ευρύτερο πέρα από τη προσφορά ενηµέρωσης και υπηρεσιών. Μπορεί να αποτελέσει το 

εργαλείο για την επίτευξη µιας πιο «άµεσης δηµοκρατίας». Η ήδη υπάρχουσες 

τεχνολογίες δηµόσιου διαλόγου σε πολλές χώρες της Ευρώπης χρησιµοποιούνται για 

την υλοποίηση διαλόγου επί διαφόρων θεµάτων. Μέσα από ένα forum ή ένα Blog 

µπορεί ο οποιοσδήποτε να µεταφέρει την άποψή του, να κρίνει και να κριθεί. Επίσης 

µέσα από ένα ηλεκτρονικό ερωτηµατολόγιο (survey) ή µια ψηφοφορία (poll) µπορεί να 

εκφράσει τη γνώµη του για κρίσιµα ζητήµατα του τόπου του. 

Από την άλλη υιοθετείται µια νέου τύπου πολιτική και επικοινωνία η οποία 

µπορεί να αποτελέσει το τέλος της πολιτικής απάθειας των πολιτών και ιδιαίτερα των 

νέων ανθρώπων. Αυτό προκύπτει από έρευνες γνώµης που καταγράφουν την 

απογοήτευση και την αποστασιοποίηση των πολιτών από τους θεσµούς και την επιλογή  

νέων τρόπων πολιτικής τους ενεργοποίησης µέσω της καινοτοµίας και των νέων 

τεχνολογιών. 

Τέτοιες ενέργειες είναι οτιδήποτε αφορά και προέρχεται από αυτό που λέγεται 

κοινωνική δικτύωση [url: 53]: 

• οι ψηφιακές πολιτικές καµπάνιες 

• η συµµετοχή σε ηλεκτρονικά debates και συζητήσεις (chat rooms, 

Facebook, myspace, hi5 κ.α.) 
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• οι ηλεκτρονικές ψηφοφορίες 

• οι ψηφιακές διαµαρτυρίες και η συγκέντρωση υπογραφών υποστήριξης ή 

αντίθεσης σε πολιτικές αποφάσεις 

• τα blogs των πολιτικών αλλά και τα blogs των πολιτών 

• ο άµεσος ζωντανός διάλογος και η αντιπαράθεση πολιτικών-πολιτών µέσω 

του YouΤube 

• η σύνδεση για παράδειγµα της εικονικής Second Life µε την πραγµατική 

πολιτική ζωή (διάσκεψη του Davos όσο και στο Παγκόσµιο Οικονοµικό 

Φόρουµ) 

 

Βέβαια πάντα υπάρχει ο κίνδυνος η συζήτηση και ο διάλογος να µετατραπεί σε 

µια απλή παράθεση απόψεων, χωρίς ουσία ο οποίος µπορεί να αποτελέσει άλλοθι 

«δηµοκρατίας» σε αντιδηµοκρατικά εφαρµοζόµενη πολιτική. Όµως µε µια 

συγκεκριµενοποιηµένη εφαρµογή του, µπορεί να δώσει λύσεις. Αν µη τι άλλο δίνεται 

έτσι ένας άλλος τρόπος άµεσης ενηµέρωσης που είναι η βάση για τη δηµοκρατία. 

Επιπρόσθετα, τα παρακάτω δύο παραδείγµατα της Μη Κυβερνητικής Οργάνωσης 

Gov2u [url: 52] αποδεικνύουν του λόγου το αληθές για την επίτευξη της συµµετοχής 

και τη µεγαλύτερης δηµοκρατικότητα στις αποφάσεις.  

Το πρώτο ονοµάζεσαι Gov2Demoss και αφορά σε 64 δήµους και κοινότητες στην 

Καταλονία της Ισπανίας. Πρόκειται για µια πλατφόρµα ηλεκτρονικής συµµετοχής που 

επιτρέπει στους πολίτες να οργανώνονται σε ψηφιακές κοινότητες και να συµµετέχουν 

στην διαδικασία λήψης των αποφάσεων.  

Το δεύτερο ονοµάζεται eRepresentative, χρηµατοδοτείται από την ΕΕ και 

υλοποιείται σε 5 κοινοβούλια της Ευρώπης. Πρόκειται για µια πλατφόρµα ηλεκτρονικής 

συµµετοχής που δίνει την δυνατότητα σε εκλεγµένους αντιπροσώπους, να εργάζονται 

εξ αποστάσεως( πχ δυνατότητα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας). 

 

Από την άλλη πολλοί, αναφέρουν ότι η ψηφιακή δηµοκρατία δε µπορεί να 

προσφέρει τη δυνατότητα για παράκαµψη των παραδοσιακών κι εδραιωµένων µέσων 

επικοινωνίας που πολλές φορές θέτουν περιορισµούς, δηµιουργούν εξαρτήσεις ή 

βάζουν όρους στη διακίνηση της πληροφορίας. Είναι µια έννοια που γίνεται λάστιχο στα 

χέρια διαφόρων πολιτικών, τεχνοκρατών, δηµοσιογράφων και χρηστών. Και φέρουν ως 

παράδειγµα ότι το µεγαλύτερο µέσο δηµόσιου διαλόγου πχ τα Blogs ή τα Forums δεν 

επιδεικνύουν τόσο πολύ προοδευτικό λόγο όσο λόγο αντίδρασης άρα µπορεί να είναι 

και χειραγωγούµενα αφού δεν προτείνουν ή δε συµβάλλουν στη λύση.  
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Στην Ελλάδα το διαδικτυακό κοινό έχει συγκεκριµένα χαρακτηριστικά (Ηλικιακά, 

µορφωτικά, οικονοµικά κ.λ.π.) που καθιστά π.χ. τα αποτελέσµατα των διαδικτυακών 

ψηφοφοριών, διαφορετικά από αυτά που µπορεί να πιστεύει ο µέσος πολίτης. Ωστόσο 

πρόσφατα η Βουλή των Ελλήνων έδωσε βήµα στον πολίτη να διατυπώσει την άποψη 

του για τα τρέχοντα νοµοσχέδια.  

Από την άλλη ο κύριος όγκος των προσπαθειών δηµόσιου ηλεκτρονικού 

διαλόγου ξεκινά από µη κρατικούς φορείς όπως τα Μ.Μ.Ε µε το ρόλο που αυτά µπορεί 

να έχουν κάθε φορά.  

Επιπρόσθετα, η ευρυζωνικότητα είναι ένα νεό φρούτο στην ελληνική κοινωνία 

που πολλές φορές δεν επιτυγχάνει την ισονοµία γιατί άλλοι έχουν πρόσβαση άλλοι δεν 

έχουν, όπως επίσης το τι τελικά δίνεται ως πληροφορία έχει αποκτήσει τόσο µεγάλο 

όγκο που η εύρεση των κατάλληλων πληροφοριών πολλές φορές γίνεται χρονοβόρα 

διαδικασία.  

 

Έτσι, αντιλαµβανόµαστε ότι θα ήταν ωφελιµότερο αν ο πολίτης αρχικά µπορούσε 

να συναποφασίσει για τα θέµατα του τόπου του στο ∆ήµο ή στον Νοµό που ανήκει και 

σε επόµενο στάδιο να επιτευχθεί η ηλεκτρονική διακυβέρνηση ή η άµεση ψηφιακή 

δηµοκρατία που εννοιολογικά και ιδεολογικά απέχουν έτη φωτός όσο και οι 

εκφράζοντες αυτές. 

 

3.7. Επίλογος 

Όλες οι προσπάθειες ηλεκτρονικής διακυβέρνησης βασίζονται στην υποχρεωτική 

συµµόρφωση των συστηµάτων που θα ολοκληρωθούν σε συγκεκριµένες και ανοικτές 

προδιαγραφές διαλειτουργικότητας. Πάντα υπάρχει ένα πλαίσιο που καθορίζει τις 

προδιαγραφές και νόρµες επικοινωνίας, όµως ο δηµόσιος φορέας καθορίζει αυτός τις 

επιχειρησιακές του λειτουργίες για την καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη. 

Η αντιµετώπιση του θέµατος της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης ορίζεται πολύ 

απλά ως εξής [url: 44]: 

• Το πολιτικό σύστηµα νοµοθετεί και ενεργοποιεί εκείνους τους µηχανισµούς 

ελέγχου και εφαρµογής του δικαίου (υπάρχει δυνατότητα αναθεώρησης) 

• Οι διαχειριστές – αναλυτές υλοποιούν εκείνες τις διαδικασίες που εφαρµόζουν 

πιστά το νόµο και περιγράφουν τη διαδικασία τήρησης αυτού (υπάρχει 

δυνατότητα ενηµέρωσης και αλλαγών στις διαδικασίες) 
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• Οι προγραµµατιστές υλοποιούν το σύστηµα στη ψηφιακή του µορφή βάσει των 

διαδικασιών που έχουν δηµιουργηθεί από τους αναλυτές 

• Οι τελικοί χρήστες χρησιµοποιούν το σύστηµα διακυβέρνησης που εξυπηρετεί τις 

ανάγκες και αιτήµατα τους 

 
Παρόλο που ο ορισµός της είναι σαφέστατος, η υλοποίηση των στόχων της και η 

διείσδυσή της σε παγκόσµιο επίπεδο κρύβουν πολλά εµπόδια 

 

Το πλαίσιο ανάπτυξης της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης στη χώρα µας θα πρέπει 

να υπακούει στα παρακάτω:  

• η τεχνολογική ανάπτυξη θα υπάρξει µε σεβασµό στον άνθρωπο και στο 

περιβάλλον και στοχεύει στην αξιοποίηση του ιστορικού-πολιτισµικού 

αποθέµατος και του φυσικού πλούτου µε τη χρήση τεχνολογιών πληροφορικής 

και επικοινωνιών 

• η πόλη θα µεταµορφωθεί, σε κέντρο καινοτοµίας, που θα διαθέτει εκπαιδευτικές 

υπηρεσίες και χώρους καινοτοµίας µε την χρήση των ευρυζωνικών υποδοµών 

• η γειτονιά θα αναζωογονηθεί και θα παίξει το ρόλο του συνεκτικού ιστού για την 

πόλη µε την ύπαρξη σε αυτή δηµόσιων σηµείων πρόσβασης στο διαδίκτυο 

 

Ειδικότερα τα πρώτα βήµατα κατά το ΕΣΠΑ 2007-2013, θα περιλαµβάνουν 

[Καλογήρου Γ. (και άλλοι), 2006]: 

• την αναβάθµιση του ΚΕΠ σε ενιαίο σηµείο παροχής σε πραγµατικό χρόνο (on-

line) πληροφόρησης και όλων των βασικών υπηρεσιών του κράτους στους 

πολίτες και τις επιχειρήσεις 

• την αξιοποίηση του Εθνικού ∆ικτύου ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης «Σύζευξις», ώστε 

υπάλληλοι και υπηρεσίες της αυτοδιοίκησης να µπορούν να χρησιµοποιήσουν τις 

διαθέσιµες εφαρµογές και υπηρεσίες και οι πολίτες να απολαµβάνουν έτσι 

καλύτερη εξυπηρέτηση 

• την παροχή των βασικών υπηρεσιών και ηλεκτρονικών µέσων από ένα κεντρικό 

κόµβο πρόσβασης στο Ίντερνετ µε ταυτόχρονη δηµοσιοποίηση στοιχείων που 

αφορούν τις δραστηριότητες όλων των οργανισµών του ∆ήµου (πχ. των 

πρακτικών των συµβουλίων, των αναδόχων έργων, όλες τις προσλήψεις κλπ).  

• την ανάπτυξη εφαρµογών για την τεκµηριωµένη υποστήριξη της διαδικασίας 

λήψης των αποφάσεων και της δηµόσιας διαβούλευσης του µε τους πολίτες. 
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Τέλος, οι γενικές κατηγορίες λογισµικού που θα υποστηριχθούν στα πλαίσια της 

ανάπτυξης ηλεκτρονικών υπηρεσιών ηλεκτρονικής διακυβέρνησης θα είναι: 

• Εφαρµογές γραφείου ανοικτού κώδικα µε στόχο την επικοινωνία 

• Πύλες διαδικτύου και διαχείρισης περιεχοµένου µε  διαχείριση κειµένων, 

πληροφοριών, νέων, ανακοινώσεων, συζητήσεων, αλληλεπίδραση µε 

άλλες εφαρµογές 

• Εφαρµογές διαχείρισης διεργασιών οι οποίες θα εµπεριέχουν τους κανόνες 

της αναλογικής υλοποίησης αυτών και θα δίνουν τη δυνατότητα 

εξυπηρέτησης του τελικού χρήστη από ψηφιακό περιβάλλον (κάτι τέτοιο 

µπορεί να αποτελέσει το σύνολο των υπηρεσιών που θέλουµε να 

υφίστανται για να µπορεί να διεξάγεται ο συµµετοχικός σχεδιασµός µέσα 

από την εφαρµογή που θα αναπτυχθεί.) 

• Ενδιάµεσο λογισµικό διαλειτουργικότητας για να µπορεί να υπάρξει 

ενοποίηση των πληροφοριών των διαφόρων φορέων του δηµοασίου 

• Συστήµατα διαχείρισης δικτυακών υπηρεσιών όπως τα κοινοφελή δίκτυα 

µε τη χρήση τεχνολογιών ΓΣΠ κ.α. 
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Εικόνα 16: Βασικές προτεραιότητες για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση στην Ελλάδα 

 
Πηγή: ΣΕΒ, 2005 
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4.1. Εισαγωγή 

Η παρούσα διπλωµατική κάνει λόγο για περιβαλλοντικό σχεδιασµό και σε αυτόν 

σηµαντικό κοµµάτι παίζει η απεικόνιση των γεωγραφικών δεδοµένων (ΓΣΠ). 

Επιπρόσθετα, αναφέρεται στην ύπαρξη άλλων τρόπων επικοινωνίας του πολίτη µε τον 

ΟΤΑ, συµµετοχής του στις αποφάσεις και υλοποίησης δηµόσιου διαλόγου γύρω από τα 

θέµατα του σχεδιασµού.  

Εποµένως, θα στην εφαρµογή που αναπτύχθηκε συνδυάζονται όλα όσα 

αναφέρθηκαν (Αρχές συµµετοχικού περιβαλλοντικού σχεδιασµού, ΓΣΠ, υπηρεσίες 

ηλεκτρονικής διακυβέρνησης). Αυτή τελικά εξυπηρετεί την ανάγκη της δυνατότητας 

συµµετοχής του οποιουδήποτε στον περιβαλλοντικό σχεδιασµό σε θέµατα που αφορούν 

στη πόλη της Λάρισας. Παρακάτω θα αναλυθούν: 

 το σενάριο-περιβαλλοντικό πρόβληµα που εξυπηρετεί την ανάγκη του case study 

για το πώς αναπτύχθηκε η εφαρµογή  

 οι λειτουργίες της 

 οι τεχνολογίες που υλοποιήθηκε  

 µια περιγραφή της  

Μέσα από την εφαρµογή δε γίνεται η προσπάθεια να αναδειχθεί η καλύτερη 

λύση αλλά να φανούν οι τρόποι-εργαλεία-υπηρεσίες τους οποίους µπορούν να 

χρησιµοποιήσουν οι πολίτες (µέσα από την εφαρµογή), ώστε να συµµετάσχουν στο 

περιβαλλοντικό σχεδιασµό για το συγκεκριµένο θέµα. Αυτοί οι τρόποι µπορούν να 

αποτελέσουν υπηρεσίες ηλεκτρονικής διακυβέρνησης σε τοπική κλίµακα υπό 

προϋποθέσεις. 

 

4.2. Μελέτη περίπτωσης υλοποίησης εφαρµογής συµµετοχικού 

περιβαλλοντικού σχεδιασµού για το θέµα της Αναθεώρησης και επέκτασης του 

ισχύοντος Γενικού Πολεοδοµικού Σχεδίου (Γ.Π.Σ.) 

Εξαιτίας του γεγονότος ότι βρέθηκαν χρήσιµα στοιχεία (µελέτες, εικόνες) και 

ήταν εύκολο να δηµιουργηθούν οι χάρτες απεικόνισης αυτών, επιλέχθηκε αυτό το θέµα 

να αποτελέσει τη µελέτη περίπτωσης για τη λειτουργία της εφαρµογής που 

αναπτύχθηκε. 

Είναι κατανοητό ότι βάσει του θεσµικού πλαισίου που ισχύει στη χώρα µας, η 

συµµετοχή του πολίτη στον καθορισµό της πολιτικής σε µια τέτοια περίπτωση 

αναθεώρησης ή επέκτασης του ΓΠΣ είναι µηδενική. Όµως η χρησιµοποίηση αυτού µέσα 
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στην εφαρµογή και η περιγραφή παρακάτω των υπηρεσιών που προσφέρει αυτή για 

την υποβοήθηση των διαδικασιών του “αποφασίζειν”, το κάνει ένα άριστο παράδειγµα. 

Στη συγκεκριµένη µελέτη περίπτωσης έχουν χρησιµοποιηθεί τα ψηφιακά αρχεία 

που ανάρτησε ο ∆ήµος Λαρισαίων στο επίσηµο του δικτυακό τόπο για την εν λόγω 

µελέτη. Επιπρόσθετα, έγινε έρευνα σε εφηµερίδες και στο διαδίκτυο [url: 58] για 

απόψεις φορέων, πολιτών και άλλων για το θέµα και τις κατευθύνσεις που δίνει η 

µελέτη. Όλα αυτά µπορούν να ιδωθούν µέσα από τη λειτουργία της εφαρµογής.  

Έτσι, βάσει των κατευθύνσεων που έδινε η µελέτη διαρθρώθηκε η πληροφορία 

για το αντίστοιχο έργο – µελέτη σε αντίστοιχους υπερσυνδέσµους. Στους δύο πρώτους 

(Γενική περιγραφή, Σενάρια πολιτικής) παρατίθενται όλα τα στοιχεία που αφορούν στο 

έργο της αναθεώρησης του ΓΠΣ Λάρισας, µε όσες λεπτοµέρειες είναι διαθέσιµες 

(µελέτες, δορυφορικές εικόνες µε χαρτογραφικά υπόβαθρα σε µορφή εικόνων κτλ). 

Εννοείται ότι υπάρχει η δυνατότητα για κατέβασµα των υπαρχόντων αρχείων (τοπικά) 

στον υπολογιστή του χρήστη της εφαρµογής.  

Στον τρίτο υπερσύνδεσµο (Χάρτης) εµφανίζονται όλες οι διαθέσιµες 

χαρτογραφηµένες πληροφορίες που αφορούν στις προτάσεις της µελέτης. Έτσι µπορεί 

κάποιος να δει τις πολεοδοµικές ενότητες, τις χρήσεις γης, το υπάρχον ρυµοτοµικό 

σχέδιο, τα ρυµοτοµικά σχέδια υπό ειδικό καθεστώς, τις εκτάσεις των παραγωγικών 

δραστηριοτήτων, τα όρια των οικισµών, το υπάρχον και προτεινόµενο οδικό τοπικό και 

υπερτοπικό δίκτυο και πολλά άλλα χωρικά δεδοµένα για το ΓΠΣ και την περιοχή του 

ΟΤΑ της Λάρισας. 

Στον τέταρτο υπερσύνδεσµο (Συζητήσεις – Κοινότητα) δίνεται για το υπάρχον 

έργο η δυνατότητα να αναπτυχθεί από τα µέλη-χρήστες του δικτυακού τόπου µια 

δηµόσια συζήτηση για αυτό.  

Αυτή µπορεί να γίνει µέσω δύο οδών. Μέσω του Blog όπου ο ΟΤΑ θα µπορεί να 

αναρτά όλες τις επίσηµες συνεδριάσεις συζητήσεις, αποφάσεις που αφορούν στο 

συγκεκριµένο έργο και για τις οποίες οι πολίτες και όποιοι άλλοι θα µπορούν να 

ενηµερώνονται ερωτούν για τις εξελίξεις και θα ζητούν διευκρινίσεις. Σε αυτόν για το 

σκοπό της µελέτης περίπτωσης έχουν αναρτηθεί ορισµένες σχετικές ανακοινώσεις που 

βρέθηκαν στον επίσηµο δικτυακό τόπου του δήµου Λαρισαίων και αφορούσαν σε 

αποφάσεις του δηµοτικού συµβουλίου. 

Η δεύτερη οδός είναι η χρήση του Forum όπου βάσει των κατευθύνσεων που 

δίνει η µελέτη του δήµου υλοποιήθηκαν οµάδες θεµατικών ενοτήτων. Αυτές έρχονται 

να καλύψουν τους εξής βασικούς άξονες: 
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 ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

 ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΗΣ ΛΑΡΙΣΑΣ 

 ΣΕΝΑΡΙΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ - ΟΙΚΙΣΤΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ 

 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ 

 ∆ΙΚΤΥΑ ΚΑΙ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ 

 

Γίνεται αντιληπτό ότι θα µπορούσαν να είναι και άλλες γενικές θεµατικές 

ενότητες ή κάποια να µην υπήρχε ή να υπήρχε ενσωµατωµένη σε κάποια άλλη. Παρόλα 

αυτά αυτές παρουσιάζονται έτσι εξυπηρετώντας την οµαδοποίηση της συζήτησης που 

µπορεί να υλοποιηθεί από τα µέλη χρήστες. Μιας και καθένα µέλος µπορεί να στείλει το 

σχόλιο του για συγκεκριµένο θέµα µέσα στην κάθε θεµατική. 

Επιπρόσθετα, µέσα από το forum υπάρχει η δυνατότητα δηµιουργίας οµάδων 

εργασίας πχ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΛΟΓΟΙ, οι οποίες θα µπορούσαν να λειτουργούν 

διαχέοντας πληροφορίες αρχικά µόνο στα µέλη τους και σε επόµενο στάδιο αφού 

υπήρχε η αντίστοιχη οργάνωση εντός της οµάδας, αυτή η πληροφορία να γίνονταν 

εθελοντική παράλληλη µελέτη η οποία θα µπορούσε να αναρτηθεί ως κείµενο ή ως 

χάρτης στον υπερσύνδεσµους (Σενάρια πολιτικής, Χάρτης). Μέσα στο πλαίσιο αυτών 

των ηλεκτρονικών οµάδων υπάρχει η δυνατότητα για ανταλλαγή προσωπικών 

µηνυµάτων αλλά και ανάρτησης ψηφιακών αρχείων.  

Κλείνοντας για το Forum µέσα από αυτό µπορεί κάθε µέλος να παραθέτει τα 

σχόλια του, να συµµετέχει σε συζητήσεις, να συµµετέχει σε οµάδες οµοιδεατών για 

κοινή στρατηγική ή πορεία και να δηµοσιεύει δικά του ερωτήµατα επί του έργου τα 

οποία αυτός θεωρεί ότι χρήζουν ψηφοφορίας (µικρές δηµοσκοπήσεις). 

Τέλος, στον υπερσύνδεσµο Στατιστική Αποτύπωση Γνώµης, µεταφέρονται 

ορισµένα από τα θέµατα που θίγουν οι µελέτες µε τη µορφή ερωτήσεων στην κρίση 

του µέλους-χρήστη της εφαρµογής. Έτσι έχουν δηµιουργηθεί ένα εκτενές 

ερωτηµατολόγιο (∆ιάγνωση της γνώµης για την εφαρµογή του νέου αναθεωρηµένου 

ΓΠΣ για το δήµο Λαρισαίων) αλλά και µια ερώτηση σε στυλ δηµοψηφίσµατος 

(∆ηµοψήφισµα για την αποδοχή ή όχι της µελέτης αναθεώρησης του ΓΠΣ Λάρισας) 

(ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ). Σε αυτές το κάθε µέλος µπορεί να συµµετάσχει µια φορά. Επίσης, σε 

κάποιες από τις ερωτήσεις µπορεί να αναφέρει ο καθένας την άποψή του. Αυτό µπορεί 

να βοηθήσει τους µελετητές και τους αποφασίζοντες να ενσωµατώσουν κάποιες 

απόψεις στις τελικές προτάσεις αλλά και να αλλάξουν τις µη αποδεκτές. 
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Τα παραπάνω αποτελούν σηµαντικά εργαλεία τα οποία µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν από το φορέα διοίκησης για την καλύτερη απόφαση, η οποία θα  

επέλθει ως αποτέλεσµα δηµόσιας “ηλεκτρονικής” συζήτησης ζύµωσης και θα είναι 

περισσότερο αποδεκτή από ότι σήµερα. 

Η παραπάνω εφαρµογή όπως γίνεται κατανοητό θα αποτελεί τη διασύνδεση του 

πολίτη µε το φορέα στη διαδικασία του σχεδιασµού για την επίλυση κάποιου 

προβλήµατος µε περιβαλλοντικές διαστάσεις. Το σηµαντικό είναι ότι κάθε πολίτης θα 

µπορεί µόνο µια φορά να επηρεάζει την εξέλιξη ενός θέµατος επιχειρηµατολογώντας. Η 

λειτουργία λοιπόν, αυτής της εφαρµογής προς το όφελος της αύξησης της συµµετοχής 

σε θέµατα αστικού περιβαλλοντικού σχεδιασµού εξαρτάται τελικά από τη διαθεσιµότητα  

στον πολίτη ευρυζωνικών υπηρεσιών (υπάρχει παράδειγµα στο δήµο Τρικκαίων όπου οι 

πολίτες δωρεάν µπορούν να χρησιµοποιήσουν ευρυζωνικές υπηρεσίες αρκεί να έχουν 

κάποιο Η/Υ ή ν α χρησιµοποιούν τους ειδικούς χώρους που διαθέτει ο δήµος) και τον 

εθελοντισµό αυτού (διάθεση χρόνου από τη πλευρά του για να συµµετάσχει, 

ενηµερωθεί, εργασθεί µαζί µε άλλους, προτείνει κτλ).  

 

4.3. Τεχνολογίες ανάπτυξης της εφαρµογής 

H αναπτυχθείσα εφαρµογή που δείχνει πως µπορεί να εφαρµοσθεί ο 

συµµετοχικός σχεδιασµός για το προηγούµενο θέµα το οποίο διαθέτει περιβαλλοντικές 

διαστάσεις για την πόλη της Λάρισας µε την ταυτόχρονη ενσωµάτωση τεχνολογιών 

Γεωγραφικών Συστηµάτων Πληροφοριών έχει βασισθεί στη λογική του Λογισµικού 

Ανοικτού Κώδικα (open source software). 

∆ηλαδή οι τεχνολογίες στον προγραµµατισµό της που χρησιµοποιήθηκαν είναι 

βασισµένες σε πηγαίο κώδικα που είναι διαθέσιµος σε όποιον ενδιαφέρεται για αυτόν.  

Πιο συγκεκριµένα, οι βασικές τεχνολογίες είναι: 

• Γλώσσα προγραµµατισµού των λειτουργικών της εφαρµογής η PHP 

• Οργάνωση της Β∆ η MySQL 

• Εξυπηρετητής των αιτήσεων και web sever o Αpache server 

• Eξυπηρετητής των χωρικών δεδοµένων και των λειτουργιών ΓΣΠ ο UMN 

Mapserver 

 

Στα παραπάνω θα γίνει στη συνέχεια µικρή αναφορά για τη λειτουργία τους.  
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4.3.1. Λογισµικό ανοικτού κώδικα 

Το λογισµικό ανοιχτού κώδικα είναι λογισµικό όπου ο βασικός του κώδικας 

διανέµεται ελεύθερα παρέχοντας το δικαίωµα τροποποίησης του, µε τον όρο ότι η 

αναδιανοµή του δεν περιορίζεται, και µπορεί κάποιος να το αποκτήσει πληρώνοντας 

µόνο ένα λογικό κόστος αναπαραγωγής (ή και δωρεάν στην περίπτωση που θα το 

κατεβάσει από το διαδίκτυο). 

Έτσι, λογισµικό ανοικτού κώδικα θα έχουµε όταν ο πηγαίος κώδικας διανέµεται 

µαζί µε την εκτελέσιµη µορφή του προγράµµατος, περιλαµβάνοντας επίσης και µια 

άδεια που επιτρέπει στον οποιονδήποτε να µεταβάλει και να αναδιανέµει το λογισµικό 

αυτό [url: 54]. 

 

H Ελλάδα δεν έχει προχωρήσει στην υιοθέτηση τέτοιων λύσεων στις εφαρµογές 

του δηµόσιου τοµέα κάτι που έχουν κάνει χώρες όπως η Ρωσία, η Γαλλία, το Ηνωµένο 

Βασίλειο κ.α. 

 

Τα βασικότερα πλεονεκτήµατα είναι: 

1ον ότι ο κώδικας των διεργασιών του ανοικτού λογισµικού είναι «ανοικτός» και 

µπορεί έτσι να µελετηθεί για την επικινδυνότητα του ή για το τι ακριβώς κάνει 

όπως επίσης και το ότι µπορεί εύκολα να παραµετροποιηθεί ανάλογα τις ανάγκες 

2ον κοστίζει πολύ λιγότερο από αυτό του εµπορίου και απλά απαιτείται η γνώση 

προγραµµατισµού για την παραµετροποίηση του 

3ον παρέχει δυνατότητα διαλειτουργικότητας στα συστήµατα που το 

χρησιµοποιούν 

4ον µπορεί εύκολα να συµµορφώνεται στις απαιτήσεις των συστηµάτων για την 

παροχή από ηλεκτρονικών υπηρεσιών και την υποστήριξη της συµµετοχικής 

διακυβέρνησης. 

5ον δεν υπάρχει εξάρτηση του δηµοσίου από συγκεκριµένους προµηθευτές 

6ον παρέχεται µέσω της χρήσης του περισσότερη ευελιξία στην ανάπτυξη, 

βελτίωση και ολοκλήρωση διαφορετικών συστηµάτων 

7ον προσφέρει καλύτερη και ελεγχόµενη ασφάλεια στα συστήµατα 

8ον ο κώδικας του λογισµικού διαχέεται πολύ εύκολα και αλλάζει µε µικρή 

προσπάθεια, ενώ είναι ξεκάθαρος, απλός και µε πολλές επεξηγήσεις 

9ον υπάρχει κοινότητα χρηστών που µπορεί να υποστηρίξει δωρεάν το 

προγραµµατιστή 



 
________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

98

10ον η επίτευξη της διαλειτουργικότητας και η ολοκλήρωση των λειτουργιών και 

των διαδικασιών των συστηµάτων 

11ον οι εφαρµογές ανοικτού κώδικα είναι κυρίως ποιοτικές λόγω της δοκιµής που 

υφίστανται από τη πληθώρα χρηστών τους 

12ον υπάρχει αξιοπιστία και ασφάλεια στις χρησιµοποιούµενες διαδικασίες από 

τον τελικό χρήστη 

13ον προσφέρεται διαφάνεια χρήστη στην πρόσβαση και στην προσπελάσιµη 

πληροφορίας 

14ον οι απαιτήσεις σε υλικό είναι µικρές 

 

Είναι σίγουρο ότι η προώθηση του λογισµικού ανοιχτού κώδικα στις δηµόσιες 

υπηρεσίες, θα ενισχύσει τη διακίνηση της πληροφορίας και κατ’ επέκταση θα 

διευκολύνει την τεχνική υλοποίηση της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. 

 

4.3.2. Αρχιτεκτονική της εφαρµογής 

Η εφαρµογή έρχεται να εξυπηρετήσει την εξής απλή ανάγκη να µπορεί να 

διαχέει κάθε είδους πληροφορία που σχετίζεται µε το περιβαλλοντικό θέµα 

συµµετοχικού σχεδιασµού που εξετάζει και να υποστηρίζει τη δυνατότητα 

επανατρόφοδοτησης της διαδικασίας του σχεδιασµού µε τις απόψεις, θέσεις µελέτες 

των ενδιαφεροµένων µέσα από τη χρήση των υπηρεσιών της.  

Γι αυτό το σκοπό η εφαρµογή «πατάει» στο διαδίκτυο και ακολουθεί τη γενική 

δοµή εξυπηρετητή – πελάτη. Αποτελεί δηλαδή ένα δικτυακό τόπο, µια ιστοσελίδα την 

οποία µπορούν να επισκέπτονται πολλοί χρήστες και να συµµετέχουν ταυτόχρονα 

χρησιµοποιώντας τις υπηρεσίες της. 

 

4.3.2.1. Hardware - υλικό  

Η διασύνδεση του web server µε το υλικό των χρηστών ώστε να υπάρξει 

επικοινωνία µεταξύ χρηστών και δικτυακού τόπου ακολουθεί τη φιλοσοφία που 

περιγράφει η παρακάτω εικόνα. 
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Εικόνα 17: Υλικό υλοποίησης εφαρµογής 

ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣ

Laptop computer
ΠΕΛΑΤΗΣ 1

IBM Compatible
ΠΕΛΑΤΗΣ 5

Mac SE/Classic
ΠΕΛΑΤΗΣ 4

Multimedia PC
ΠΕΛΑΤΗΣ 2

PDA
ΠΕΛΑΤΗΣ 3

INTERNET -
∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΑΚΗ
ΠΡΟΣΒΑΣΗ

Amiga
ΠΕΛΑΤΗΣ 6

 
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 
 

4.3.2.2. Εφαρµογή δικτυακού τόπου 

Η εφαρµογή στην πλευρά του εξυπηρέτη, θα χαρακτηρίζεται από three-tier 

αρχιτεκτονική. Τονίζεται ότι για τα διαφορετικά επίπεδα στη πλευρά του server δε θα 

χρειαστεί αυτά να βρίσκονται σε διαφορετική φυσική κεντρική µονάδα. 
 

Εικόνα 18: ∆ιαδικασίες λογισµικού 

 

Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 
∆ηλαδή, η εφαρµογή θα διαθέτει ένα αυτόνοµο σύστηµα διαχείρισης βάσεων 

δεδοµένων (mysql) - Data management tier, το οποίο θα δίνει τη δυνατότητα να 

γίνονται διάφορες ενέργειες (ενηµέρωση αντικειµένων, διαγραφή, ερωτήµατα κτλ ) 
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σχετικές µε τα δεδοµένα (το πρόβληµα του συµµετοχικού σχεδιασµού για την πόλη της 

Λάρισας) και αυτούς που εµπλέκονται µε αυτά (χρήστες-διαχειριστές).  

Από εκεί και πέρα, θα υπάρχει εφαρµογή του δικτυακού τόπου της 

ηλεκτρονικής υπηρεσίας του συµµετοχικού σχεδιασµού - Middle tier 

υλοποιηµένη σε php-symfony, που θα στηθεί στον server – εξυπηρέτη (apache) και θα 

προσφέρει τη διασύνδεση του χρήστη µε το ψηφιακό υλικό και τις πληροφορίες αλλά 

και µε τον UMN Mapserver.  

∆ηλαδή, σε τελείως αφαιρετικό επίπεδο ο εξυπηρέτης είτε π.χ. παρέχει την 

υπηρεσία της συζήτησης για θέµατα που αφορούν τις περιβαλλοντικές διαστάσεις του 

υπό εξέταση προβλήµατος µέσω της υπηρεσίας του forum που υπάρχει είτε απεικονίζει 

τα χωρικά δεδοµένα και διαστάσεις του προβλήµατος στους χρήστες.  

Κοινώς δηλαδή επεξεργάζεται όλα τα δεδοµένα από τη Β∆ τα σχετικά µε το 

πρόβληµα και κάθε διάσταση του που είναι αποθηκευµένα, κάνει τις κατάλληλες 

πράξεις και υλοποιεί τις υπηρεσίες που µπορούν τελικά οι χρήστες της εφαρµογής να 

χρησιµοποιήσουν για να συµµετάσχουν στη διαδικασία του σχεδιασµού. 

 

Στη πλευρά των χρηστών µέσω της εφαρµογής πελάτη– presentation tier 

που θα διαθέτουν (του φυλλοµετρητή για το internet, internet explorer ή άλλοι) θα 

µεταφέρονται στο web server τα αιτήµατα τους για πληροφορία και αυτός  θα τους 

στέλνει την απάντηση σε µορφή html.  

∆ηλαδή, ο πελάτης που τελικά είναι ο φυλλοµετρητής του χρήστη στο Η/Υ του 

σπιτιού, του γραφείου ή κάποιου ιντερνετ καφέ από το οποίο αυτός έχει πρόσβαση, 

δείχνει τις πράξεις του εξυπηρέτη και δίνει το βήµα για τη δυνατότητα συµµετοχής του 

τελικού χρήστη στην εφαρµογή και άρα σε αυτό που αυτή υποστηρίζει που είναι η 

συµµετοχή στην απόφαση για το θέµα που η εφαρµογή αναλύει και υποστηρίζει. 

 

Έτσι, οι χρήστες µε συγχρονισµένες κλήσεις αιτούνται δεδοµένα από τον server. 

H εφαρµογή βρίσκεται σε δύο αυτόνοµες λειτουργικές µονάδες  στον server και ο κάθε 

πελάτης µέσω του browser βλέπει αυτά που του στέλνει σε µορφή html ο server.  

Το σηµαντικό είναι ότι όλη η εργασία θα γίνεται στον web server και απλά στους 

browsers θα γίνεται η παρουσίαση των αποτελεσµάτων.  

 

Τέλος, τα τεχνικά χαρακτηριστικά που έχει ο δικτυακός τόπος της συγκεκριµένης 

εφαρµογής του προσδίδουν ιδιότητες όπως: 

 ανοιχτό σύστηµα που µπορεί να παραµετροποιηθεί και να εξελιχθεί εύκολα 
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 σύστηµα µε εύκολη ενσωµάτωση επιπλέον υπηρεσιών 

 σύστηµα µε πρότυπο τρόπο επικοινωνίας µέσω του παγκόσµιου ιστού 

 σύστηµα που διαθέτει διαλειτουργικότητα και µπορεί να υλοποιηθεί σε αυτό 

επαναχρησιµοποίηση του κώδικα 

 

4.3.3. ∆ιαθέσιµες τεχνολογίες 

4.3.3.1. Ο εξυπηρέτης 

MySQL (έκδοση 5.0.27 http://www.MySQL.com) 

H MySQL, είναι ένα Σύστηµα ∆ιαχείρισης Σχεσιακών Βάσεων δεδοµένων. Στην 

έκδοση 5.0 αποτελεί ένα σύστηµα άµεσα συγκρίσιµο µε µεγαλύτερα ίσως και ποιο 

γνωστά συστήµατα (Oracle, SQL Server), το οποίο χρησιµοποιείται από µεγάλες 

εταιρείες/οργανισµούς όπως η NASA, Apple, Motorola κ.α. ∆ιατίθεται δωρεάν προς 

χρήση 

Στη MySQL έχει δοµηθεί όλο το σχήµα της Β∆ για τα δεδοµένα που αφορούν 

στις υπηρεσίες της εφαρµογής. Πέρα όµως από αυτό µέσω της MySQL µπορούν να 

υλοποιηθούν οι δυναµικές επερωτήσεις στη βάση και η µετατροπή των αποτελεσµάτων 

σε HTML µορφή.  

 

PHP (έκδοση 5.2, http://www.php.net) 

Η PHP, είναι µια γλώσσα προγραµµατισµού υλοποίησης εφαρµογών διαδικτύου. 

Από το 1994, οπότε και δηµιουργήθηκε, χρησιµοποιείται σε µεγάλο εύρος διαδικτυακών 

εφαρµογών (ανάµεσά τους τo yahoo.com κ.α.) και έχει κερδίσει την υποστήριξη 

µεγάλων εταιρειών όπως η IBM ή οποία την διαθέτει πλέον για χρήση µαζί µε τα 

συστήµατα διακοµιστών που παράγει. 

H PHP βρίσκεται πλέον στην έκδοση 5.2. και είναι µια ώριµη και πλήρως 

αντικειµενοστραφής γλώσσα προγραµµατισµού η οποία διατίθεται δωρεάν προς χρήση. 

Με τη χρήση της PHP και την ενσωµάτωση κώδικα HTML αλλά και µε τη χρήση 

των CSS αναπτύχθηκε για όλες τις υπηρεσίες της εφαρµογής καλαίσθητος τρόπος 

απεικόνισής τους στην πλευρά του φυλλοµετρητή. Ο εξυπηρέτης από την PHP ανάλογα 

το αίτηµα που του θέτει ο κάθε πελάτης-φυλλοµετρητής-χρήστης (HTTP κλήσεις) 

παράγει το αποτέλεσµα και το στέλνει στον φυλλοµετρητή και το βλέπει ο χρήστης. 

Επίσης, η PHP πολλές φορές δίνει τη δυνατότητα ενσωµάτωσης κώδικα SQL 

επιτρέποντας έτσι στον εξυπηρέτη να ανακτά κάθε είδους δεδοµένα (περιγραφικά, 

χωρικά ή άλλου είδους) τα οποία σχετίζονται µε τις υπηρεσίες της εφαρµογής και τη 

διαδικασία του συµµετοχικού σχεδιασµού. Ακόµη, την εφαρµογή µπορούν να 
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χρησιµοποιούν πολλοί χρήστες και να καρπώνονται διαφορετικών υπηρεσιών ο 

καθένας µέσα από την υλοποίηση από τον server και τη PHP, ξεχωριστού session για 

τον καθένα.. 

Τελικά, στην παρεχόµενη διεπαφή (interface) υπάρχουν παράθυρα που δείχνουν 

χάρτες, πληροφορίες, δεδοµένα, µπάρες εργαλείων και µενού εντολών που είναι πλήρη 

και λειτουργικά και καλύπτουν τις διεργασίες της εφαρµογής κ.α., τα οποία µπορεί να 

χρησιµοποιήσει ο κάθε χρήστης. 

 
Symfony Web Framework (http://www.symfony-project.com) 

Ειδικότερα, για την υλοποίηση της διδικτυακής εφαρµογής, έχει επιλεγεί η χρήση 

web framework. Τα frameworks παρέχουν ένα πλαίσιο σχεδίασης πάνω στο οποίο 

µπορεί να υλοποιηθεί ο κώδικας ανάπτυξης κάποιας εφαρµογής. 

Η χρήση του web framewok Symfony, γίνεται µε στόχο τον εύκολο και 

ορθολογικό σχεδιασµό και υλοποίηση της διαδικτυακής εφαρµογής, χωρίς την ύπαρξη 

περιττού κώδικα καθώς και της εύκολης προσαρµογής σε αυτή νέων υπηρεσιών, 

γλωσσών κ.λ.π. σε µελλοντικό στάδιο µετά την  παραλαβή του παρόντος έργου και 

εφόσον υπάρξει ανάγκη.  

Με το παραπάνω τρόπο ανάπτυξης και υλοποίησης της εφαρµογής, 

επιτυγχάνεται πιο γρήγορη απόκριση του διακοµιστή στις απαιτήσεις των χρηστών 

αυτού (αφού θα διαχειρίζεται λιγότερο κώδικα) αλλά και διαχρονική δυνατότητα 

επέκτασης µε ευκολία προσαρµογής στον κώδικα µελλοντικών λειτουργιών (αφού ο 

κώδικας θα είναι δοµηµένος κατά αυτή τη λογική – την εξειδικευµένη στη διαδικτυακή 

εφαρµογή. 

Με την επιλογή του web framework Symfony για την υλοποίηση της 

διαδικτυακής εφαρµογής επιτυγχάνεται και η υλοποίηση του µοτίβου σχεδίασης MVC 

(βλέπε παρακάτω παρ. 5.2.4). To Symfony έχει χρησιµοποιείται σε πολλά έργα 

εφαρµογών διαδικτύου µε ποιο γνωστό ίσως την υπηρεσία Bookmarks της Yahoo Inc. 

(http://beta.bookmarks.yahoo.com/). 
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Εικόνα 19: Χαρακτηριστικά της χρήσης web framework στην ανάπτυξη 

εφαρµογών διαδικτύου 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟ web framework 
SYMFONY 

ΕΥΚΟΛΙΑ ΣΤΗΝ ΑΛΛΑΓΗ ΚΩ∆ΙΚΑ ΚΑΙ ΑΛΓΟΡΙΘΜΩΝ ΝΑΙ 

ΕΠΕΚΤΑΣΙΜΟΤΗΤΑ ΜΕ ΝΕΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΝΑΙ 

ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ ΣΕ ΑΛΛΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΑΝΤΙΣΤΟΙΧΗΣ 

ΦΙΛΟΣΟΦΙΑΣ ΚΑΙ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ - 

∆ΙΑΣΥΝ∆ΕΣΙΜΟΤΗΤΑ 

ΝΑΙ 

EΠΑΝΑΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΝΑΙ (δυνατότητα δηµιουργίας 

εξατοµικευµένων τάξεων) 

ΑΛΛΑΓΗ ΑΝΑΠΑΡΑΣΤΑΣΗΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΝΑΙ (αναπαριστά κάθε στιγµή το 

µοντέλο δεδοµένων του δικτυακού 

τόπου) 

ΕΥΚΟΛΗ ∆ΙΟΡΘΩΣΗ ΣΦΑΛΜΑΤΩΝ – 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ 

ΝΑΙ  

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΠΟΙΗΣΗ Ανάλογα την υπηρεσία που 

αναπτύσσεται και το σχεδιασµό της από 

το προγραµµατιστή µπορεί να υπάρξει 

σε οποιοδήποτε βάθος ορίσει ο 

προγραµµατιστής µέσω του κώδικα. 

Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 

 
Αpache server (έκδοση 1.3.37 ή νεώτερη, http://www.apache.org) 

O Apache, είναι ο συχνότερα χρησιµοποιούµενος εξυπηρετητής ιστού που 

συνεργάζεται άψογα µε την γλώσσα προγραµµατισµού php. 

 

∆ηλαδή, ο apache server καλείται πολύ συχνά να ανακτά δεδοµένα µέσω απλών 

κλήσεων http οπότε και πρέπει να τις διεκπεραιώνει. Έτσι, π.χ. κατά την λειτουργία της 

εµφάνισης πληροφορίας για ένα αντικείµενο του χάρτη, η οποία εκτελείται για 

παράδειγµα µε ένα click του ποντικιού σε περιοχή του χάρτη, δροµολογείται µια αίτηση 

HTTP στον εξυπηρετητή για να ανακτηθούν από τη βάση δεδοµένων τα περιγραφικά 

δεδοµένα που ζητήθηκαν. Η απάντηση HTTP περιέχει τα αποτελέσµατα. Επιπλέον, ο 

apache για την παραπάνω διαδικασία συνεργάζεται µε τον UMN Mapserver ώστε να 
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σχηµατισθεί η εικόνα του χάρτη και µετά την αποστέλει αυτή µε τα περιγραφικά 

δεδοµένα στο φυλλοµετρητή του χρήστη. 

Μια αντίστοιχη λογική υπάρχει για όλες τις λειτουργίες-υπηρεσίες της εφαρµογής 

όπως η εύρεση των θεµατικών ενοτήτων συζήτησης, η συµµετοχή σε µια ψηφοφορία 

κ.α. 

 

UMN Mapserver (http://mapserver.gis.umn.edu) 

Ο UMN Mapserver είναι ένα λογισµικό ανοικτού κώδικα, που παρέχει χωρικές 

υπηρεσίες και χαρακτηρίζεται ως γεωxωρικός web server. Ένας γεωxωρικός web 

server υλοποιεί γεωχωρικές υπηρεσίες Ιστού µε σκοπό την διακίνηση χωρικών 

δεδοµένων, βάση των προτύπων και προδιαγραφών που ορίζει ο OGC [βλ. παρ.2.10.].  

Ο συγκεκριµένος server δίνει τη δυνατότητα µέσα από συνεργασία µε τον 

Apache να διαχέονται τα χαρτογραφικά υπόβαθρα και η σχετική περιγραφική 

πληροφορία. Ο UMN Mapserver είναι λογισµικό που υποστηρίζει ο OSGeo. Αυτός είναι 

ένας µ 

η κερδοσκοπικός οργανισµός που υποστηρίζει και προωθεί την συνεργατική 

ανάπτυξη ανοιχτών χωρικών τεχνολογιών και δεδοµένων [url: 53]. 

 

O UMN MapServer διαχειρίζεται το αρχείο Mapfile στο οποίο δηλώνονται όλα τα 

χαρακτηριστικά γνωρίσµατα για την πληροφορία που θα εµφανίζεται τελικά από ένα 

ψηφιοποιηµένο χαρτογραφικό υπόβαθρο που είναι πχ σε µορφή shapefile. Έτσι, η 

βάσει των δεδοµένων που έχει κάθε στιγµη το mapfile σχεδιάζονται απο τον mapserver 

τα χαρτογραφικά υπόβαθρα µε βάσει την περιγραφική πληροφορία που έχει καθορίσει 

τη δοµή του mapfile και δηµιουργούνται εικόνες οι οποίες τελικώς απεικονίζουν το 

χάρτη των επιλογών µας. 

Ο Αpache παίρνει τα δεδοµένα επεξεργασµένα από τον UMN MapServer και 

αποστέλλει στον browser του τελικού χρήστη το κατάλληλο html το οποίο απεικονίζει 

το περιβάλλον της εφαρµογής αλλά και τα χαρτογραφικά υπόβαθρα. 

 

Ο UMN Mapserver από απόψεως διαλειτουργικότητας, υλοποιεί τα χωρικά 

δεδοµένα µέσω εξειδικευµένων υπηρεσιών ιστού (γεωχωρικών) πχ WFS,WMS και 

συσχετιζόµενων µε αυτές προτύπων πχ GML, JPG2000. 

Συνοπτικά οι υπηρεσίες που αυτός µπορεί και προσφέρει είναι: 

• ταυτόχρονη παροχή πολλαπλών επιπέδων χωρικής πληροφορίας 

• υλοποίηση ερωτηµάτων είτε χωρικών είτε περιγραφικών 



 
________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

105

• ενηµέρωση στους πελάτες για τις δυνατότητες τους καθώς και για τα 

χωρικά δεδοµένα τα οποία προσφέρουν 

• εισαγωγή δεδοµένων από πελάτες στο διαδίκτυο 

• απόδοση χωρικών δεδοµένων µε την µορφή χαρτών – ψηφιακών εικόνων 

• δυνατότητα οπτικοποίησης µε διαφορετικούς τρόπους (είτε format, είτε 

στυλ) χωρικής πληροφορίας. 

• υποβολή απλών ερωτηµάτων 

• συνδυασµό WFS και WMS για την υλοποίηση πιο σύνθετων εργασιών [βλ. 

παρ.2.10.] 

• έλεγχος ασφάλειας και απόδοσης του συστήµατος 

• δυνατότητες παραµετροποίησης  

• διασύνδεση µε πληθώρα βάσεων χωρικών δεδοµένων και αρχείων 

• δυνατότητες ελέγχου ακεραιότητας των χωρικών δεδοµένων, 

• τοπολογικά εργαλεία, και επιπρόσθετες υπηρεσίες. 

 

Πιο συγκεκριµένα το λογισµικό ανοικτού κώδικα που έχει αναπτυχθεί στη 

πλευρά του εξυπηρέτη µε τη χρήση της PHP, συνδέεεται µε τον UMN Mapserver και 

δίνει τη δυνατότητα η τελική εφαρµογή να παρέχει παρουσίαση-οπτικοποίηση των 

χωρικών δεδοµένων, διαδραστικότητα και ευελιξία. 

Τα δεδοµένα που αυτός διαχειρίζεται στη παρούσα εφαρµογή είναι αρχεία 

shapefiles. 

 

4.3.3.2. Ο πελάτης 

Ο φυλλοµετρητής στην πλευρά του χρήστη µπορεί να απεικονίζει αυτό που του 

στέλνει ως απάντηση στα αιτήµατα του ο εξυπηρέτης. ∆ηλαδή, γενικά ο χρήστης 

µπορεί να ζητήσει να δει τις χαρτογραφικές απεικονίσεις των λύσεων που δίνονται για 

το περιβαλλοντικό ζήτηµα του σχεδιασµού, να δει τι έχει ειπωθεί και τι έχει µελετηθεί 

από τους άλλους παράγοντες του σχεδιασµού, να ψηφίσει για κάποια πιθανές 

διαφωνίες που υπάρχουν κ.α.  

Κάθε ένα από τα παραπάνω αποτελεί ένα αίτηµα το οποίο στέλνει µέσα από το 

φυλλοµετρητή ο χρήστης στον εξυπηρέτη και αυτός µε τη σειρά του µε το συνδυασµό 

των διαθέσιµων τεχνολογιών της εφαρµογής που αναφέρθηκαν προηγουµένως 

συνθέτει την απάντηση και προσφέρει την υπηρεσία στο χρήστη ώστε τελικά να µπορεί 

αυτός να συµµετέχει. 
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Ειδικότερα για τα χωρικά δεδοµένα αξίζει να αναφέρουµε ότι ο πελάτης-

φυλλοµετρητής της εφαρµογής µπορεί και δίνει τη δυνατότητα στο χρήστη να 

ανακτήσει χωρικά δεδοµένα σχετικά µε το πρόβληµα. Η διασύνδεση όπως έχει 

προγραµµατισθεί αποτελεί έναν πελάτη που εξειδικεύονται στην παροχή χωρικών 

δεδοµένων µέσα από µια ιστοσελίδα.  

 
4.3.3.3. Λειτoυργία 

Έτσι, άπαξ και ο πελάτης ζητήσει ένα αίτηµα τότε ο εξυπηρέτης apache την PHP 

για να παράξει δυναµικά την απάντηση στο αίτηµα. Η PHP συνεργάζεται µε τη MySQL 

όταν το αίτηµα σχετίζεται εµ ανάκτηση δεδοµένων αλλά και µε τον UMN Mapserver για 

την παραγωγή του χάρτη αν το αίτηµα εµπεριέχει κάτι τέτοιο. Τελικά ο apache παίρνει 

το παραπάνω αποτέλεσµα  και το αποστέλλει στον φυλλοµετρητή υπό τη µορφή HTML 

και βάσει των CSS που εξυπηρετούν την διασύνδεση και την τελική εµφάνιση της κάθε 

υπηρεσίας την οποία χρησιµοποίησε ο χρήστης για να στείλει το αίτηµά του στο 

δικτυακό τόπο της εφαρµογής. 

 
4.3.3.4. Φιλοξενία 

Η εφαρµογή επεξεργασίας µπορεί να φιλοξενηθεί σε  Η/Υ εξυπηρετητή που θα 

λειτουργεί απρόσκοπτα 7 ηµέρες την εβδοµάδα και 24 ώρες την ηµέρα. Σε αυτόν θα 

εγκατασταθούν τα δεδοµένα και τα ψηφιακά υπόβαθρα. Το λειτουργικό του σύστηµα 

είναι θα είναι τύπου linux και σε αυτόν επίσης θα εγκατασταθούν τα Apache server, 

UMN Mapserver, MySql και η PHP,. 
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Εικόνα 20: Η αρχιτεκτονική της αναπτυχθείσας εφαρµογής 

 
Πηγή: Ιδία Επεξεργασία 
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4.4. Οι λειτουργίες της εφαρµογής  

Η παρούσα εφαρµογή έρχεται να καλύψει την ανάγκη της διάχυσης στην ευρεία 

κοινότητα των πολιτών των σχεδίων, µελετών, προγραµµάτων που έχουν σχέση µε την 

περιβαλλοντική ανάπτυξη του αστικού ιστού της πόλης της Λάρισας. 

Μέσα από τη παρούσα εφαρµογή µπορεί ο πολίτης ή η οµάδα πολιτών ή 

συµφερόντων να εκπροσωπηθεί, συζητήσει, συγκρουστεί µέσα από την διάχυση των 

απόψεων και των επιχειρηµάτων τους (µέσω του forum και του blog που υπάρχουν). 

Αυτά µπορούν να υποστηριχθούν µε τη δυνατότητα προσάρτησης στο δικτυακό τόπο 

ψηφιακών αρχείων από τη πλευρά του πολίτη που υποστηρίζουν τη γνώµη του αλλά 

και συµµετοχή αυτού σε δηµοψηφίσµατα σε στυλ ερευνών.(Σύνδεσµος: Σύστηµα 

διενέργειας ερευνών). 

Ο φορέας της Τοπικής Αυτοδιοίκησης µπορεί να προσαρτά στο δικτυακό τόπο τις 

αποφάσεις, µελέτες και ότι άλλο υποστηρικτικό υλικό πρέπει να έλθει εις γνώση του 

κοινού (Σύνδεσµος: Blog). 

Επιπρόσθετα µπορεί να συντονίζει το δηµόσιο διάλογο και να δίνει τη 

δυνατότητα της οµαδικής συνεργασίας (ηλεκτρονικά) µέσα από το Forum το οποίο 

υπάρχει στο δικτυακό τόπο. 

Ακόµη η κάθε παρέµβαση ή έργο ή πρόγραµµα επιθυµεί ο δήµος να έλθει εις 

γνώση του κοινού µπορεί να υποστηριχθεί µε χαρτογραφική απεικόνιση ή σύνολο 

φωτογραφιών (Σύνδεσµοι: Χάρτης, Σενάρια πολιτικής). 

 

Έτσι, η εφαρµογή χωρίζεται σε 7 τµήµατα (βασικές ιστοσελίδες). 

Βασική προϋπόθεση στο όλο πόνηµα αποτελεί η αυθεντικοποίηση και 

ταυτοποίηση των χρηστών της η οποία µπορεί να γίνει αρχικά πριν από τη χρήση της 

εφαρµογής από το φορέα διοίκησης αποδίδοντας σε κάθε πολίτη του ΟΤΑ (ενεργό) 

συγκεκριµένο όνοµα χρήστη (username) και κωδικό πρόσβασης στην εφαρµογή 

(password). Υπάρχει υπερτονισµός αυτής της διαδικασίας γιατί οι πολίτες τελικά θα 

εµπλακούν σε διαδικασία κρίσης και λήψης απόφασης για διάφορα θέµατα, µέσα από 

δηµοψηφίσµατα-έρευνες κ.α. οπότε τίθενται τα εξής ζητήµατα: 

1. ένας πολίτης πρέπει να έχει µια ψήφο και να αναγνωρίζεται από το σύστηµα 

µοναδικά 

2. πρέπει να υπάρξει τρόπος προστασίας των δεδοµένων, επιλογών, επιθυµιών, 

σκέψεων κτλ του κάθε συµµετέχοντα αν αυτός αυτό επιθυµεί 
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Έτσι, για να εισέλθει λοιπόν κανείς στην εφαρµογή θα υπάρχει φόρµα εισόδου 

των δύο προαναφερθέντων στοιχείων και έλεγχος αυτών για είσοδο. 

 

Σε επόµενο στάδιο ο χρήστης – πολίτης – εκπρόσωπος φορέα µπορεί και βλέπει 

τα διαθέσιµα έργα-µελέτες-προβλήµατα για τα οποία ο φορέας διοίκησης (στη 

συγκεκριµένη περίπτωση ο δήµος Λαρισαίων) θέτει επί τάπητος και στη βάσανο του 

συµµετοχικού σχεδιασµού (Σύνδεσµος:  Αρχική σελίδα). 

 

Εικόνα 21: Αρχική σελίδα εφαρµογής 

 

Από αυτή ο αυθεντικοποιηµένος χρήστης θα µπορεί να επιλέξει το έργο-µελέτη-

πρόβληµα το οποίο τον ενδιαφέρει και θέλει να συµµετάσχει στην επίλυσή του.  

Επιπρόσθετα, θα µπορεί να επικοινωνεί µε το φορέα ανά πάσα στιγµή µε τη 

χρήση της φόρµας επικοινωνίας που υπάρχει ως ξεχωριστό κοµµάτι στην αναπτυχθείσα 

εφαρµογή (Σύνδεσµος:  Επικοινωνία). 
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Εικόνα 22: Φόρµα επικοινωνίας 

 

Επιλέγοντας ο χρήστης το έργο-µελέτη-πρόβληµα που θέλει να συµµετάσχει, για 

αυτό ενεργοποιούνται πέντε επιλογές - υπηρεσίες. Μπορεί να δει αρχικά για καθένα 

από τα έργα τη γενική τους περιγραφή, η οποία θα είναι δυνατό να ενηµερώνεται 

δυναµικά από τον διαχειριστή του συστήµατος. (Σύνδεσµος:  Γενική περιγραφή). 

 

Εικόνα 23: Γενική περιγραφή 
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Έπειτα, θα µπορεί ο πολίτης να ενηµερώνεται για κάθε έργο, από τα επίσηµα 

κείµενα που έχουν υπάρξει από τις οµάδες των µελετητών του φορέα διοίκησης τα 

οποία και θα µπορούν να δίνουν το γενικό ευρύτερο πλάνο της πολιτικής που 

προτείνεται να εφαρµοσθεί και τα οποία θα υπάρχουν αναρτηµένα στο Σύνδεσµο:  

Σενάρια πολιτικής. 

 

Εικόνα 24: Σενάρια πολιτικής 

 

Σε αυτό το σύνδεσµο θα µπορεί ο διαχειριστής του συστήµατος να ενσωµατώνει 

κάθε µελέτη, αρχείο εικόνας, ήχο κτλ υποστηρίζει την επίσηµη θέση του φορέα για το 

έργο--µελέτη-πρόβληµα που αντιµετωπίζει. Όλα αυτά τα ψηφιακά αρχεία θα µπορεί ο 

χρήστης-πολίτης να τα κατεβάζει στον υπολογιστή του για περαιτέρω µελέτη. 

Επιπρόσθετα εδώ θα µπορούν να αναρτώνται και οι µελέτες επίσηµων οµάδων πολιτών 

ή συλλόγων κτλ. 

Στον τρίτο σύνδεσµο της εφαρµογής θα µπορεί να εµφανίζεται ο χάρτης που 

περιγράφει τα δεδοµένα, προτεινόµενες λύσεις, εναλλακτικά σενάρια της επίσηµης 

θέσης του φορέα για το έργο. Όλα αυτά ο διαχειριστής θα µπορεί να τα ενηµερώνει 

επικαιροποιεί και αλλάζει κατά την πορεία του έργου (Σύνδεσµος:  Χάρτης). 

Επιπρόσθετα εδώ θα µπορούν να αναρτώνται και οι χάρτες των επίσηµων οµάδων 

πολιτών ή συλλόγων κτλ. 

Στη πλευρά του πελάτη της εφαρµογής σε αυτό το σύνδεσµο είναι διαθέσιµες 

επιλογές όπως εστίαση (zoom in και zoom out) στα γεωγραφικά απεικονιζόµενα 

δεδοµένα κα µετακίνηση (panning). Επιπρόσθετα, η εφαρµογή δίνει στον πολίτη τη 

δυνατότητα να µπορεί να ενεργοποιεί/απενεργοποιεί τα υπόβαθρα χωρικής 
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πληροφορίας βοηθώντας τον έτσι να κατανοήσει καλύτερα τις διαστάσεις του 

προβλήµατος που µελετά. 

 

Εικόνα 25: Χάρτης 

 

 

Στον τέταρτο σύνδεσµο (Σύνδεσµος: Συζητήσεις - Κοινότητα) υπάρχουν οι 

διαθέσιµες υπο-υπηρεσίες της ζύµωσης της συζήτησης-συµµετοχής του πολίτη µε τον 

φορέα, άλλους πολίτες, εκπροσώπους οµάδων κτλ.  

Η πρώτη υπο-υπηρεσία είναι το Blog [url: 57] όπου ο πολίτης µπορεί να 

ενηµερώνεται για τις τρέχουσες εξελίξεις όσον αφορά τις απόψεις των οµάδων που 

απαρτίζουν το δηµοτικό συµβούλιο, µέσα από τα πρακτικά που θα αποκωδικοποιούνται 

και θα αναρτώνται από τις συνεδριάσεις των δηµοτικών συµβουλίων. Σε αυτά θα 

µπορεί να λέει τη γνώµη του ή να προσθέτει τα επιχειρήµατα του τα οποία θα µπορούν 
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οι υπεύθυνοι του φορέα διοίκησης να αποκρυπτογραφούν και να κωδικοποιούν στην 

εξέλιξη του χρόνου στο έργο που συζητιέται. 
 

Εικόνα 26: Συζητήσεις - Κοινότητα 

 

Εικόνα 27: Υπηρεσία Blog 
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Η δεύτερη υπο-υπηρεσία είναι αυτή του Forum [url: 55] όπου εκεί ο 

διαχειριστής οµαδοποιώντας τις γενικές κατηγορίες θεµάτων που απαρτίζεται, 

συναρτάται και συντίθεται το έργο-µελέτη-πρόβληµα που µελετάται, θα µπορεί να 

οργανώνει τη συζήτηση σε θεµατικές ενότητες και οι πολίτες θα µπορούν να κάνουν 

δηµοσιεύσεις, παρεµβάσεις, συνεργασίες και θα αναρτούν τα οµαδοποιηµένα πρακτικά 

κάποιων κοινών τους απόψεων. 

 

Εικόνα 28: Υπηρεσία Forum συζητήσεων 

 

Μέσα από το forum µπορεί να υπάρξει άµεση οργάνωση αυτών που συµφωνούν 

(δηµιουργία οµάδων συζητήσεων) και να αποτελέσουν έτσι αυτοί οµάδες που µπορούν 

από κοινού να ανακοινώνουν πράγµατα και επιχειρήµατα. 

Όλα τα παραπάνω µπορούν να οδηγούν σε οµαδοποιηµένες προτάσεις τις οποίες 

θα µπορούν οι µελετητές και ο διαχειριστής του forum να τα αποκωδικοποιούν και να 

τα µεταφράζουν σε όρους της µελέτης-πρότασης-προς εφαρµογή πολιτικής. 

  

Τέλος, από το Σύνδεσµο: Στατιστική Αποτύπωση Γνώµης θα µπορεί ο φορέας 

διοίκησης να υλοποιεί ηλεκτρονική έρευνα πεδίου-δηµοψήφισµα [url: 56] µε τυχαίο 
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δείγµα (συµµετοχή του κάθε πολίτη είτε µοναδικά είτε ανα συγκεκριµένα χρονικά 

διαστήµατα) για διάφορα ζητήµατα που ανέκυψαν από τη συζήτηση στα Blog και Forum 

ή για ζητήµατα που χρήζουν επικύρωσης της πολιτικής θέσης του φορέα. 

 

Εικόνα 29: Στατιστική Αποτύπωση Γνώµης 

 

Εικόνα 30: Φόρµα της εφαρµογής διαχείρισης της διενέργειας έρευνας 
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Όλες οι παραπάνω υπηρεσίες θα δρουν στη βάσει του εθελοντισµού των 

πολιτών, της διάθεσής τους για συµµετοχή αλλά και θα ανατροφοδοτούν το κάθε 

τµήµα της εφαρµογής µε τα νέα δεδοµένα που θα δηµιουργούνται. Σε αυτό χρήσιµη θα 

είναι η συµµετοχή του διαχειριστή της εφαρµογής και της διαχείρισης αυτής. Είναι 

κατανοητό ότι για την περεταίρω ανάλυση, προετοιµασία, αποκωδικοποίηση, 

επεξεργασία νέων δεδοµένων που προέρχονται από την παραπάνω εφαρµογή αλλά και 

από τους τεχνοκράτες θα χρησιµοποιούνται τα backend  συστήµατα που διαθέτει ένας 

δήµος. 

 

 
4.5. Επίλογος  

Η υλοποιηθήσα εφαρµογή αποτελεί ένα πόνηµα που µπορεί να αποδειχθεί 

αρκετά ανταγωνιστικό σε χρήση έναντι άλλων λύσεων λόγω του µικρού κόστους που 

πρϋποθέτει. Επιπρόσθετα, ακολουθεί τη λογική και αρχιτεκτονική καταξιωµένων 

εφαρµογών όπως αυτή της ΕΤΒΑ-ΒΙΠΕ [Καλαϊτζάκης Σ. (και άλλοι), 2006]. 

Ακόµη, η παρούσα εφαρµογή µπορεί να δώσει όλα τα πλεονεκτήµατα που 

αναφέρονται σε αντίστοιχες ελληνικές εφαρµογές ανοικτού λογισµικού [Τζιαχρής Π., 

2006] τα οποία φαίνονται στην [παρ. 4.3.1.]. 

Επιπρόσθετα ο χαρακτήρας της κινείται στο πλαίσιο της καινοτόµου προσέγγισης 

υπαρχουσών ανενεργών διαδικασιών που συνδράµουν στην επιλογή της καλύτερης 

απόφασης και κάτι τέτοιο αρχίζει και υιοθετείται στους ελληνικούς ΟΤΑ είτε για 

ενίσχυση της συµµετοχής της εσωτερικής δοµής του ΟΤΑ είτε του εξωτερικού 

παράγοντα που λέγεται πολίτης (αντίστοιχο παράδειγµα για άλλα θέµατα του δήµου 

Ρόδου, [Γκιάλης Σ. (και άλλοι), 2006]). 

Επίσης, η συγκεκριµένη εφαρµογή διαθέτει υπηρεσίες ΓΣΠ πράγµα που όλοι οι 

ΟΤΑ µέσα από το ΕΠ Κοινωνία της Πληροφορίας, µέτρο 2.4: «Περιφερειακά 

Γεωγραφικά Πληροφοριακά Συστήµατα και Καινοτόµες Ενέργειες» - Κατηγορία 1: 

«∆ράσεις ανάπτυξης εφαρµογών πιλοτικού και καινοτόµου χαρακτήρα», ζητούν να 

υλοποιήσουν. Επιπλέον, η εφαρµογή δίνει τη δυνατότητα διάχυσης των γεωγραφικών 

δεδοµένων για περιβαλλοντικά θέµατα και παρακολούθησης της πολιτικής 

περιβάλλοντος και της ορθολογικής διαχείρισης φυσικών πόρων στο πλαίσιο της 

αειφορίας, που είναι τα ζητούµενα αποτελέσµατα από το παραπάνω µέτρο. Τέλος, η 

ίδια η διαχειριστική αρχή για τη βελτιστοποίηση των διαδικασιών και την αξιολόγηση 

των προτάσεων που θα έχουν τελικά θετικά αποτελέσµατα για τους ΟΤΑ εφάρµοσε 

στον καθορισµό των προϋποθέσεων και των τεχνικών χαρακτηριστικών των 
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προκηρύξεων των προτάσεων αλλά και για την υλοποίηση κεντρικής εφαρµογής 

διαχείρισης έργων GIS, τη διαδικασία του συµµετοχικού σχεδιασµού. Άρα η παρούσα 

εφαρµογή συνάδει πλήρως µε το πνεύµα που επικρατεί αυτή τη στιγµή στην οργάνωση 

του δηµόσιου τοµέα [Τσιγάνη Σ, 2004]. 
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A Σύνολο λειτουργιών και υπηρεσιών ΟΤΑ που µπορούν να αποτελέσουν 

ηλεκτρονική υπηρεσία συστήµατος - εφαρµογής ηλεκτρονικής διακυβέρνησης 
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Πηγή: ΚΕ∆ΚΕ, ΕΜΠ, 2006 
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Β Τεχνικά χαρακτηριστικά εφαρµογής 

Πρότυπα συµµόρφωσης 

Για την υλοποίηση της διαδικτυακής εφαρµογής, λήφθηκαν υπόψιν και 

εφαρµόσθηκαν τα αποτελέσµατα των µελετών, που εκπονήθηκαν στα πλαίσια της 

Πρόσκλησης 65 του επιχειρησιακού Προγράµµατος «Κοινωνία της Πληροφορίας».  

 

Το τελικό προϊόν της διαδικτυακής εφαρµογής, είναι συµβατό µε όλα τα 

παρακάτω διεθνώς αναγνωρισµένα πρότυπα: 

1. Το πρότυπο ISO 9126 

2. Άλλα σχετικά πρότυπα ποιότητας κατά ISO 

3. Οµάδα Εθνικών Εκπροσώπων (ΟΕΕ) – Πλαίσιο Ποιότητας των Βρυξελλών 

4. Ποιότητα και Ευχρηστία ∆ιαδικτυακών Κόµβων στις ΗΠΑ 

 

Η ανάπτυξη της διαδικτυακής εφαρµογής βασίσθηκε σε γλώσσα έκδοσης XHTML 

έκδοσης 1.1. Ιδιαίτερη έµφαση δόθηκε στη υποστήριξη των προτύπων για την 

κατασκευή των διαδικτυακών εφαρµογών όπως έχουν εκδοθεί από το World Wide Web 

Consortium (http://www.w3c.org) και ιδιαίτερα τη συµµόρφωση µε τα πρότυπα 

ανάπτυξης XHTML 1.0., CSS 2.1 (cascading style sheets) και Web Content 

Accessibility Guidelines 1.0 (Κατευθυντήριες γραµµές για την προσβασιµότητα στο 

περιεχόµενο του Παγκόσµιου Ιστού), όπως αυτές άλλωστε υιοθετούνται από τους 

δικτυακούς τόπους που υλοποιεί και η Ευρωπαϊκή Ένωση (π.χ. 

http://www.europa.eu.int). ).  

Επιπλέον, χρησιµοποιήθηκε κατάλληλα η δυνατότητα του πρωτοκόλλου HTTP 

1.1 για συµπίεση των ιστοσελίδων µε χρήση αλγορίθµου gzip, ώστε να επιταχύνεται η 

παροχή της πληροφορίας προς το χρήστη.  

 

Μοτίβο Σχεδίασης 

Ο κώδικας που δηµιουργήθηκε για την υλοποίηση της διαδικτυακής εφαρµογής 

ακολουθεί το µοτίβο σχεδίασης (design pattern) Model View Controller (MVC). 

Το MVC είναι ένα µοτίβο σχεδίασης που χρησιµοποιείται στην ανάπτυξη 

λογισµικού για την υλοποίηση πολύπλοκων έργων πληροφορικής που παρέχουν στο 

χρήστη µεγάλο όγκο πληροφορίας. Σε αυτές τις περιπτώσεις είναι απαραίτητος ο 

διαχωρισµός των δεδοµένων (data) από τη διεπαφή (user interface) µε το χρήστη, έτσι 
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ώστε πιθανές αλλαγές της διεπαφής να µην επηρεάζουν τα δεδοµένα ή πιθανή 

αναδιοργάνωση των δεδοµένων να µην επηρεάζει τη διεπαφή. 

 

Με χρήση µοτίβου σχεδίασης και ιδιαίτερα µε χρήση του MVC σε συνδυασµό µε 

τις τεχνολογίες υλοποίησης, εξασφαλίζεται η διατηρησιµότητα του δικτυακού τόπου, 

καθώς το µοτίβο σχεδίασης διαφυλάσσει ότι µελλοντικές αλλαγές διεπαφής, προσθήκη 

νέων υπηρεσιών, αναδιοργάνωση των δεδοµένων δεν θα επηρεάσουν την ορθή 

λειτουργία αυτού. 

 

Υλοποίηση Μοντέλου Πληροφορίας ∆ικτυακού Τόπου 

Για τις ανάγκες της διαδικτυακής εφαρµογής υλοποιήθηκε σχεσιακή βάση 

δεδοµένων βασισµένη στο Σύστηµα ∆ιαχείρισης Βάσεων ∆εδοµένων MySQL στην οποία 

αποθηκεύεται η πληροφορία. 

Με στόχο τη διατηρησιµότητα της διαδικτυακής εφαρµογής οι πίνακες της 

σχεσιακής βάσης δεδοµένων µετασχηµατίστηκαν σε συγκεκριµένο µοντέλο. Ως µοντέλο 

νοείται ένα σύνολο τάξεων το οποίο αναπαριστά τη δοµή των πινάκων της βάσης 

δεδοµένων και προσφέρει βασικές µεθόδους ανάκτησης και αποθήκευσης της 

πληροφορίας από και προς τη βάση δεδοµένων. 

Το µοντέλο αυτό µπορεί να επαναδηµιουργηθεί ανά πάσα στιγµή χωρίς να 

επηρεαστούν οι υπηρεσίες της διαδικτυακής εφαρµογής, έτσι ώστε πιθανή αλλαγή του 

Συστήµατος ∆ιαχείρισης Βάσεων ∆εδοµένων, αναδιοργάνωσης των πινάκων της 

σχεσιακής βάσης δεδοµένων, προσθήκη νέων πεδίων στους πίνακες της σχεσιακής 

βάσης δεδοµένων να µην επηρεάσει τη λειτουργία του δικτυακού τόπου. 

Το µοντέλο αυτό δηµιουργείται µε τη χρήση του framework (symfony) που έχει 

επιλεγεί. Ανάµεσα στο µοντέλο και στη σχεσιακή βάση δεδοµένων υπάρχει ένα 

διαφανές επίπεδο τάξεων που παρέχουν µεθόδους επιλογής, ενηµέρωσης και 

διαγραφής εγγραφών σε πίνακες σχεσιακών βάσεων δεδοµένων (Object Relational 

Mapping (ORM)) ανεξάρτητα από το Σύστηµα ∆ιαχείρισης Βάσεων ∆εδοµένων (MySQL, 

Oracle,...) που χρησιµοποιείται. 

Το διαφανές αυτό επίπεδο παρέχεται από το σύνολο τάξεων που έχουν 

υλοποιηθεί στα πλαίσια του έργου Propel (http://propel.phpdb.org) και είναι 

ενσωµατωµένο στο framework που έχει επιλέγει. 
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Υλοποίηση ∆ιεπαφής – ∆ιαλειτουργικότητα – Προσβασιµότητα 

Η διαδικτυακή εφαρµογή που υλοποιήθηκε χαρακτηρίζεται από υψηλή αισθητική, 

απλή και εύκολη πρόσβαση στην πληροφορία, γρήγορη παρουσίαση της πληροφορίας, 

καθώς και παρουσίαση αυτής ανεξάρτητα των δεξιοτήτων του χρήστη ή του µέσου που 

αυτός χρησιµοποιεί. 

Περιλαµβάνει: 

• Χρήση απλών χρωµατικών συνδυασµών 

• Χρήση σχετικού µεγέθους γραµµατοσειράς, ώστε να είναι δυνατή η 

µεγέθυνσή της από χρήστες µε προβλήµατα όρασης 

• Χρήση φιλικών url 

• Χρήση κατάλληλης τεχνολογίας συµπίεσης της πληροφορίας, ώστε η 

απόκριση του δικτυακού τόπου να είναι εντός αποδεκτών από τους χρήστες 

ορίων 

• διάθεση στο χρήστη εκείνων των λειτουργιών που θα προσδίδουν 

Στιβαρότητα στην εφαρµογή και έτσι θα προστατεύεται αυτή από 

ανεπιθύµητες ενέργειες αυτού. 

• εµφανής παρουσία των βασικών δυνατοτήτων πλοήγησης 

 

Τέλος, η διεπαφή της εφαρµογής επιτρέπει τον χειρισµό των γεωγραφικών και 

µη δεδοµένων και την εξαγωγή του επιθυµητού αποτελέσµατος, σε µορφή χάρτη, 

χωρίς ειδικές γνώσεις GIS (βασική παιδεία υπολογιστή). 

 

Ασφάλεια – Ακεραιότητα ∆εδοµένων 

Η ασφάλεια και η ακεραιότητα των δεδοµένων της διαδικτυακής εφαρµογής 

πρόκειται επιτυγχάνεται µε την υλοποίηση των παρακάτω ενεργειών: 

 Εγκατάσταση – Ρύθµιση Firewall.  

 Εγκατάσταση – Ρύθµιση Λογισµικού Προστασίας κατά των Ιών 

 Κατάλληλη Ρύθµιση Συστήµατος ∆ιαχείρισης Βάσεων ∆εδοµένων µε τρόπο ώστε 

να µην επιτρέπονται σε αυτή συνδέσεις από τρίτους διακοµιστές.  

 Κατάλληλη ρύθµιση του εξυπηρετητή Apache Web Server και της γλώσσας 

προγραµµατισµού PHP µε δηµιουργία συγκεκριµένου χρήστη. 

 Ρύθµιση Αντιγράφων Ασφαλείας.  

 Ταυτοποίηση χρηστών (Authentication) 

 Καταγραφή Ιστορικού Ενεργειών 
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 ∆ιαφάνεια µέσω της απόκρυψης των πραγµατικών ενεργειών που υπάρχουν 

πίσω από κάθε url και των σφαλµάτων κατά την εκτέλεση της διαδικασίας 

απάντησης σε αίτηµα. 

 

Αδιάλειπτη ∆ιαθεσιµότητα της Εφαρµογής 

Η αδιάλειπτη λειτουργίας της εφαρµογής επιτυγχάνεται µε: 

 Ρύθµιση της γλώσσας προγραµµατισµού PHP ως fastcgi module 

(http://www.fastcgi.com). Στόχος είναι η PHP να χρησιµοποιεί νήµατα (threads) 

για την εκτέλεση του κώδικα του δικτυακού τόπου. Χρησιµοποιώντας νήµατα 

δεν θα απαιτείται η κατανάλωση επιπλέον επεξεργαστικής ισχύος και µνήµης του 

συστήµατος καθώς δεν θα εκτελείται µε κάθε αίτηση του χρήστη νέο αντικείµενο 

της php παρά θα αναλαµβάνει την εξυπηρέτηση του αιτήµατος ένα νήµα που 

ήδη έχει δηµιουργηθεί. Αποτέλεσµα των παραπάνω είναι ο ταχύτερος χρόνος 

απόκρισης του συστήµατος και η βέλτιστη διαχείριση επεξεργαστικής ισχύος και 

µνήµης όταν το σύστηµα δέχεται αιτήσεις από µεγάλο αριθµό χρηστών. 

 Ρύθµιση του εξυπηρετητή Apache Web Server για χρήση νηµάτων (threads). 

Aυτό έγινε µε ρύθµιση του module Apache MPM Worker, το οποίο διασφαλίζει 

κατά αντιστοιχία µε τα παραπάνω πως ο Apache θα εξυπηρετεί τις αιτήσεις των 

χρηστών του δικτυακού τόπου κάνοντας χρήση νηµάτων. Με αυτό τον τρόπο και 

πάλι επιτυγχάνεται ο ταχύτερος χρόνος απόκρισης του συστήµατος και η 

βέλτιστη διαχείριση επεξεργαστικής ισχύος και µνήµης όταν το σύστηµα δέχεται 

αιτήσεις από µεγάλο αριθµό χρηστών. 

 Υλοποίηση Μηχανισµού Caching. Ο δικτυακός τόπος παρέχει το σύνολο της 

πληροφορίας που είναι αποθηκευµένο στη σχεσιακή βάση δεδοµένων ή µέρος 

αυτής µε χρήση caching. Ως cache νοούνται τα µέρη µιας ιστοσελίδας π.χ. 

πλαίσιο πρόσφατων συζητήσεων τα οποία µετά την πρώτη ανάκτηση της 

πληροφορίας από τη βάση δεδοµένων και την παραγωγή του συγκεκριµένου 

µέρους της ιστοσελίδας, αποθηκεύονται στο σκληρό δίσκο του διακοµιστή. Κάθε 

αίτηση νέου χρήστη που του εµφανίζει µέρη της ιστοσελίδας που έχουν 

αποθηκευτεί στην cache θα εξυπηρετείται µε χρήση του αρχείου της cache από 

το σκληρό δίσκο του διακοµιστή και όχι µε νέο αίτηµα στη βάση δεδοµένων. Η 

cache µπορεί να παραµένει για συγκεκριµένο αριθµό ωρών ή ηµερών και να 

επαναδηµιουργείται αυτόµατα ή µε µεσολάβηση ενέργειας του διαχειριστή του 

δικτυακού τόπου. Με αυτό τον τρόπο αφαιρείται η ανάγκη ανάκτησης 
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πληροφορίας από τη βάση δεδοµένων συνεχώς ώστε αυτή να εξυπηρετεί χωρίς 

πρόβληµα άλλες αιτήσεις που προϋποθέτουν την επικοινωνία µε αυτή. 
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Γ Ερωτηµατολόγια για αποτύπωση κοινής γνώµης 

 

∆ηµοψήφισµα για την αποδοχή ή όχι της µελέτης 

 αναθεώρησης του ΓΠΣ Λάρισας 

 1. [*] Πρέπει να υιοθετηθεί η µελέτη της αναθεώρησης του ΓΠΣ 

Λάρισας; 

ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΜΙΑ 

ΝΑΙ 

∆Ξ - ∆Α 

ΟΧΙ  

 

∆ιάγνωση της γνώµης για την εφαρµογή του νέου  

αναθεωρηµένου ΓΠΣ για το δήµο Λαρισαίων 

1. [*] Φύλο: 

ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΤΟ ΦΥΛΟ ΣΑΣ 

ΑΝΤΡΑΣ 

ΓΥΝΑΙΚΑ 

 

2. [*] Μετά την ανάγνωση των σχετικών µελετών για το ΓΠΣ Λάρισας 

είναι ξεκάθαρο το σύνολο των προτάσεων που αναφέρθηκε; 

ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

ΟΧΙ 

ΝΑΙ 

 

3. [*] Η διαδικασία υλοποίησης της µελέτης-πρότασης Αναθεώρησης 

του ΓΠΣ, θεωρείτε ότι γίνεται σώστα; 

ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΑΠΟΨΗ 

∆ΙΑΦΩΝΩ 
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4. [*] Το γεγονός ότι το έργο υλοποιήθηκε από επιστήµονες εκτός του 

ΟΤΑ πως το σχολιάζετε; 

ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

ΑΡΝΗΤΙΚΟ 

Α∆ΙΑΦΟΡΟ 

ΘΕΤΙΚΟ 

 

5. [*] Θα έπρεπε στην αρχική αξιολόγηση της πρότασης να εµπλέκονται 

και άλλοι φορείς πέραν της επιτροπής επίβλεψης; 

ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

ΝΑΙ ΘΑ ΕΠΡΕΠΕ 

ΟΧΙ ∆ΕΝ ΘΑ ΕΠΡΕΠΕ 

∆Ε ΓΝΩΡΙΖΩ 

 

6. [*] Το νοµοθετικό πλαίσιο στο οποίο βασίζεται η µελέτη αρκεί για τις 

παρεµβάσεις και το βαθµό που αυτές πρέπει να γίνουν; 

ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

ΟΧΙ 

ΝΑΙ  

 

7. Τι θα είχατε να προτείνετε σχετικά µε τις νοµοθετικές παρεµβάσεις 

που πρέπει να γίνουν ώστε το αποτέλεσµα να είναι το καλύτερο δυνατό; 

ΓΡΑΨΤΕ ΤΗ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ 

 

 

 

8. [*] Συµφωνείτε µε τα αποτελέσµατα της SWOT ανάλυσης; 

ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΜΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ 

ΝΑΙ 

ΟΧΙ 

∆Ξ / ∆Α 
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 9. Ποιοι τοµείς θεωρείτε ότι έχουν αξιολογηθεί εσφαλµένα βάσει της 

SWOT Aνάλυσης; 

ΓΡΑΨΤΕ ΤΗ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ 

 

10. [*] Με ποιο σενάριο συµφωνείτε: 

ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

ΜΗ∆ΕΝΙΚΟ 

ΟΥΤΟΠΙΚΟ 

ΡΕΑΛΙΣΤΙΚΟ 

ΚΑΝΕΝΑ 

ΕΧΩ ΝΑ ΠΡΟΤΕΙΝΩ ∆ΙΚΟ ΜΟΥ 

 

11. Αναφέρατε τις ενστάσεις σας: 

ΓΡΑΨΤΕ ΤΗ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ 

 

12. [*] Συµφωνείτε µε το µοντέλο χωρικής οργάνωσης και οικιστικής 

ανάπτυξης που προτείνεται; 

ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΑΠΟΨΗ 

∆ΙΑΦΩΝΩ 

∆ΙΑΦΩΝΩ ΚΑΘΕΤΑ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΠΛΗΡΩΣ 

 

13. [*] Πως θα χαρακτηρίζατε το σενάριο περιβαλλοντικής στρατηγικής 

του ΓΠΣ Λάρισας; 

ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

ΑΡΝΗΤΙΚΟ 

Α∆ΙΑΦΟΡΟ 

ΘΕΤΙΚΟ 
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14. [*] Ποια η γνώµη σας για τις ανάγκες σε οργανωµένους υποδοχείς; 

ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΑΠΟΨΗ 

∆ΙΑΦΩΝΩ 

∆ΙΑΦΩΝΩ ΚΑΘΕΤΑ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΠΛΗΡΩΣ 

 

15. [*] Συµφωνείτε µε το ρόλο που αποδίδεται στους οικισµούς του 

ΟΤΑ της Λάρισας; 

ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΜΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ 

ΝΑΙ 

ΟΧΙ 

∆Ξ / ∆Α 

 

16. [*] Σας καλύπτει το σενάριο οργάνωσης των χρήσεων γης; 

ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΜΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ 

ΝΑΙ 

ΟΧΙ 

∆Ξ / ∆Α  

 

17. Αναφέρατε ποιες ενστάσεις διατηρείτε σχετικά µε τα αναφερόµενα 

για τις χρήσεις γης ΚΑΤΟΙΚΙΑ, ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ, ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ, ΧΟΝ∆ΡΕΜΠΟΡΙΟ; 

ΓΡΑΨΤΕ ΤΗ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ 
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18. [*] Ο διαχωρισµός των περιοχών που χρήζουν προσοχής σε 

Περιοχές προς πολεοδόµηση, επεκτάσεων, περιορισµού της δόµησης, 

προστασίας της φύσης σας καλύπτει; 

ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΜΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗ 

ΝΑΙ 

ΟΧΙ 

∆Ξ / ∆Α 

 

19. [*] Οι προτάσεις επί των δικτύων είναι στη σωστή κατεύθυνση; 

ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΑΠΟΨΗ 

∆ΙΑΦΩΝΩ 

∆ΙΑΦΩΝΩ ΚΑΘΕΤΑ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΠΛΗΡΩΣ 

 

20. Έχετε να προτείνετε κάτι διαφορετικό στους όρους των περιοχών 

παρεµβάσεων; 

ΓΡΑΨΤΕ ΤΗ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ 

 

 

21. Τι θεωρείτε ότι πρέπει να αλλάξει ώστε να γίνει καλύτερη η πρόταση 

για τα δίκτυα 

ΓΡΑΨΤΕ ΤΗ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ 

 

22. [*] Πως κρίνετε τις εφαρµοζόµενες ΖΩΝΕΣ ΚΙΝΗΤΡΩΝ; 

ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

∆ΕΝ ΕΧΩ ΑΠΟΨΗ 

∆ΙΑΦΩΝΩ 
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23. Εχετε κάτι να προσθέσετε; 

ΓΡΑΨΤΕ ΤΗ ΓΝΩΜΗ ΣΑΣ 

 

 

 

24. [*] Έχετε συγκεκριµένη ιδιότητα; 

ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΟΣ 

ΜΕΛΟΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 

ΑΠΛΟΣ ΠΟΛΙΤΗΣ 

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ - ΤΕΧΝΟΚΡΑΤΗΣ 

ΠΟΛΙΤΗΣ ΠΟΥ ΕΧΩ ΣΥΜΦΕΡΟΝ 
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